
APRIL 2019 

Liverpool Cathedral | Liverpool Hope University 

LIVERPOOL

HOPE

UNIVERSITY 
RADCLIFFE COLLECTION CATALOGUE 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection  1 

Contents 

Introduction .................................................................................................................................................. 2 

Manuscript Catalogue ................................................................................................................................... 3 

Short-title Catalogue ................................................................................................................................... 13 

Addenda ...................................................................................................................................................... 88 

Private Presses and Limited Editions .......................................................................................................... 88 

Later Additions ............................................................................................................................................ 93 

St. Aidan’s Short-title Catalogue ................................................................................................................. 98 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Introduction 2 

Introduction 

The Radcliffe Collection, named after its chief donor Sir Frederick Radcliffe (1861-1952), is the 

Anglican library of Liverpool Cathedral and St Aidan’s Theological College in Birkenhead. The 

Collection began with Radcliffe’s gift of the library of Christopher Wordsworth (1848-1938), who 

served as Chancellor of Lincoln Cathedral and later was a canon of Salisbury Cathedral, where he 

held a number of posts including that of librarian and chancellor. Wordsworth’s library reflects 

his academic interests in historical and liturgical research as well as containing books and 

manuscripts that had belonged to or written by family members who held prominent positions 

in the Church of England, noteably, Bishop of Lincoln, Bishop of Salisbury and the Bishop of St. 

Andrews. The Wordsworth Collection is now fully catalogued and available to search on the 

Liverpool Hope University Library’s online catalogue [capitadiscovery.co.uk/hope/] 

Primarily, the focus of the collection was to be a ‘liturgical library’. Radcliffe aimed to buy 

exemplars of every book printed for liturgical use in England during the Tudor and Stuart reigns, 

both Roman Catholic and Anglican, brought together alongside medieval manuscripts to 

document and observe the liturgical transition during this period. Indeed the collection houses 

Missals dating from the pre-Reformation era, some 15th century European manuscript Books of 

Hours, 16th and 17th century bibles and early commentaries, hymn books and ecclesiastical music, 

and a large number of early printed books chiefly of liturgical and scholastic interest.  

With the development of Special Collections in The Sheppard-Worlock Library in 2012, and the 

introduction of a British Standard vault suitably designed to house manuscripts and early printed 

books, the Radcliife Collection held in the University of Liverpool’s Sydney Jones Library, were 

moved to Liverpool Hope University. During the 1960’s Mr David Cook, formerly of the Harold 

Cohen Library in the University of Liverpool, produced the Short-title catalogue of books printed 

before 1801. The generosity of Mrs Watson and Mrs Denman, daughters of Sir Frederick Radcliffe, 

and his grandson Mr Philip Radcliffe Evans made it possible for the original catalogue to be 

printed. This new Radcliffe Collection Catalogue includes the information gathered in the original 

short-title catalogue together with a list of the manuscripts, later additions, private presses, 

limited editions and the St. Aidan’s early printed books.  

Karen Backhouse 

Special Collections Librarian 
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Manuscript Catalogue 

MS. 1  Innocent III Bull. 8 March 1202 

Granting general protection against interdicts and excommunications to Benedictine Abbey of 

St. Bertin at St. Omer. Seal has original leather flaps. (Phillipps Ms. 3587) 

MS. 2  Hebrew Scroll of the Law. Torah 

Sephardi hand (Spanish and Portuguese Jews). On brass roller. 19th century (?) 

Sephardic script, Rabbi hand-copied (Kosha). 

MS. 3  Diverses Prieres Choisiers. MS. on vellum. 54 leaves, 14 of which are blank.  

Attributed to Jean Prevost (who was employed by Louis XV). First half 18th century. Decorated 

with borders, head- and tail- pieces. Original Jansenist binding of red morocco with green 

morocco doublures, gilt border. (From the Schiff Library). 

MS. 4  Breviary, in Latin manuscript on vellum, 368 leaves, 82mn by 70mm, decorated initials 

(lacking leaves), diocese of Cologne, mid-16th century, contemporary blind-stamped binding. 

MS. 5  Book of Hours. Use of Rome, in Latin, manuscript on vellum, 145 leaves, 92mm by 

65mm, illuminated initials, 4 full-page miniatures, French Flanders, mid-15th century, modern 

binding. 

MS. 6  Hours of the Guardian Angel. In Latin, manuscript on vellum, 78 leaves, 90mm by 

65mm, illuminated initials, one full-page miniature showing a woman with a queen (perhaps 

Elizabeth Woodville, d.1492 although more likely Elizabeth of York, Coronation 1487), England, 

second half of the 15th century, contemporary binding of textile over wooden boards. 

MS. 7  Hours in Latin. French, c. 1532? More likely late 16th century early 17th century from 

baroque and neoclassical architectural border decoration, clothes and use of perspective. Also a 

modern hand. On vellum, 149ff. With four miniatures. Sm. sq 16mo., modern black morocco.  

Inscribed: Alex Boswel, Bt. Paris 1729. 

MS. 8  Book of Hours. Use of Utrecht, in Dutch, manuscript on vellum, 149 leaves, 147mm by 

102mm, illuminated initials (one historiated), northern Netherlands, mid-15th century. At 

commencement of text fine quality initial with Virgin and Child and a floral border with angel; 

four other illuminated pages. Sq. 8vo., old vellum, 18th century binding. 
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MS. 9  Book of Hours. Use of Paris, in Latin and French, c .1480, manuscript on vellum, 110 

leaves, 135mm by 93mm, illuminated initials, 8 large and 13 small miniatures, compartment-

borders of the Bourdichon School. Paris, second half of the 15th century, bound in 19th century 

red velvet. 

MS. 10  Burial service, Ordo ad Benedicendum Tumulum. In Latin and Italian, manuscript on 

vellum, 23 leaves, 252mm by 170mm, initials (one historiated). Some musical notation. 

Northern Italian, early 15th century, 4to. 19th century morocco binding. 

MS. 11  Breviary, use of Rome. In Latin, manuscript on vellum, 286 leaves, 150mm by 105mm, 

initials, imperfect, southern France (diocese of Rodez), c.1400, bound in old limp vellum. From 

Rostock early 15th century? Some illuminated initials. Charming ornament round the 

catchwords. Sm. sq. 8vo., old boards (covered with marbled paper). 

MS. 12  Thomas Aquinas, Compendium Theologie and other texts, in Latin, manuscript on 

vellum, 275 leaves, 147mm by 110mm, initials, northern Italy, mid-15th century, early or 

contemporary binding re-covered. 

MS. 13  Bible, in Latin, manuscript on vellum, 566 leaves, 170mm by 110mm, historiated and 

other initials throughout, France (probably Paris) , mid-13th century, 8vo. , early 19th century 

calf, gilt and blind tooled. Missing pages (e.g. pg.4) – probably highly illuminated. 

MS. 14  No. 8 Manual, use of Cologne. 15th century, in Latin, manuscript on vellum, 38 leaves, 

195mm by 14mm, Rhineland (probably diocese of Cologne) , early 15th century, contemporary 

blind-stamped calf binding. On vellum, 49 leaves. Musical (nail-head) notation. Sm. 4to. 

MS. 15  No. 33  Hours for use of the Bursfeldt Benedictines. 

Use of the Bursfeld Congregation, in Latin, manuscript on vellum, 158 leaves, 132mm by 95mm, 

illuminated initials, south Germany (diocese of Wiirzburg), signed and dated 1496,  16th century 

blind-stamped binding. 

Colophon: Marcum Rothanbt 'clericus’ of the diocese of Wurzburg 22 Aug. 1496. On vellum, 

157 leaves. Illuminated initials and border. Contemporary painted heraldic bookplate. Sm. sq. 

8vo., 16th century pigskin. 

MS. 16  Lydgate. Life of Our Lady.  

Early 17th century, on paper, 119 leaves. Sm. 4to., early 19th century blue morocco. Copy of 

Caxton's edition of 1484. Fol. 105 Lydgate's testament and last will Monncke of Burye 1602. 
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MS. 17  Book of Hours, use of Rouen, in Latin and French, manuscript on vellum, 105 leaves, 

152mm by 110mm, illuminated initials and illuminated floral borders, one remaining miniature 

(many others lacking), northern France (diocese of Rouen), mid-15th century, 19th century 

binding. Sq. 8vo., blue calf. "Pere Antoine" stamped in gold at foot of first page. 

MS. 18  Breviary of Augustine Nuns, in Latin and German, manuscript on paper, 401 leaves, 

273mm by 210mm, initials, eastern Bavaria (Traunkirchen Abbey, diocese of Passau), signed 

and dated 1503, 19th century binding. Folio, modern stamped morocco. Colophon: "anno [150]3 

Johannes Kiththosen [...] Klosterfrau Margareta Stamnath". 

MS. 19  Antiphoner, use of Augustinian canons, in Latin, manuscript on paper, 332 leaves, 

363mm by 250mm, initials music throughout, western Germany (probably diocese of Cologne, 

script late 16th, early 16th century, perhaps contemporary blind-stamped binding. Large folio, 

contemporary stamped calf (English?), bosses, (rebacked). Many leaves in poor condition. Iron 

gall ink corrosion. Commons and collection of hymns at rear (start of each melody). Includes list 

of sequences. Possibly second volume. 

MS. 20  Manual, use of Sarum, in Latin, manuscript on vellum, 115 leaves, 212mm by 143mm, 

illuminated initials, England, late 14th century, contemporary binding. English c. 1400. 

Illuminated border; musical notation. Sm. 4to., original doeskin. 

MS. 21  St. Ambrose. Sermons. Commentary on Psalm 118, in Latin, 153 leaves, 283mm by 

215mm, manuscript on paper, decorated initials, north-west Germany or Netherlands, mid-15th 

century, contemporary blind-stamped binding. German (Rhenish), 14th – 15th century. Finely 

painted initials (Rhenish style). Original stamped calf, with evangelists stamps at corners. 

MS. 22  Psalter and Office of the Dead, use of Sarum, in Latin, manuscript on vellum, 159 

leaves, 163mm by 115mm, illuminated and historiated initials, England, mid-14th century, 

contemporary binding. Musical notation at end. Historiated initials (mostly rubbed). 8vo., 

original doeskin with clasp. Lacks Beatus leaf (usually highly illuminated leaf at beginning). 15th 

century inscription of Johannes Maylarde. Fine regular hand. 

MS. 23  Horae B.V.M. Ad Usum Coloniensem. Use of Cologne, in Latin, manuscript on vellum, 

117 leaves, 128mm by 900mm, initials, one miniature, Rhineland (diocese of Cologne), second 

half of the 15th century, 16th century binding. Some ornamental initials. Sm. 8vo., 16th century 

binding of stamped calf with hear-shaped stamp in centre of covers. Later script at rear, paste 

down possibly 18th century. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Manuscript Catalogue 6 

MS. 24  Obituary in Slavonic. c.1653-68. On paper, 86 leaves. Two good headpieces. Russian 

gold stamped calf, green edges. Reference in Maggs list given as MS. 46 in addition to this one. 

17th century. On paper. Sm. 4to., Slavonic binding of gold stamped calf. 

MS. 25  Orationes et Letaniae. On vellum, 46 leaves. Fine italic hand. Colophon by scribe: 

Hieronymou Bordonius Sermonetanus Genuae scribebat 1607 (Aet. s-uae LXX). 8vo., original 

red velvet, gold clasps (blue morocco slip case). (From the Schiff Library). 

MS. 26  The Booke of Henry Earle of Arundell Lorde Chamberlaine to the King copied oute of a 

booke of St. Giles Dawbney Chamberlain to Henry VII. Circa 1560. 69 leaves. Ownership on title, 

‘Book of Henry Carey Barron of Hyunscion Ld Chamberlyn’ (1585 - 1596). Includes: Coronation 

of a Quene - Coronation of a King - Service of ye King in his greate chamber. Sm. 4to., 

contemporary vellum. 

MS. 27 No. 3 Psalterium, Cum Hymnario [...] Et Calendario, in Latin, manuscript on vellum, 

195 leaves, 245mm by 165mm, illuminated initials, one historiated initial, one miniature, 

probably England (perhaps Somerset) , c. 1300, 18th century binding. Lge. 8vo., (9 x 6½). 

Marbled boards, calf back. Opening page of Psalter with David harping initial and border 

painting of David and Goliath. Calendar: "persona Ecclesie de Sevenhamton 1311" (Sevington, 

St. Michael, Somerset). 

MS. 28  St. Bernard and others, De interiori Homine, etc., Sermons, in Latin, Milan, (?), c. 1420-

30. Manuscript on vellum, 72 pages, 255mm by 185mm, illuminated initials, Italy, early 15th

century, contemporary blind-stamped binding. Illuminated first page with fine initial, head-

border and tail-border with arms and initials N. O. Sm. 4to., contemporary calf (worn). (Phillipps

MS. 4773).

MS. 29  No. 1 The Shepton Beauchamp Missal. Use of Sarum, in Latin, manuscript on vellum, 

251 leaves, 340mm by 215mm, initials, England (perhaps Somerset), mid-14th century, with 

later additions, 18th century binding. Last quarter of 14th century. Provenance: Muchelny 

Abbey and Shepton Beauchamp, Dorset, Edward Seymour, Duke of Somerset, Lord Protector 

1506-55. Fair condition, some leaves damaged. 

MS. 30  William of Pagula, Oculus Sacerdotis, and other texts, in Latin, manuscript on vellum, 

161 leaves, 203mm by 150mm, initials, England, c. 1400, 18th century binding. 

1. Liber Secundus, Viz. Dextra Pars 'Oculi Sacerdotis’.

2. Cilium Oculi Sacerdotis.

3. Contra Superbiam Prelatorum.
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4. Provincialis, Seu Constitutionum Anglii. (By William Lyndewode.) [Different hand].

England, second half of 15th century. On vellum, 97 + 64ff. 4to. , old calf.

MS. 31  Koran. Arabic Ms. Illuminated double-page. Sm. 8vo., original Turkish binding. 

Early 19th century. 

MS. 32  No. 58  Lutheran Hymn Tunes. 18th century. Musical manuscript. 300 pp. Alphabetically 

arranged under first word of the hymn. Sm. oblong 4to., contemporary calf, initials F. M. K. 

1758. Luther's great hymn "Elm feste Burg" p.71. 

MS. 33  No. 56  Psalmodies (composed by W. Turner, W. King (?), Humphreys, Purcell, Dr. Blow, 

John Pryce). English, 18th century. On vellum, 14 leaves. Pen drawn frontispiece. Sm. oblong 

4to., contemporary red morocco. 

MS. 34  St. John of Damascene, De Fide Orthodoxa, Fide Cum Allis Tractatibus. In the Latin 

translation of Burgundio of Pisa, and other texts, in Latin, manuscript on vellum, 268 leaves, 

188mm by 135mm, initials, Southern Netherlands (perhaps Cambron Abbey, near Mons, 13th 

century, medieval blind-stamped binding. Late 13th – 14th century. Five treatises in one volume. 

Sm. 4to., Medieval upper cover with small stamps, modern lower cover. From Abbey St. Maria 

de Camberone (Cambren nr. Cambrai). Ownership note 'De Camberone' at foot of first page of 

each quire. Second work: Philippi Cancellarii super quandam Psalterum. 

MS. 35  No. 5 Processionale Sarisburiense. In Latin, manuscript on vellum, 220 leaves, 192mm 

by 133mm, initials, England late 14th century, contemporary binding. English, early 15th - late 

15th century. (Second half of MS in later hand.) Musical notation. Sm. 4to., original doeskin with 

clasps. 

MS. 36  Book of Hours, No. 9 Horae B. V. M. Ad Usum Sarum. In Latin, manuscript on vellum, 

150 leaves, 178mm by 117mm, illuminated initials, England (probably diocese of Norwich), 

c.1400, 18th century calf gilt binding. Fine quality writing and pen drawn line-endings mauve

and red. Illuminated initials and border-pieces of good quality. 8vo., "Dedicaco ecce Norwyc

[Norwich]" in calendar, under September 24.

MS. 37  Breviary, No. 6 Breviarum Ad Usam Cum Calendario. Use of Sarum, in Latin, 

manuscript on vellum, 407 leaves, 152mm by 97mm, illuminated initials, England, second half 

of 14th century, 19th century binding. 
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MS. 38  Gradual, in Latin, manuscript on paper, 135 leaves, 382mm by 27mm, initials, music 

throughout, western Germany (perhaps diocese of Strasbourg), second half of 15th century, 

contemporary binding. 

MS. 39  No. 2 Pontificale Romanum, in Latin, manuscript on vellum, 198 leaves, 247mm by 

170mm, initials (one historiated), Italy (perhaps written for a royal chapel), c.1300, German 

blind-stamped binding of 1572. North East France or Flemish, c.1460. On paper, 135 leaves. 

Fine pen drawn filling to first initial. Large folio, stamped calf (much worn and re-backed). 

Rhenish initial of priest celebrating mass and marginal border with priest and naked boy (? late 

14th – 15th century addition). Sm. folio (9 x 6 in). 16th century richly stamped calf with figured 

rolls 'VEG' and '1572' in gold. 

MS. 40  No. 7 Missal, use of Sarum. In Latin, manuscript on vellum, 301 leaves, 387mm by 

270mm, illuminated initials, imperfect, England, late 15th century, late 19th century binding. 

F.190 large initial and full border of fine quality, 4 other leaves similarly decorated. Large folio,

morocco by Riviere. A fine quality manuscript.

MS. 41  Missale Ad Usum Lugdunesem [Lyon] Cum Calend. In Latin, manuscript on vellum, 315 

leaves, 340mm by 240mm, illuminated initials, central France (diocese of Lyons), second half of 

15th century (not after 1489) , early (perhaps 16th century) binding. Lyon, c.1460-70. Some fine 

illuminated initials. Commencement of text: Initial with arms enclosing shield of Antoine 

Bertrand canon of Coll. church of St. Paul and official of Lyon (d.1488). Folio, original boards 

(modern pigskin back). 

MS. 42  Lectionary, Breviary (?). In Latin, manuscript on vellum, a fragment of 120 separate 

leaves, 363mm by 270mm, initials, Germany (diocese of Minster), second half of 15th century, 

disbound. Low Countries, late 15th century. Red and blue initials. ? Augustinians of 

Congregation of Windesheim. 

MS. 43 (I) & (II) Antiphonal. Mid 16th century. 2 vols. vellum c.288 leaves. Graduale of the 

Sanctoral Cycle, Castille, Spain. Very large folio, contemporary thick boards. Ex dono Franciscia 

Caron Eeles 1931. 

MS. 44  Peyton (Robert) of The Holy Eucharist. Dedicated to Henry Rich Holland while 

Chancellor of Cambridge University. 17th century. On paper, Sm. 4to. Original Cambridge 

binding of old morocco gilt. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Manuscript Catalogue 9 

MS. 45  The Messiah an Oratorio set to Musick by Mr. Handel with the Recitativos Songs 

Symphonies and Chorus's for Voices and Instruments. 319 pp. Large folio, modern calf. "This 

book was bought of Mr. Whitaker late of Manchester (Schoolmaster) by the Singers Society, at 

this time held at the house of John Phillips the Grapes Inn in Eccles, Eccles 5th Jan 1798". 

MS. 47 "How to be Happy" in Russian. 1751. On paper 451 pages. Sm. 4to., calf. Some titles and 

headings in coloured inks.
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Medieval manuscript fragments 

MS. 48 Folder of vellum medieval fragments, chiefly non-liturgical, (two printed fragments 

removed). 

MS. 49 Five leaves of medieval music fragments, 13th century(?). 

49/1 Fragment of 2 leaves marked 13th century. With musical notation on 4-line 

staves. 

49/2 Fragment of part of 3 leaves marked XI. With musical notation. 

MS. 50 Eight leaves of a Gradual, in Latin, manuscript on vellum, 8 small fragments recovered 

from re-use in bookbindings, initials, neumes, Germany, mid-12th century. Fragment of liturgical 

MS. With neumes notation. Leaves numbered f. 42-47, 48, 56. Sm. 4to. Marked 11th century. 

Full description in Ker, MMBL, III, p. 211-212. For reproduction of f.42 see Sotheby Cat. 21/1237 

21st Dec 1937, lot 531, facing page 68. 

MS. 51  Calendar, "Writtle" fragments, in Latin, manuscript on vellum, a fragment of 2 leaves 

only, England (diocese of London), first half of the 13th century, for use of St. Paul's, London. 

13th century. Full description in Ker, MMBL, III, p. 212-213. 

MS. 52  Fragments of medieval manuscripts, 11th – 15th century. 

MS. 53  Three leaves of medieval manuscripts, 13th – 15th century (?) 

53/1 Fragment of part of 1 leaf with musical notation (neumes) on 4-line staves. 

53/2 Fragment of two leaves with musical notation (neumes) on 4-line staves. 

MS. 54  17 leaves of medieval music fragments, 10th – 12th century (?) 

54/1 Fragment of 3 leaves marked 11th century with musical notation. 

54/2 Fragment of 2 leaves marked 11th century with musical notation. 

54/3 Fragment of 1 bifolium marked 11th century with musical notation. 

54/4 Fragment of 1 leaf (damaged) marked 10th century with musical notation. 

54/5 Fragment of 1 leaf marked 11th century with musical notation. 

54/6 Fragment of 4 leaves marked 11th century with musical notation. 

54/7 Fragment of 2 leaves marked 11th century with musical notation. 

54/8 Fragment of 1 leaf marked 11th century with musical notation. 

54/9 Fragment of part of 1 leaf (15th century?) Missal (marked XI) 

with musical notation. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Manuscript Catalogue 11 

MS. 55 – 59 Framed liturgical leaves 

MS .55  Choir book leaf, with Initial I decorated with dragon with a bird's head. North Italy, late 

14th century. 

MS. 56  Psalter leaf, with illuminated historiated initial ‘D’: King David standing in a landscape. 

Rhenish (?), late 15th century. 

MS. 57  Leaf from a choir psalter. Eastertide. Psalm 146? David - open lectern – Cistercian 

monks in background (?) - abbreviated text well known to Cistercian Order. With illuminated 

historiated initial. David with an unusual stringed instrument (viel?), monks at lectern in 

background. Rhenish (?), late 15th century. Southern France (illuminated jigsaw-style design) 

MS. 58  Psalter leaf with intial ‘S’ with circular ornaments. Rhenish (?) late 15th century. 

MS. 59  Agius of Corvey, Compotus, in Latin, manuscript on vellum, a fragment of 2 leaves only, 

initials, north Germany (perhaps Corvey, diocese of Paderborn), second half of the 9th century. 

A poem on the Kalendar. For full description see Ker, MMBL, III, p. 213. 

MS. 60 

1. Letter from Alexander Stewart 5th Earl of Moray d.1701

2. Two letters of William Murray, First Earl of dysart (1600?-1651)

i. One letter is dated ‘Lond. 18 Dec. 1641’

ii. Second letter, ‘Newc. 5 Dec.’ (n.d.)

3. Letter of William Norreys (Norris). (n.d.)

4. Autograph(?) signatures cut from the flyleaves of books:

i. E libris Granville Shart 1766

ii. Blake: his book

iii. E libris Gul. Bacon

iv. Thomas Cromwell his booke

v. Thomas Cromwell

vi. T. Cromwell

MS. 61  Liverpool. St. Peter's Church. Bellringers' book. Entries from 9 November 1800 - 27 

May 1881. ‘William Jaeger's book. Liverpool.' 25 leaves. Crimson leather notebook with a metal 

clasp. Inserted cuttings in an end-pocket. 
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MS. 62  Liverpool. St. Peter's Church. St. Peter's Society of Change Ringers. Diary and account 

book, with entries from 21 April 1851 to 17 March 1895. 98p. Fragments of an 1803 legal 

document used as a front pastedown. 

MS. 63  Liverpool. The Society of Liverpool College Youths, established in the year 1800. A 

quarto, red leather bound volume (lettered 'Liverpool College Youths 1811') containing a record 

of bell-ringing at St. Peter's Church, Liverpool, and elsewhere in Lancashire and Cheshire, from 

9 Nov. 1800 to 25 March 1882. (‘A peal of 5040 Grandsire Tripples… called by John Hand, and 

the first ever completed in this town.') Each entry is on a separate page and is drawn or painted 

in monochrome and colours, with illustrations of the churches, bells, etc., in question. With one 

lithographed illustration inserted. From c.1863 onwards the illustrations cease. 421p. 

Written from the other end of the volume are the 'Rules and Regulations of the Liverpool 

College of Youths', signed: Wm. Lloyd, President; William Jaeger, Vice President; Henry 

Rothwell, Treasurer; James Briarley, Secretary, Liverpool May 15th, 1814. 5p. Contained in a 

wooden box with an imperfect lock. 

Radcliffe Deposit 1988 

1-2

Lea, George. Canticles at evensong. (Wallasey: Lolac Tree Press, n.d.)

The edition is limited to twelve copies. Wood-engravings by Eric Ramsden. Binding by Frank

Hardman.

Two copies: one bound in red and the other in brown leather, goldtooled.

3-5

Liverpool Cathedral. Liverpool Cathedral: extract from the service of 'Solemn entrance' on the

seventeenth commemoration of the consecration of the Cathedral Church of Christ in Liverpool

Sunday twenty-seventh July one thousand nine hundred and forty-one. [Wallasey: Lilac Tree

Press, 1941?]

Designed and produced by Bert W. Jackson. The edition is limited to six copies. Wood-engraving

by Eric Ramsden.

Three copies: (1) in red leather with blind-stamped foliage and gold cross on upper cover; (2-3)

in two shades of red buckram.

6  

[Rawlinson, Richard]. The history and antiquities of the Cathedral-Church of Salisbury, and the 

Abbey-Church of Bath. 8°. London: printed for E. Curll, 1719. 
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Short-title Catalogue 

Note: The following conventions have been observed in this short-title catalogue (books printed after 
1801):— Omissions are indicated by three dots in the body of the title, but not at the end. Imprints are 
silently shortened and formalized. The same imprint occurring in successive entries is replaced by a rule. 
Greek titles are given only if no Latin version is provided by the printer. Information not present in the book 
itself is placed within square brackets. The notes mention major imperfections and the more outstanding 
bindings and annotations, and include references to standard works abbreviated as follows:— 

Allison & Rogers A. F. Allison & D. M. Rogers, A Catalogue of Catholic books in English printed 
abroad or secretly in England, 1558-1640, Bognor Regis, 1956. 

BMC Catalogue of books printed in the XVth century now in the British Museum. 
Parts I-VTII, lithographic reprint, London, 1963. 

Bohatta Hanns Bohatta, Bibliographie der Breviere. 2. Aufl., Stuttgart & Nieuwkoop, 1963. 

Bohatta (1924) Hanns Bohatta, Bibliographie der Livres d’Heures. 2. Aufl., Wien, 1924. 

Cowan William Cowan, A Bibliography of the Book of Common Order and Psalm Book of 
the Church of Scotlan, 1556-1644 in Edinburgh Bibliographical Society Publications 
vol. 10 (1913) pp. 53-100. 

Darlow & Moule T. H. Darlow & H. F. Moule, Historical catalogue of the printed editions of Holy Scripture 
in the Library of the British and Foreign Bible Society, 4 v., London, 1903-11. 

Gaskell Philip Gaskell, John Baskerville: a bibliography, Cambridge, 1959. 

GW Gesamtkatalog der Wiegendrucke. 7 v., Leipzig, 1925-38. 

Hiscock W. G. Hiscock, The Christ Church supplement to Wing's STC, Oxford, 1956. 

ISTC British Library, Incunabula Short Title Catalogue.  The international database of 

15th-century European printing created by the British Library with contributions 

from institutions worldwide. 

Madan Falconer Madan, Oxford books: The early Oxford press, 1468-1640. 
3 v., Oxford, 1895-1931. 

STC A. W. Pollard & G. R. Redgrave, A short-title catalogue of books printed in England, 
Scotland, & Ireland and of English books printed abroad,1475-1640, London, 1926. 

Weale-Bohatta Bibliographica liturgica. Catalogus missalium ritus latini Collegit W. H. J. Weale, 
iterum edidit H. Bohatta, Londini, 1928. 

Wing Donald Wing, Short-title catalogue of books printed in England […] 1641-1700. 
3 v., New York, 1945-51. 
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Liturgies: Calvinistic 

B1 Les Pseaumes de David, mis en vers francois, revus & approuves par le Synode 
Walon des Provinces-Unies. Nouvelle edition. Chez Z. Chatelain & fils, 
Amsterdam. 1756. 12° Also contains 'Formulaire des prieres ecclesiastiques' etc.

Liturgies: Church of England 

B2 

B3 

B4 

B5 

B6 

B7 

B8 

B9 

B10 

B11 

The Booke of the Common Prayer and administracion of the sacramentes, and 
other rites and ceremonies of the churche: after the vse of the Churche of 
England. In officina Edouardi Whitchurche, Londini. May, 1549. Folio. STC 
16270a. Title and last leaf in facsimile. 

[Book of Common Prayer] Imprinted by Edwarde Whitchurche, London. 1552. 
Folio. Not in STC. Wanting the title, 34-5 and D4-5. Typescript notes by 
Quaritch inserted. 

— Le Livre des Prieres Communes […] Traduit en francoys par Francoys 
Philippe. De l’imprimerie de Thomas Gaultier. [London.] 1553. 4°. STC 16430. 
Modern notes on B.C.P. in French inserted. Parts of original (contemporary?) 
binding (lettered S.C.) inlaid. 

— Liber Precum Publicarum. Excusum apud Reginaldum Volfium, Londini. 
[1560?] 4°. STC 16424 (but not 'Wolfium'). Alexander Ales's translation, 
revised by Walter Haddon. Translation of Book of Common Prayer. 

— Imprinted by Christopher Barker, London. 1586. Folio. Not in STC. 
Title-leaf mounted. 

— La liturgie Angloise. Ou le livre des prières publiques. Par Iehan Bill, Londres. 
1616. 4°. STC 16431. 

— [Bonham Norton and John Bill, London. 1626.] 4°. STC 16366. Wanting all 
before A4 and all after E7. 

— Printed by Thomas and John Buck, Cambridge. 1629. Folio. STC 16375. 

— Llyfr Gweddi Gyffredin. A brintiwyd gan assignes Iohn Bill ag I’w gwerthu 
gida Robert Milborne, Llundain. 1634. 4°. STC 16440. [Wanting B7 & 8]. 

— Printers to the University [Buck & Daniel], Cambridge. 1635. 4°. STC 16401. 
Wanting all before Evening Prayer and all after Psalms. 
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B12 
 

 
B13 
Folio 
B14 

 
B15 

 
 
 

 
B16 

 
 

 
B17 

 
B18 

 
B19 

 
 

 
B20 

(B209) 

 
B21 

 
 

 
B22 

 
 

B23 
 

 
 

B24 
 

B25 

 
B26 

 

—  [Imprinted by Robert Barker, and by the assignes of John Bill, London]. 1639, 
 Folio. STC 16416? Wanting the title. 
 
—  [Printed by John Field, Cambridge]. 1660. Folio. Wing B3619. 
 
—  [The Psalter and Ordinal from an edition of 1660, apparently Wing B3615]. 
 
[Book of Common Prayer] Printed by John Bill & Christopher Barker, London. 

1662. Folio. Not in Wing. Title engraved by Loggan (no. 3 in A. F. Johnson's  
Catalogue  of engraved …  title-pages, 1934). Wanting the Psalter. 
Contemporary gold-tooled binding. 

 
— Βίβλος τῆς δημοσίας εὐχης. ΙΙαρ' Ιωαννου Φιέλδου; ὲν τη Κανταβριγἱᾳ. 

1665. 12°. Includes the Psalter of David, as a separate volume. Greek 
translation of Book of Common Prayer – by James Duport. Wing B3632. 

Printed in Cambridge. 
— — 1665. 8°. Not in Wing (Hiscock B3632+). 
 
— Printed by John Field, Cambridge. 1666. 4°. Wing B3633. 
 
— Liturgia, seu Liber Precum Communium. Excudit Rogerus Nortonus; 

vaeneuntque apud Sam. Mearne, Londini. 1670. 8°. Wing C4188A. Jean 
Durel’s translation. 

 
— Printed by the assigns of John Bill, and Christopher Barker, London. 1671. 8°. 

Wing B3638. 
 
— La Liturgie, c'est à dire, le formulaire des prières publiques … selon l'usage 

de I'Eglise Anglicane: avec le Pseautier. Imprimée par R.E. pour R. Bentley & 
S. Magnes, Londres. 1683. 12°. Wing C4188E. Jean Durel's translation. 

 
— Printed by Charles Bill, and the executrix of Thomas Newcomb, London. 

1692. 8°. Wing B3686. Contemporary 'sombre' binding. 
 
— Liturgia, seu Liber Precum Communium … Epistolae, Evangelia, & Psalmi 

inseruntur juxta Sebastiani Castellionis versionem. Editio altera. Apud R. & J. 
Bonwicke [et al.] Londini. 1713. 12°. 

 
— Printed by John Baskett, Oxford. 1738. Folio. 
 
— Printed by John Baskerville, Cambridge. 1761. 8°.  Gaskell 13, 2nd ed. 
 
— Printed by John Jarvis, London. 1792. 8°. Contemporary gold-tooled binding 

with inlays. 
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B27 

B27? 
(missing?) 

B28 

B29 
(B14) 

B29A 
(B12) 

A Directory for the publique worship of God … Together with an Ordinance of 
Parliament for the taking away of the Book of Common-Prayer. Printed for Evan 
Tyler, Alexander Fifield, Ralph Smith, and John Field, London. 1644. 4°. Wing 
D1544. 

The Form and manner of making and consecrating bishops, priests, and 
deacons. Imprinted by Robert Barker: and by the assignes of John Bill, 
London. 1639. Folio.    STC 16478. 

A Directory for the publique worship of God throughout … England, Scotland 
and Ireland. Printed by M. B. and A. M. for the Company of Stationers, 
London. 1646. 4°.    Wing D1550. 

[Special Forms of Prayer. 10 May, Fast-day for protection of Their Majesties.] 
Printed by Charles Bill, and the executrix of Thomas Newcomb, London. 
1693. 4°.  
Wing C4156. 

— [2 Dec, Thanksgiving for preservation of His Majesty.] —. 1694. 4°. 
Wing C4131.

Liturgies: Church of England 

[B30-B50] 

Bound in 
1 vol.

[Special Forms of Prayer] [16 Apr. For discovering conspiracy to assassinate 
His Majesty.] —. 1695. 4°. Wing C4132. 

— [2 Dec. For peace.] — 1697. 4°.    Wing C4135? 
— [10 June. Blessing on the war against France and Spain.] — 1702. 4°  
— [12 Nov. Successes vouchsafed to H.M. forces.] — 1702. 4°. 
— Forma precum in utraque domo Convocationis. — 1702. 4°. 
— [19 Jan. Blessing on Her Majesty.] — 1703/4. 4°. 
— [7 Sept. Victory at Blenheim.] — 1704. 4°. 
— [20 Mar. Blessing on the arms of H.M.] — 1706. 4°. 
— [19 May. Collect for victory in Brabant. — 1706. 4°. 
— [31 Dec. Successes vouchsafed to the arms of H.M.] — 1706. 4°. 
— [14 Jan. —] — 1707. 4°. 
— [19 Aug. Success against the Pretender.] — 1708. 4°. 
— [22 Nov. Victory at Blaregnies.] — 1709. 4°. 
— [7 Nov. Victory in Spain.] Printed by the assigns of Thomas Newcomb, and 

Henry Hills, London. 1710. 4°. 
— [16 Jan. Fast for assistance in the war.] — 1711-12. 4°. 
— [16 June. Thanksgiving for peace.] Printed by John Baskett, and by the assigns 

of Thomas Newcomb, and Henry Hills, London. 1713. 4°. 
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B51 

B52 

B53 

B54 
(B9) 

B55 
(B6) 

B56 
(B8) 

B57 
(B12) 

B58 

B59 
(B209) 

B60 
(B22) 

B61 
(B26) 

— [20 Jan. Bringing His Majesty to a peaceable possession of the Throne.] — 
1714. 4°. 

— [1 Aug. Day on which H.M. began his reign] — 1715. 4°. 
— [7 June. Supressing the late rebellion.] — 1716. 4°.  

Primer, see also Latin Rite. Horae. 

—  An vniforme and catholyke Prymer in Latin and Englishe. Imprinted by John 
Waylande, London. 4 June, 1555. 4°. STC 16060. Contemporary blind-
stamped binding (J. B. Oldham, Blind panels of English binders, Cambridge, 
1958, roll HEa(10)—London). Fragments of MS. liturgical book (12th cent.?) 
as pastedowns. 

—  Orarium seu Libellus precationum per Regiam Maiestatem, Latine aeditus. Ex 
officina Wilhelmi Seres, Londini. 1560. 8°. STC 16089. 

—  The Primer set furth by the Kinges maiestie … Imprinted at London ... by 
Richard Grafton … the xvii day of August … 1546. Reprinted without any 
alteration. [London, 1710?] 8°. 

The whole booke of Psalmes. [Sternhold & Hopkins]. Imprinted by John Day, 
London. 1576. Folio. STC 2446. 

— Imprinted by John Day, London. 1583. 4°. STC 2466. 

— Printed for the Company of Stationers, London. 1626, 4°. STC 2594. Wanting 
all after E7. 

[Psalmes] [Sternhold & Hopkins] Printed by E. G. for the Company of Stationers, 
London, 1640. Folio. STC 2693. 

— Printed for the Company of Stationers, London. 1664. 8°. Wing B2486, but not 12°. 

— Printed by Tho. Newcomb, for the Co. of Stationers, London, 1671. 8° 
Wing B2504. 

— Printed by H. Hills jun. for the Company of Stationers, London. 1688. 8°. 
Wing B2567. 

— Printed by John Jarvis, London. 1792. 8°. 
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Liturgies: Church of Scotland 

B62 

B63 

B64 

B65 

[Book of Common Order] The formed of prayers and ministration of the 
sacraments &c. vsed in the English Church at Geneua, approued and receiued 
by the Church of Scotland. Printed by Robert Lekprevik, Edinburgh. 1565. 8°.    
Cowan 8. STC 16577a. Wanting the last leaf. 

— The CL. Psalmes of David, in meeter. Printed by Andro Hart, Edinburgh. 1615. 

12°. STC 2708. Cowan 35, but with an additional quire, ¶12, containing the 
Order of Baptism, etc. 

— The Psalmes of David in prose and meeter. Printed by the heires of Andrew 
Hart, Edinburgh. 1635. 8°. Cowan 57. STC 16599. 2N1 in facsimile. 
Contemporary binding, probably Scottish. 

The Booke of Common Prayer. Printed by Robert Toung, Edinburgh. 1637. Folio. 
Psalter dated 1636. STC 16607. 

Liturgies: Latin Rite 

B66 
Folio 

B67 
v.1-2

B68 
Folio 

Antiphōarii ad vsu Saʮ volumē secūdū: vulgo pars Estiualis nūcupata. Impressum 
in alma Parisioru academia per Wolffgangū Hopyliu, impensis Francisci 
Byrckman. 1520. Folio. STC 15790a. Contemporary MS notes connected with Sir 
Henry Willoughby (c. 1454-1528). Modern notes on Willoughby and provenance. 
Contemporary binding (W.G.—I.G. binder. Cambridge or London?). 

Baptisterio, see Rituale. 

Breuiarium Frisingen. Arte Petri Liechtenstein, impensa Joannis Oswalt, Venetiis. 
15 March, 1516. 2 vols. 8°. Bohatta 2237. German panel-stamped and gold-
tooled binding, 1580. 

[Breuiariū seu horariū domesticū … ad vsum … Saʮ. Claude Chevallon & Francois 
Regnault Paris, 1531.] Folio. Bohatta 2697. STC 15830. Wanting pt. 1, all before 
f.106; pt. 2, f.88, 96; pt. 3, all after f.56.
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B69 

B70 

B71 

B72 
v.1-2

B73 

B74 

B75 

B76 

B77 

B78 

B79 

B80 

B81 

Breuiarium Cisterciensis ordinis. Apud Yolandam Bonhomme viduam Thielmanni 
Keruer excusum, Parisiis. 27 June, 1542. 8°. Bohatta 1362. Wanting ff. 1 (title), 
8 & 9. Gold-tooled binding for Margarete van Winchele, 1565.  

Breuiarium Romanum. Excussum per lohannem Amazeur, impensis Guillelmi 
Merlin, Parisiis. V Idus Iunii, 1549. 16°. Bohatta 186. 

Portiforium seu Breuiarium, ad insignis Sarisburiensis, ecclesie vsum . . . Pars 
Estiualis. Impress. Londini. 1555. 4°. Bohatta 2707 part 2? STC 15838? John 
Kingston & Henry Sutton, London, 7 March, 1555? Wanting A1, 2D3 and last 
leaf. Contemporary blind-tooled binding. 

Portiforium seu Breuiarium ad vsum ecclesie Sarisburiensis. Ex typographia 
Joannis le Blanc pro Guillelmo Merlin, Parisiis. 1556-57. 2 vols. 8°. Bohatta 
2711. STC 15847. 

Breuiarium Romanum, ex decreto Concilii Tridentini restitutum. Ex officina 
Christophori Plantini, Antuerpiae. 1577. 8°. Bohatta 313. Wanting pp. 1-6, 11, 
12, 15, 16, 31-34, 95, 96. Blind-tooled binding, lettered CSZP, and dated 1611. 

Breviarium Cartusiani Ordinis. Ex officina Claudii Cayne, sumpt. Maioris 
Cartusiae, Lugduni. 1642. 16°. Bohatta 1333, but not 8°. 

Breviarium Parisiense. Sumptibus Sebastiani Mabre-Cramoisy, Parisiis. 1680. 4 
vols. 12°. Bohatta 2535. 

Supplementa ad Breviarium Romanum … Editio novissima. Apud Tho. Meighan, 
Londini. 1734. With an additional 24-page supplement, dating from 1737 or 
later (includes office for S. Vincent de Paul). 

Breviarium sanctae Lugdunensis Ecclesiae. Apud Claudium Journet, Lugduni. 
1737. 4 vols. 8°. Bohatta 2387. 

[Breviarium] Livre d'église latin-francois, contenant none, vespres et complies … 
selon le breviaire de Paris … Partie d'hyver. Chez les Libraires Associes, Paris. 
1742. 12°. Not in Bohatta. 

— Officia recitanda in Nativitate D.N. Jesu Christi … ad usum cleri Basilicae 
Vaticanae. Typis Generosi Salomoni, Romae. 1756. 12°. Not in Bohatta. 

Breviarium Parisiense. Sumptibus suis ediderunt Bibliopolae Usuum Parisiensium, 
Parisiis. 1778. 4 vols. 8°. Bohatta 2565. 

Breviarium Bituricense. Typis Bartholomaei Cristo, Avarici Biturigum. 1783. 
4 vols. 12°.  Bohatta 2028, but not 8°.
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B82 

B83 

B84 

B85 

B86 
Folio 

B87 
Folio 

B88 
Folio 

B89 

B90 

[Ceremoniale] Sacrarum caeremoniarum siue rituum ecclesiasticorum S. Rom. 
Ecclesiae libri ties. Apud Iuntas, Venetiis. 1582. 4°. Composed by Agostino Patrizi 
Piccolomini and edited by Christoforo Marcello. Contemporary binding of blind-
stamped pigskin (German?). 

Ceremoniale Sacri Ordinis Praedicatorum ab Ignatio Ciantes. Typis Roncalioli, 
apud Castaldum [Naples]. 1654. 8°. 

Caeremoniale episcoporum. Typis Caroli Giannini, & Hieronymi Mainardi, 
Romae. 1729. 4°. 

Cathecuminorum liber, see Rituale. 

Cursus B.M.V. see Horae B.M.V. 

Directorium chori. Ad usum omnium ecclesiarum cathedralium, & 
collegiatarum. A loanne Guidetto olim editum. Apud Nicolaum Henricum, 
Monachii. 1618. 8°. Contemporary German blind-tooled binding. 

Enchiridion Sarum, see Horae B.M.V. 

Familiaris clericorum liber, see Rituale. 

Graduale ad … ecclesie Sarū consuetudinē. Parisiis in officina Nicolai Preuost 
exaratum. Impensis Frācisci Byrkman, Londonii. VI Kal. Jul., 1528. Folio.  
STC 15864, F1 & F8 are present in duplicate; F2 & F7 are lacking (negative 
photocopies supplied). 

Graduale Romanum. Apud Iuntas, Venetiis. 1602. Folio. Folios 146 to 161 are 
bound in disorder. 

Graduale Romanum. Apud Georgium Josse, Lutetiae Parisiorum. 1669. Folio. 
Imprint at end of contents list Parisiis, ex typographia Clementis Gasse … 
1667. Additional chants in MS (18th century?) bound in at the end. 

Horae, see also Church of England, Primer. 

[Horae] [Cursus B.M.V. secundum ecclesiam Hamburgensem.] Ex officina 
Ludouici Dietz Rostochii. IV Kal. Jan., 1522, 8°. Bohatta (1924), Cursus 21. 
Wanting the title and last leaf. 

Hore diue virginis Marie, secundum ritum insignis ecclesie Sarū. [Antwerp printed]. 
19 Aug., 1524. 4°. STC 15937. Title from colophon. Wanting title and +8. Late 
17th century binding (English?). 
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B91 

B92 

B93 

B94 
(missing) 

B95 

B96 

B97 

B98 
Folio 

B99 

B100 

B101 

Hore Beatissime virginis Marie ad legitimū Sarisburiensis Ecclesie ritum. Impresse 
per Frāciscū Regnault: impēsis & sumptibus eiusdē. Parisius. 1 Mar., 1526. 
4°.    STC 15944. On saffron-dyed paper. 

[Horae] Enchiridion ƿclare ecclesie Sarum. Impressum in edibus vidue Thielmanni 
Keruer, expensis Alardi Plomier, Parisiis. 2 Sept., 1528. 16°. STC 15957, but 
not 28th Sept. Printed on vellum. 

— Officium Beatae Mariae Virginis. Ex officina Plantiniana, apud Balthasarem & 
Joannem Moretos, Antuerpiae. 1618. 8°. 

— The Office of the blessed Virgin Marie in Latin. With the rubrikes in English. By 
Iohn le Cousturier [Rouen]. 1633. 32°. Not in STC. Allison & Rogers 687. Very 
imperfect (about 350 pages present out of about 800). 

— The Primer … containing the three offices of the B. Virgin Mary, in Latin and 
English. Printed by David Maurry, Rouen. 1669. 12°. Wing P3461. Edited by 
Thomas Fitz Simon. Contemporary gold-tooled binding, lettered Margarett 
Roche. 

— Officium B. Mariae Virg ... ad instar Breuiarii Romani. Ex officina Plantiniana, 
Antuerpiae, 1677. 32°. 

Hymnorum cum notis Opusculū … scđm vsum insignis ecclesie Sarisburiēsis 
nouissime secundu exemplar Parisius impressum. Venale habetur Rothomagi 
in edibg Jacobi Cousin. 5 Nov., 1518. 4°. Not in STC. 

Legende totius anni tarn de tēpore qj de Sanctis secūdum ordinem Saʮ. 
Impresse per Wolfgangum Hopylium impensis Frācisci Byrckman, Parisius. 
1518. Folio. STC 16137. Title, 2C 1-3, 6-8 and part of a2 & z8 in facsimile. 

Manuale, see Rituale. 

The Martiloge in englysshe after the vse of the chirche of Salisbury, & as it is 
redde in Syon, with addicyons. Imprynted by Wynkyn de Worde, London. 15 
Feb., 1526. 4°. STC 17532. Translated by Richard Whitford. Contemporary 
blind-tooled binding,     J. B. Oldham, English blind-stamped bindings, 
Cambridge 1952, roll CHc(9)—London. 

Martyrologium Romanum. Apud Juntas, Venetiis. 1585. 4°. 

Martyrologium Romanum … Accesserunt notationes atque tractatio de 
martyrologio Romano. Auctore Caesare Baronio. Ex typographia Dominici 
Basae, Romae. 1586. Folio. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Short-title Catalogue 22 

B102 
(B100) 

B103 

B104 

B105 
Folio 

B106 

B107 

B108 

B109 

B110 
Folio 

B111 
v.1-2
Folio

[Martyrologium] Lectiones pro ecclesiae cathedralis Veronae sanctis propriis 
commemorandis. Apud Hieronymum Discipulum, Veronae. 1587. 4°. 

Martyrologium Mediolanensis ecclesiae cum notationibus … Petrus Paulus Bosca 
auctor. Apud Impressores Archiepiscopales, Mediolani. 1695. 4°. 

[Missale secundum rubricam ecclesie Pragensis. Petrus Liechtenstein for 
Wenceslaus Kaplitzer, Venice. 8 Nov., 1507.] Folio. Weale-Bohatta 801. 
Wanting the title and last 20 leaves. Calendar bound at the end. 

Missale ad vsū ac cōsuetudinē Sarū. Opera Wolffgangi Hopylii impensis Francisci 
Byrchman impressum, Paris. 28 Nov. 1514. Folio. Weale-Bohatta 1419. STC 
16193. Wanting signature b (8 leaves) and last leaf. Contemporary blind-
tooled binding by the W.G.-I.G. binder (Cambridge or London). 

Missale ad vsum insignis ecclesie Morinen. Impressum per Nicolaū de Pratis 
expensis eiusdem de Pratis et Joanis de la Porte, Parisius. 11 Sept., 1518. 4°. 
Weale-Bohatta 651, but not 8°. MS note of ownership in English, 1544 
(looted at the siege of Boulogne). 

[Missale ad vsum . . . ecclesie Saʮ. Impressum per Frāciscū Regnault, Parisiis. 27 
July, 1527.] 4°. Weale-Bohatta 1437. STC 16208. Wanting the first 8 and last 

14 leaves, and p8, q7, s1-2, 2C1, 2D8; q6, 8, r1-8, 2C7, 2E6 defective. The first
leaf of the Proprium Sanctorum has been bound in as general title-page. 

Missale ad vsum ecclesie Eboracen. Sumptibus Frācisci Regnault, Parisiis. 1533. 4°. 
Weale-Bohatta 363. STC 16224. Wanting n2 and the last 18 leaves. Panel-
stamped binding, contemporary (perhaps York. See J. B. Oldham, Blind panels of 
English binders, Cambridge, 1958, p. 37). 

Missale Romanū. Impressum expensis heredū D. Luceantonii Junte, Venetiis, 20 
October, 1541. 8°. Weale-Bohatta 1088. Contemporary gold- and blind-tooled 
binding. 

Missale ad vsum ecclesie Parisiensis. Impressum in officina Iolande Bonhomme 
prostat Parisiis apud Andream Roffet. 1543. Folio. Weale-Bohatta 726, but not 
4°. Wanting a1, t, v and the last 4 leaves. 

Missale ad vsum insignis ecclesie Sarisburiensis. Typis Joannis Amazeur, pro 
Guillelmo Merlin, Parisiis. 1555. Folio. Weale-Bohatta 1451. STC 16217. Two 
leaves with woodcuts at beginning of Canon wanting, supplied in 
photographic facsimile on vellum. Contemporary inscription on title: 'Hic liber 
pertinet ad summum altari in Ecclesia Christi Cantuarie'. 
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B112 

B113 
Folio 

B114 

B115 

B116 

B117 
Folio 

B118 
Folio 

B119 

B120 
v.1-2

B121 

B122 

Missale ad vsum insignis ecclesie Sarisburiensis. [J. Kingston & H. Sutton], Londini, 
1557. Folio. Weale-Bohatta 1453. STC 16219. Contemporary blind-tooled binding. 

Missale ad vsum sacri Ordinis Cisterciensis. Arte Johannis Albi pro Hieronymo de 
Marnef exaratum, Parisiis. 1560. Folio. Weale-Bohatta 1770. 

Missale secundum ordinem Cartusien. Ex officina Cartusiae Papiensis. 20 Jun., 
1562. 4°. Weale-Bohatta 1740, but not 8°. Panel-stamped binding, 1566. 

Missale Romanum. Apud Petri Billaine, Parisiis. 1623. 8°. Not in Weale-Bohatta. 
Title fragmentary, mounted. Many MS. annotations in English, in a 
contemporary hand. 

Missale parvum pro sacerdotibus in Anglia, Scotia, & Ibernia itinerantibus. Ordo 
etiam baptizandi, aliaque sacramenta ministrandi. [Printed at St. Omer by 
Charles Boscard.] 1626. 4°. STC 16227. Allison & Rogers 544. Wanting pp. 
45/46, supplied in MS. 

Officium B. Mariae Virginis, see Horae. 

Ordo Baptizandi, see Rituale. 

Pastorale, see Rituale. 

Pontificale Ƃm Rituƺ … Romane ecclesie. Impressus per Lucamantoniū de Giūta, 
in Venetiarū Vrbe. 15 Sept., 1520. Folio. 

Pontificate Romanum. Apud heredes Luceantonii Junte, Venetiis. May, 1543. 
Folio.  Wanting +6. 

Processionariū ordinis fratrum predicatorū. Per Lucantonium de Giunta in 
Venetiaʮ vrbe impressum. XXI Cal. Jan. 1517. 8°. Wanting +4. 

Processionale ad vsum insignis eccl'ie Saʮ. [J. Kingston & H. Sutton]. Impressum 
Lond. 1554. 4°. STC 16244. Contemporary blind-tooled binding. 

Psalterium dauidicum, cum aliquot canticis ecclesiasticis. Litanie. Hymni. 
Apud Magdalenam Boursette viduam Francisci Regnault, Parisiis.  1552. 8°. 
Wanting ff. 116 & 117. 

Psalterium Dauidicum, ad vsum ecclesie Sarisburiensis. Impressum per Ioannem 
Kyngston, & Henricum Sutton, Londini. 1555. 8°. STC 16266. 
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B123 

B124 

B125 

B126 

B127 

B128 

B129 

B130 

B131 

B132 

B133 

B134 

Psalterium monasticum … Pro omnibus sub regula. Sanctissimi Patris Benedicti 
militantibus. Apud Franciscum & Ioannem du Bois, Sammieli [i.e. St. Mihiel 
(Meuse)]. 1625. 8°. 

[Rituale] Manuale ad vsum insignis eccl'ie Sarū. [Printed by Wolfgang Hopyl]. 
Impensis Francisci Byrckman in alma Parisiorū academia impressum. 1515. 
Folio.    Not in STC. Last leaf wanting, supplied in facsimile. 

 — Liber sacerdotalis secundum vsum et consuetudinem prime Lugdunensis 
ecclesie. Venundantur Lugduni apud Corneliū de Septemgrangiis. Excudebat 
Joannes Brototus. 1542. 4°. 

 — Manuale ad vsum insignis ecclesie Sarisburiensis. Venale habetur apud 
Robertum Valētinū, Rothomagi. 1554. 4°. STC 16155. 

 — Cathecuminorum liber iuxta ritum sancte Romane ecclesie. Apud heredes 
Petri Rauani & socios. Venetiis. Mense Januario, 1556. 8°. 

 — [Familiaris clericorum liber: iuxta antiquiorem formam]. Apud Franciscum 
Bindonum, Venetiis. 1561. 8°. Wanting title, +8, and fol.  57. Inserted in an 
English binding of about 1525 (see notes by Rev. C. Wordsworth in the book). 

 —  Sacerdotale ad consuetudinē. S. Romane ecclesie. Apud Joannem Variscum, 
& socios, Venetiis. 1564. 4°. 

Pastorale, canones et ritus ecclesiasticos … complectens. Ex officina Christophori 
Plantini, Antuerpiae. 1589, 4°. Use of Malines. Also contains Officium 
sepeliendi mortuos, Plantin, 1589. 

 — Ordo baptizandi et alia sacramenta administrandi, ex Romanae ecclesiae ritu. 
Apud Juntas, Venetiis. 1603. 8°. Contemporary(?) binding with stamp of skull 
& crossbones. 

— Sacra institutio baptizandi: matrimonium celebrandi … ac alii nonnulli ritus 
ecclesiastici: iuxta vsum insignis ecclesiae Sarisburiensis. Excudebat 
Laurentius Kellam, Duaci. 1604. 4°. Issue with 'Annotationes', (STC 16158+) 
Allison & Rogers 718. 

 — Rituale sacramentorum … ad uniformem Ecclesiarum Regni Polon: usum 
editum … Per Matthaeum Joannem Judicki pro diaecesi Pomeraniae … 
redactum. [No imprint] 1639. 4°. 

 — Baptisterio e ceremonial dos sacramentos da Sancta madre Igreia Romana. 
No officina de Antonio Alvarez, Lisboa. 1655. 4°. 
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B135 

 
— Rituel romain … a l’usage du diocese d'Alet. Avec les instructions & les rubriques 

en François. Chez Charles Saureux, Paris. 1667. 4°. Notes on front fly-leaf on 
Nicolas Pavilion (1597-1677), Bp. of Alet. 

 
Sacerdotale, see Rituale. 
 
Sacra institutio baptizandi, see Rituale.

 

 
Liturgies: Lutheran Churches 

 
B136 

(B137) 

 
B137 

 
 

 
 

B138 
 
 
 

 
B139 

 
B140 

Das Testament Jesu Christi, dz man bysz her hat genennt die Mesz, verteutscht durch 
Doctorem Johānem Deconlampadon [i.e. Oecolampadius]. Anno 1523. 4°. 

 
Christlike Kercken Ordeninge, Ceremonien vnde Gesenge, vor arme 

vngeschickede Parheren yn dem löffliken Förstendome Hertogen Ericks. 
Gedrucket dorch Henninck Rüdem, Hannouer. 1544. 4°. For use in Brunswick-
Kalenberg. 

 
Kirchenordnung wie es inn … Wolffgangs, Pfaltzgrauen bey Rhein … 

Fürstenthumben … gehalten worden. Gedruckt durch Dieterich Gerlatz, 
Nürmberg. 1570. Folio. Contains 'Kirchengesang Teutsch vnd Lateinisch'.  
For use in the Palatinate. 

 
Then Swenska Kyrkeordningen. Tryckt aff Amund Laurentzson, Stocholm. 1571. 4°. 
 
Rituale ecclesiarum Daniae et Norvegiae latine redditum per Petrum Terpager. Ex 

Regiae Majest. & Univers. Typographeo, Havniae. 1706. 8°. 

 

Liturgies: Mozarabic Rite 
 

B141 
Folio 

 

Breviarium Gothicum secundum regulam Beatissimi Isidori … nunc opera 
Francisci Antonii Lorenzana … recognitum ad usum sacelli Mozarabum. Apud 
Joachimum Ibarra, Matriti. 1775. Folio. Bohatta 2478. 
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B142 

 

 
B143 

 

 
B144 

 
 
 

 
B145 

 
 

 
B146 

(B288) 
 
 

 
B147 

(B675) 
 

 
B148 

v.1-13 
 
 
 
 

 
B149 

 

 
B150 

Acts of the General Assemblies of the Church of Scotland, see Church of Scotland. 
 
Addison, Joseph, see The Guardian. 
 
Aeschylus. Tragoediae VII … opera Gulielmi Canteri. Ex officina Christophori 

Plantini, Antuerpiae. 1580. 16°. Greek text. 
 
Aesop. Fabulae [with other fabulists]. Apud Joannem Tornaesium, Lugduni. 1570. 

16°. Greek & Latin text. 
 
Alleine, Joseph. The life and death of that excellent minister of Christ Mr. Joseph 

Alleine [with his] Christian letters full of spiritual instructions. Printed by J. 
Darby, for Nevil Simons; and by Dorman Newman, London. 1673. 2 parts in 1 
vol. 8°. Wing A1014. 

 
Allestree, Richard. The whole duty of man … with private devotions for several 

occasions. Printed by R. Norton for George Pawlet, London. 1690. 12°.  
Edition not in Wing. 

  
Allington, John. A review of A Brief apology for such sequester'd clergy, who 

choose rather to suffer sequestration, than to lay aside the Liturgy. Printed for 
Thomas Basset, London. 1678. 4°. Part 2 of his 'The reform'd Samaritan', 1678. 
Wing A1213. 

 
Allix, Peter. An historical discourse concerning the necessity of the ministers 

intention in administring the sacraments. Printed for Richard Chiswell, London. 
1688. 4°. Wing A1223. 

 

Almanacks. [A collection of almanacks for the year 1728.] 13 vols. in 1. Includes 
The ladies diary; Remarkable news from the stars (Andrews); Merlinus 
Anglicus junior (Coley); Ephemeris (Gadbury); Vox stellarum (Moore); 
Merlinus liberatus (Partridge); Parker's Ephemeris; Celestial diary (Pearse); 
Poor Robin; Apollo Anglicanus (Saunder); Union-Almanack; Olimpia domata 
(Wing); British tellescope (Weaver). 

 
Ames, William. Bellarminus enervatus, sive Disputationes anti-Bellar- minianae. 

Apud Ioannem Ianssonium, Amsterodami. 1628. 4 vols. in 1. 12°. 
 
Andrewes, Lancelot, Bp. The morall law expounded … that is, the … worke of 

Bishop Andrewes, upon the ten commandements. Printed for Michael Sparke, 
Robert Milbourne, Richard Cotes, and Andrew Crooke, London. 1642. Folio. 
Wing A3140, but not 4°. 
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B151 

B152 
(B101) 

B153 
Folio 

B154 
(B151) 

B155 

B156 

B157 
Folio 

— Opuscula quaedam posthuma. Excudebat Felix Kyngston pro R.B. [Richard 
Badger], Londini. 1629. 2 pts. In 1 vol. 4°. STC 602 (contains STC 625 as part 2). 

— Responsio ad apologiam Cardinalis Bellarmini. Excudebat Robertus Barkerus, 
Londini. 1610. 4°. STC 604. 

— XCVI sermons … 3rd ed. Printed by Richard Badger, London. 1635. Folio. 
STC 609. 

— Tortura torti: sive, Ad Matthaei Torti [i.e. Roberto Bellarmino] librum 
responsio. Excudebat Robertus Barkerus, Londini. 1609. 4°. STC 626. 

Anglia sacra, see Wharton, Henry. 

Animadversions upon a book, intituled, Fanaticism … see Hyde, Edward, 
Earl of Clarendon. 

An Answer to a letter written at Oxford, see Steward, Richard. 

An Answer to some papers … concerning the authority of the Catholick Church, 
see Stillingfleet, Edward, Bp. 

Anti-Coton, see Plaix, César de. 

Aphthonius, see Portus, Franciscus, Ed. 

Apophthegmata graeca regum, see Plutarch. 

Aquinas, Thomas, St., see Thomas, Aquinas, St. 

Arator, see Juvencus, Caius. Juvenci … Aratoris sacra poesis. 1553. 

Aristophanes. Comoedieae [sic] novem. [B. Giunta, Florence. 1540].  8°. 
Greek text. Wanting the last leaf. 

— Comoediae undecim. Ex officina Plantiniana, apud Christophorum 
Raphelengium, Lugduno-Bat. 1550. 16°. Greek text. 

Arnold, Gottfried. Waare afbeelding der eerste Ghristenen … Uyt het 
Hoogduytsch vertaald door W. Sewel. By Jacobus van Hardenberg [et al.], 
Amsterdam. 1701. Vol. 2. Folio. Wanting vol. 1. 

Articles to be enquired in the visitation, see Church of England. 
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B158 
Folio 

B159 

B160 
Folio 

B161 

B162 

B163 
(B643) 

B164 
(B643) 

B165 
(B643) 

B166 
(B288) 

B167 
Folio 

B168 

B169 

B170 

Augustine, St. Operum tomus primus (—decimus, & Vita & indices). Post 
Lovaniensium theologogrum recensionem castigatus … Opera et studio 
monachorum O.S.B. è Congregatione S. Mauri. Excudebat Franciscus Muguet, 
Parisiis. 1683-1700. 11 vols, in 8. Folio. 

— Confessio Augustiniana … certis capitibus locorum theologicorum … comprehensa 
… ex omnibus B. Aurelii Augustini libris in vnum opus … redacta per D. 
Hieronymum Torrensem. Apud Sebaldum Mayer, Dilingae. 1567. 4°. 

Bacon, Francis, Visct. St. Albans. Opera omnia. Impensis Joannis Baptistae 
Schonwetteri, typis Matthaei Kempfferi, Francofurti ad Moenum. 1665. Folio. 

— De augmentis scientiarum. Sumptibus Joannis Ravesteinii, Amstelaedami 
1662. 12°. 

— Novum organum scientiarum. Ex officina Adriani Wyngaerden, Lugd. Batav. 
1650. 12°. 

Bagshaw, Edward, the Younger. The great question concerning things indifferent in 
religious worship … 3rd ed. London, printed, 1660. 4°. Wing B414. 

— The second part of the great question. London, printed, 1661. 4°. Wing B424. 

— The necessity & use of heresies, or the third … part of the great question. 
Printed for S.M., London. 1662. 4°. Wing B419. 

Baillie, Robert. A large supplement of the Canterburian self-conviction. Imprinted. 
1641. 4°. Wing B462. 

Balbus, Joannes, de Janua. Catholicon. [Strassburg, Printer of Jordanus de 
Quedlinburg, probably between 1481 & 1483]. Folio. GW 3186. Wanting the 
first & last leaves, blanks. Illuminated initials; border on f. 1. Contemporary MS 
notes; on last page '1482 comparatus & emptus’. ISTC ib00024000 

Balthasar. Canon sacratissime misse, una cum expositione eiusdē. Impressum per 
Hieronymū Holtzel, Nuremberg. 22 Dec, 1503. 4°. 

Bancroft, Richard, Archbp. A sermon preached at Pauls Crosse the 9 of February … 
1588. Printed by John Norton, London. 1636. 4°. STC 1349. 

— A survay of the pretended holy discipline. Imprinted by John Wolfe, London. 
1593. 4°. STC 1352. 

— see Certaine demandes … propounded … unto … Richard Abp. of Canterbury. 
1605. 
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B171 
Folio 

B172 
Folio 

(B171) 

B173 
(B17) 

B174 

B175 

B176 
(B608) 

B177 

B177A 
(B626) 

B178 
(B288) 

B179 

B180 

Barbosa, Augustino. Pastoralis solicitudinis, sive De officio et potestate episcopi. 
Sumptibus Petri Borde, Joannis & Petri Arnaud, Lugduni. 1698. Folio. 

 — Pastoralis solicitudinis, sive De officio, et potestate parochi. Sumptibus Anisson 
& Joannis Posuel, Lugduni. 1713. Folio. 

 — Tractatus de canonicis et dignitatibus. Sumptibus Anisson, & Posuel, Lugduni. 
1718. Folio. 

Barclay, John, Argenis. Ed. novissima. Cum clave. Ex officina Elizei Weyerstraeten, 
Amstelodami. 1664. 12°. 

Barclay, William. De potestate Papae. Apud Franciscum du Bois, & Jacobum 
Garnich, Mussiponti. 1609. 8°. Not in STC. Allison & Rogers 70. False imprint; 
printed at London, Eliot's Court Press. 

Barlaamus, Bp. of Gerace. De Papae principatu libellus. Nunc primùm Graecé & 
Latiné editus opera Joannis Luidi. Excudebat Josephus Barnesius, Oxoniae. 
1592. 4°. STC 1430. 

Baronius, Caesar, see Liturgies: Latin Rite. Martyrologium Romanum … Auctore 
Caesare Baronio. 1586. 

Barre, Laurent de la, see De La Barre, Laurent. 

Barrow, Isaac, Bp. The duty and reward of bounty to the poor: in a sermon 
preached at the Spittal … 1671. Printed by Andrew Clark, for Brabazon Aylmer, 
London. 1671. 8°. Wing B933. 

Bartas, Guillaume de Saluste du, see Du Bartas, Guillaume de Saluste. 

Barwick, John. Querela Cantabrigiensis, see Ryves, Bruno. Mercurius rusticus. (Pt. 
2 Querela.) 1646. 

Basire, Isaac. Deo et ecclesiae sacrum. Sacriledge arraigned by Saint Paul. Printed 
by Leonard Lichfield, Oxford. 1646. 4°. Wing B1032. 

Baudius, Dominicus. Amores, edente Petro Scriverio. Apud Ludovicum Elzevirium, 
Amstelodami. 1638. 8°. 

Baxter, Richard. An apology for the Nonconformists ministry. Printed for Thomas 
Parkhurst, London. 1681. 4°. Not in Wing. Hiscock B1189 + 

— See Savoy Conference. 
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B181 
 
 

 
B182 

 
 

 
B183 

 

 
B184 

 
 
 

 
B185 

(B184) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B186 
 
 

 
B187 

 

 
B188 

 

 
B189 

(B187) 

Beard, Thomas & Taylor, Thomas. The theatre of Gods judgements … 4th ed.  
Printed by S.I. & M.H. and are to be sold by Thomas Whitaker, London. 1648.  
Folio. Wing B1565. 

 
Beaulieu, Luke de. The reformed monastery; or, The love of Jesus … 3rd ed. 

Printed for Charles Brome, London. 1688. 12°. 2 parts in 1 vol.  
Edition not in Wing. Wanting pp. 57-60 of pt. 1. 

 
Bede, Venerable. Ecclesiasticae historiae gentis Anglorum, libri V. In officina 

Birckmannica sumptibus Arnoldi Mylii, Coloniae Agrippinae. 1601. 12°. 
 
 — Homiliae … in D. Pauli epistolas & alias ueteris & noui testamenti lectiones. 

Apud Ioannem Gymnicum, Coloniae. 1535. 8°. Contemporary panel-stamped 
binding (Martin Dature, London. See J. B, Oldham, Blind panels of English 
binders, Cambridge, 1958, HM 11 & 12). 

 
 — In septem epistolas Canonicas Commentaria. Opera & impensis Melchioris 

Novesiani, Coloniae. 1534. 8°. 
 
Bedell, William, Bp., see Burnet, Gilbert, Bp. The life of Bedell. 1692. 
 
— See Wadsworth, James. The copies of certain letters … between Wadsworth 

and Bedell. 1685. 
 
Bellarmino, Roberto, Cardinal, see Ames, William. Bellarminus enervatus. 1628. 

 — See Andrewes, Lancelot, Bp. Responsio ad apologiam Card. B. 1610. 

 — See Andrewes, Lancelot, Bp. Tortura torti. 1609. 

Benedictus, Joannes, Ed. See Bible: Latin. 1543 and 1565. 
 
Benjamin Ben Jonah, of Tudela. Itinerarium D. Beniaminis, cum versione & notis 

Constantini L'Empereur. Ex officina Elzeviriana, Lugd. Batavorum. 1633. 8°.    
Hebrew & Latin text. 

 
Bennet, Thomas, A brief history of the joint use of precompos'd set forms of 

prayer. Printed at the Univ. Press, for Edmund Jeffery, Cambridge. 1708. 8°. 
 
— A confutation of popery … 2nd ed. Cambridge, printed at the Univ. Press, for 

Edmund Jeffery [etc.], 1701. 8°. 
 
—  A discourse of joint prayer. London: printed for Edmund Jeffery, bookseller in 

Cambridge. 1708. 8°. 
 
Benoit, Jean, see Benedictus, Joannes. 
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B190 
 
 
 
 
 

 
B191 
Folio 

 
B192 
Folio 

 
 

 
B193 

 
 
 

 
B194 

 
 

 
B195 

 
 
 

 
B196 
Folio 

 

 
B197 
(B9) 

 
B198 
(B6) 

 
B199 

Bernard, Nicholas. Clavi trabales … confirming the Kings supremacy. The subjects 
duty. Church government by Bishops. Printed by R. Hodgkinson, and are to be sold 
by R. Marriot, London. 1661. 4°. Wing B2007, but not 'Hodgkinsonne'. 

 
Bibles are arranged in alphabetical order of languages, and under each language in 

chronological order of publication. 
 
Dutch. Het Nieu Testament … Met korte uytlegghinghen door Franciscum 

Costerum S.J. By Ioachim Trognaesius, t'Antwerpen. 1614. Folio. 
 
— Biblia sacra, dat is de geheele Heylighe Schrifture. By Pieter Jacopsz Paets, 

Antwerpen. 1657. 2 vols. in 1. Folio. Darlow & Moule 3314. Vol. 2 (N.T.) dated 
1646. Woodcuts by Christoffel van Sichem.  

 Contemporary blind-tooled binding. 
 
English & Latin. The Newe Testament both Latine and Englishe … Faythfully 

translated by Myles Couerdale. Printed by James Nicolson, Southwarke. 1538. 
4°. Darlow & Moule 19. STC 2816. Wanting the six preliminary leaves. Inserted 
are the plates engraved for Robert Peake in 1638 (Darlow & Moule v. 1, p.171) 

 
English. [Matthew's Version. John Daye & William Seres, London. 17 Aug., 1549]. 

Folio. Darlow & Moule 47. STC 2077. Wanting the title and eleven preliminary 
leaves, and 32 leaves from the end of the N.T. 

 
—[Great Bible] Imprinted by Edwarde Whitchurche, London. 29 Dec, 1549. Folio. 

STC 2079. Darlow and Moule 49. Wanting the title (supplied in MS. facsimile) 
and the last 4 leaves (missing text of Revelation supplied by leaves from a later 
edition). 

 
——[Printed by C. Hamilton for Richard Carmarden, Rouen. 1566]. Folio. 

Darlow & Moule 86. STC 2098. Wanting the general title and that to the N.T. 
Several leaves mutilated. 
 

English. [Geneva Version] Imprinted at London by Christopher Barkar. 1576. Folio. 
Darlow & Moule 107. STC 2118. 

 
 — —The Newe Testament. Imprinted by Christopher Barker, London. 1583. 4°.    

Darlow & Moule 136. STC 2885. 
 
 — — Imprinted by the deputies of Christopher Barker, London. 1598. 4°. Darlow  & 

Moule 184, N.T. dated 1597. STC 2171. 
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B200 

B201 
Folio 

B202 
(B11) 

B203 

B204 

B205 
(B659A) 

B206 
(B8) 

B207 
Folio 

B208 
Folio 
(B13) 

B209 
v.1-2

B210 
Folio 
(B24) 

B211 
Folio 

——Imprinted by Robert Barker, London. 1600. 4°. Darlow & Moule 197. STC 2182. 
Wanting the O.T. 

—[Bishops' & Rheims versions] The text of the New Testament … translated out of 
the vulgar Latine by the Papists ... at Rhemes … Where unto is added the 
translation of the original Greeke ... By W. Fulke. Imprinted by Robert Barker, 
London. 1601. Folio. Darlow & Moule 202. STC 2900 (but not 'imp. G.B.'). 

—[Geneva version] Imprinted by Robert Barker, London. 1608. 4°. Darlow & Moule 
226. STC 2203. Wanting N.T. and Concordance.

—[Authorized Version] The New Testament. Imprinted by Robert Barker, London. 
1612. 4°. Darlow & Moule 245. STC 2910. 

—Imprinted by Robert Barker, London. 1613. 4°. Darlow & Moule 247. 
STC 2225. N.T. dated 1612. 

—Imprinted by Bonham Norton and John Bill, London. 1619. 8°. Darlow & 
Moule 286. STC 2256. Title of N.T. mutilated. 

—Imprinted by Bonham Norton and John Bill, London. 1625. 4°. Darlow & 
Moule 304. STC 2271. Wanting a number of leaves throughout. 

—[Bishops' and Rheims versions] The text of the New Testament … translated … 
by the Papists … at Rhemes … With a confutation … by W. Fulke. 4th ed. Printed 
by Augustine Mathewes, London. 1633. Folio. Darlow & Moule 371. STC 2947. 

—[Authorized Version] Illustrated with chorographical sculps by J. Ogilby. Printed 
by John Field, Cambridge. 1660. 2 vols. Folio. Darlow & Moule 525. Wing 
B2255. Contemporary gold-tooled binding. 

——Printed by John Bill and Christopher Barker, London. 1671. 8°. Darlow & Moule 
555. Wing B2282. Bound in two volumes, with Speed's Genealogies,
Apocrypha, Book of Common Prayer and Metrical Psalms. Contemporary
'cottage-roof’ binding, with silver clasps, corners and centre-pieces.

— Printed by John Baskett, London. 1738. Folio. Darlow & Moule 795. 
Contemporary gold-tooled binding. 

— Printed by John Baskerville, Cambridge. 1763. Folio. Darlow & Moule 857. 
Gaskell 26. 
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B212 
Folio 

B213 

B214 

B215 
B215A 
Folio 

B216 
v.1-2

B217 

B218 

B219 

B220 

B221 

B222 

B223 

— Embellished with engravings, from pictures and designs by the most eminent 
English artists. Printed for Thomas Macklin, by Thomas Bensley, London. 1800. 
6 vols. in 7. Folio. Darlow & Moule 982. 

French. Le Nouveau Testament en François, avec des reflexions morales sur 
chaque verset . . . Nouvelle edition augmentee. Chez André Pralard, Paris. 
1699. 4 vols. 8°. The edition of Pasquier Quesnel, condemned in 1713 by the 
bull Unigenitus. 

German. [Luther's version] Das Neue Testament. J. C. Haberkorn & J. N. Gussen, 
London. 1751. 12°. Wanting the title. 

Greek & Latin. Nouum Testamentum iam quintum accuratissima cura recognitum à 
Des. Erasmo Roter. cum annotationibus eiusdem. Apud Hieronymum Frobenium et 
Nicolaum Episcopium, Basileae. March, 1535. Folio. Darlow & Moule 4609. 
Wanting the volume of Annotations, in place of which have been bound those of 
the 3rd edition, 1522 (Darlow & Moule 4599) 

Greek. Nouum testamentum. Excudebat Rob. Stephanus, Parisiis. Idib. Ianuar. 1569. 
16°. 2 vols. in 1. Darlow & Moule 4633, both titles dated 1568; colophon 1569. 

— Novum Testamentum. Ex officina Elzeviriorum, Lugd. Batavorum. 1633. 12°. 
Darlow & Moule 4679. 

— Novum Testamentum. Ex officina Elzeviriana, Amstelodami. 1656. 32°. Darlow 
& Moule 4695. 

— Vetus Testamentum graecum ex versione septuaginta interpretum. Excusum 
per Joannem Field, Cantabrigiae. 1665. 12°. Darlow & Moule 4701. Wing 
B2719. Edited by John Pearson. 

— Vetus Testamentum graecum ex versione septuaginta interpretum. Excusum 
per Joannem Field, Cantabrigiae. 1665. 2 vols. 12°. Darlow & Moule 4702. A 
reissue, probably by Hayes (University Printer 1669-80), of 4701 with title and 
preface reset. 

Latin. Biblia cum concordantis Veteris et Noui Testamenti. [Johann Amerbach, 
Basle. Between 1492 & 1494.] Folio. GW 4270. Wanting the last 22 leaves 
containing Interpretationes Hebraicorum nominum. ISTC ib00593000 

— Nouum Testamentum. In officina Lucaeantonii Iunta, Venetiis. Feb., 1529. 2 
vols. in 1. 16°. Wanting all before a2 (preliminary matter). 

— Nouum Testamentum per D. Erasmum Roterodamum nouissime recognitum. 
Excudebat Joannes Batmannus, Antuerpiae. 1541. 16°. Wanting A8 & B2. 
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B224 

B225 

B226 

B227 
Folio 

B228 

B229 

B230 

B231 

B232 

B233 
Folio 

— Biblia insignium historiarum simulachris … illustrata. 
Excudebat Fran. Gryphius, [Paris], 1542. 8°. 

— Nouum testamentum, haud poenitendis sacrorum doctorum scholijs, Ioannis 
Benedicti … cura concinnatis. Apud Simonem Colinaeum, & Galeotum a Prato, 
Parisiis. 1543. 8°. 

— Biblia sacrosancta … iuxta vulgatam editionem. Apud Ioannem Frellonium, 
Lugduni, ex officina Michaëlis Syluii. 1556. 8°. Colophon dated 1555. 

— Biblia sacra veteris et noui Testamenti, iuxta vulgatam … editionem: Ioannis 
Benedicti theologi industria accurate recognita & emendata. Apud Ioannem 
Macaeum, Lutetiae. 1565. Folio. German binding of blind-stamped pigskin, 
lettered I R P 1565. 

Latin. Iesu Christi Testamentum nouum … studio et industria D. Erasmi. Sigmund 
Feierabend, Francofurti ad Moenum. 1567. 8°. Wanting the last leaf of the 
preface by the editor, Johann Finck. Many MS. notes in a contemporary hand. 
German blind-stamped binding, lettered H K L  1569. 

 — Psalmi. Davidis vulgata editione commentariis instructi. 1588, 
see Génébrard, Gilbert. 

 — Biblia sacra vulgatae editionis. E typographia regia, curante Sebastiano 
Cramoisy, Parisiis. 1653. 4°. Darlow & Moule 6222. Contemporary armorial 
binding. 

Bilson, Thomas, Bp. The effect of certaine sermons touching the full redemption 
of mankind. Imprinted by Peter Short for Walter Burre, London. 1599. 4°.  STC 
3064. 

Black well, George. A large examination … of M. George Blackwell, made 
Archpriest of England, by Pope Clement 8. Imprinted at London by Robert 
Barker. 1607. 4°.  
STC 3104. 

— Mr. George Blackwel (made by Pope Clement 8. Archpriest of England) his 
answeres vpon sundry his examinations. Imprinted at London by Robert Barker. 
1607. 4°.  
STC 3105. 

Blount, Sir  Thomas Pope. Censura celebriorum authorum. Impensis Richardi 
Chiswel, Londini. 1690. Folio. Wing B3346. 
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B237 

B238 

B239 

B240 
(B608) 

B241 

B242 

Bold, Samuel. A collection of tracts, publish'd in vindication of Mr. Lock's 
Reasonableness of Christianity … and of his Essay, concerning humane 
understanding. Printed for A. and J. Churchill, London. 1706. 8°. 6 tracts 
(including Wing B3483, 3486, 3493, 3494, 3495), originally published between 
1697 and 1705, reissued with general title. MS. notes on Bold by Joseph 
Parker, 1821. 

Bona, Giovanni, Cardinal. De sacrificio missae … 6a ed. Apud P. J. Hanicq, 
Mechliniae. 1783. 18°. 

Bonanni, Philippus, see Buonanni, Filippo. 

Bonaventura, St., Speculum beate Marie virginis. Per Anthonium Sorg conciuem 
Augustensem impressus. 20 Sept. 1477. Folio.  GW 4818. ISTC ib00960000 

Bosca, Pietro Paulo, see Liturgies: Latin Rite. Martyrologium Mediolanensis 
ecclesiae. 1695. 

Bossus, Matthaeus. Recuperationes fesulanas. Impressit Plato de Benedicts in 
ciuitate Bononiae. 13 Kal. Aug. 1493. Folio. GW 4958. Folios 2-5 are misbound 
between 14 & 15. ISTC ib01045000 

Bowen, Emanuel. Britannia depicta or Ogilby improv’d; being a … survey of all ye 
direct & principal cross roads in England and Wales … 4th ed. Printed & sold by 
Tho. Bowles, [London]. 1749. 4°. 

Brant, Sebastian. Nauis stultifere collectanea. Venundantur sub Pelicano [de 
Marnef] et in edibus Ascensianis, Parisiis. 6 Id. Mai., 1507. 4°. 

Bredwell, Stephen. The rasing of the foundations of Brownisme. Imprinted by 
John Windet, London. [1588.] 4°.  STC 3599. 

Brerewood, Edward. Enquiries touching the diversity of languages, and religions 
through the cheife parts of the world. Printed for John Bill, London. 1614. 4°.  
STC 3618. 

A Brieff discours off the troubles begonne at Franckford, see Whittingham, 
William. 

Bristow, Richard. A Briefe treatise of divers plaine and sure waies to finde out the 
truth in this … time of heresie. Conteyning … motives unto the Catholike faith. 
Printed at Anwerpe 1599. 8°. STC 3800. Allison & Rogers 147. Printed secretly 
in England. 
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B243 
(B304) 

B244 
(B608) 

B245 
(B331) 

B246 
(B137) 

B247 

B248 

B249 

B250 

B251 

B252 
(B251) 

B253 

Broad, Thomas. Tractatus de Sabbathô, in quô doctrina Ecclesiae primitivae 
declaratur ac defenditur. Apud Abrahamum Wolfganck, Amstelodami. 1659. 12°. 

Brooke, Fulke Greville, Lord, see Greville, Fulke, Lord Brooke. 

Broughton, Hugh. An explication of the article ... of our Lordes soules going from 
his body to Paradise. [No imprint. Middelburg?] 1599. 4°. Edition not in STC 
(before 3863). 

Browne, Sir Thomas. Religio medici. Printed for Andrew Crooke, [London]. 1643. 
8°. G. Keynes, A bibliography of Sir Thomas Browne, Cambridge, 1924, no. 3, 
first authorized edition. Wing B5169. 

Bucer, Martin. Wie leicht vnnd füglich Christliche Vergleichung der Religion, vnd des 
gantzen Kirchendiensts Reformation, bey vnss Teutschen zu finden. [Gedruckt bey 
C. Müller, Strassburg.] 1545. 4°. Wanting the last leaf, containing the colophon.

Buchanan, George. Paraphrasis Psalmorum Davidis poetica … Accesserunt duae … 
tragoediae sacrae: Iephtes seu Votum, & Baptistes sive Calumnia. Excudebat 
Andreas Hart, Edinburgi. 1611. 8°. STC 3986. 

Bunyan, John. The barren fig-tree: or, The doom and downfall of the fruitless 
professor … To which is added his Exhortation to peace and unity … 6th ed. 
Printed for Jonathan Robinson, London. 1709. 12°. 

— The pilgrim's progress … New ed. Printed for Osborne and Griffin; and J. Mozley, 
London. 1787. 12°. 

Buonanni, Filippo. Histoire du clergé seculier et regulier … Nouvelle édition tirée 
du R. P. P. Bonanni. Chez Pierre Brunel, Amsterdam. 1716. 4 vols. 8°. 

Burges, John. An answer rejoyned to that … pamphlet of a namelesse author, 
bearing this title: viz. A reply to Dr. Mortons generall defence of three nocent 
ceremonies. Printed by Augustine Matthewes for Robert Milbourne, London. 
1631. 4°. STC 4113. 

— The lawfulnes of kneeling in the act of receiving the Lords Supper. 
Printed by Augustine Matthewes for Robert Milbourne, London.  1631. 4°. 
STC 4114. 

Burgo, Joannes de. Pupilla oculi oībus presbyteris precipue Anglicanis summe 
necessaria ... In qua tractat’ de septē sacramentorum administratione. 
Impensis Wilhelmi bretton. Venūdatur London. In alma Parisiorum academia 
opera Wolffgāgi hopylii impressa. 7 Kal. Jul. 1510. Folio. STC 4115. 
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B254 
Folio 

B255 

B256 

B257 
Folio 

B258 
(see B739) 

B259 
(B675) 

B260 

B261 

B262 

B263 

B264 

B265 

Burkitt, William. Expository notes, with practical observations, on the 
New Testament … 17th ed. Printed for W. Strahan [etc.], London. 1772. Folio. 

Burnet, Gilbert, Bp. The abridgment of the history of the Reformation of the 
Church of England. Printed by J. D. for Richard Chiswell, and sold by John 
Lawrence, London. 1682. 2 parts in 1 vol. 8°. Wing B5755, but giving the 
printer. 

 — The abridgment of the history of the Reformation of the Church of England. 
2nd ed. Printed by J.D. for Richard Chiswell, London. 1683. 2 parts in 1 vol. 8°.  
Wing B5756. 

 — History of his own time. Printed for Thomas Ward, London. 1724-34. 2 vols. Folio. 

 — The life of William Bedell … Bishop of Killmore. Printed for Richard Chiswell, 
London. 1692. 8°.  Wing B5831. 

 — A vindication of the ordinations of the Church of England … 2nd ed. Printed for 
Ric. Chiswell, London. 1688. 4°. Wing B5940, but not ‘R.’ Chiswell. 

 — See Wharton, Henry. A specimen of some errors ... in the History … 
wrote by Burnet. 1693. 

Buxtorf, Johannes. Tiberias sive Commentarius Masorethicus triplex historicus, 
didacticus, criticus … Recognitus … a Johanne Buxtorfio fil. Editionem hancce 
novam accurante  Johan. Jacobo Buxtorfio. 
Sumptibus Johannis Buxtorfi, typis J. J. Deckeri, Basileae. 1665. 4°. 

Bythner, Victorinus. Lyra prophetica Davidis regis. Sive Analysis critico-practica 
Psalmorum. Londini, Typis Jacobi Flesher: prostat venalis apud Edm. Beechinoe, 
Cantabrigiae. 1664. 4°. Wing B6421. 

Caesar, Caius Julius. Quae extant ... Ex musaeo Joannis Georgii Graevii. 
Ex typographia P. & J. Blaeu [etc.], Amstelodami. 1697. 8°. 

Caius, John. De antiquitate Cantabrigiensis Academiae. Excusum per Henricum 
Bynneman, Londini. Aug 1568. 8°. STC 4344. 

Callimachus. Hymni, cum scholiis nunc primum aeditis. Sententiae ex diuersis 
poetis oratoribusq ac philosophis collectae. [Hieronymus Froben & Nicolaus 
Episcopius] Basileae. 1532. 4°. Greek text. 

Calvin, Jean. The institution of Christian religion. Printed by H. Midleton, 
for W. Norton, London. 1587. 4°. STC 4422. 
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B266 

B267 

B268 

B269 
(missing) 

B270 

B271 

B272 

B273 
Folio 

B274 

B275 

B276 

Camden, William. Reges, reginae, nobiles, et alii in ecclesia collegiata B. Petri 
Westmonasterii sepulti, usque ad annum … 1606. Excudebat Melch. 
Bradwoodus, Londini. 1606. 4°.  STC 4520. 

Campion, Edmund, see Nowell, Alexander & Day, William, Bp. 
A true report of the disputation … with Campion. 1583. 

Canini, Angelo. Hellenismos … Thomas Crenius recensuit. 
Apud Thomam Myls, Amstelodami. 1700. 8°. 

Canon sacratissime misse, una cum expositione, see Balthasar. 

Canter, Willem. Novarum lectionum libri octo. Ed. 3a. Ex officina Christophori 
Plantini, Antwerpiae. 1571. 8°. 

— Ed., see Euripides. Tragoediae. 1571. 
(Presentation copy from Canter to Wouters.) 

Cardano, Girolamo. Arcana politica, sive De prudentia civili. Ex officina Elzeviriana, 
Lugduni Batavor. 1635. 16°. 

Carminum poetarum nouem, lyricae poeseɯs principū fragmenta. 
Excudebat Henr. Siephanus [Geneva]. 1566. 16°. Wanting vol. 1, containing 
Pindar's works. Text in Greek and Latin. 

Carthage, Council of. Codex canonum ecclesiae Africanae. Christophorus Justellus 
ex mss. codicibus edidit, graecam versionem adiunxit, & notis illustrauit. 
Apud Abrahamum Pacard, Lutetiae Parisiorum. 1614. 8°. 

Carthusians. Statuta et priuilegia. Johann Amerbach, Basle. 18 Kal. Feb., 1510. 
Folio. Armorial binding (Marquis de Menars). 

Casali, Giambattista. De veteribus sacris Christianorum ritibus. Apud Bernardinum 
Tanum, Romae. 1647. Folio. 

— De profanis et sacris veteribus ritibus opus tripartitum. Sumptibus Thomae 
Henrici Hauensteinii, Francofurti et Hannoverae. 1681. 2 vols. in 1. 4°. 

Casaubon, Isaac. De satyrica Graecorum poesi, & Romanorum satira libri duo. 
Apud Ambrosium & Hieronymum Drouart, Parisiis. 1605. 8°. 

— Ed. See Historiae Augustae scriptores. 1703. 

Casaubon, Meric. Of credulity and incredulity; in things divine & spiritual. 
Printed by T.N. for Samuel Lownds, London. 1670. 8°. Wing C806. 
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B277 
(B137) 

B278 
Folio 

B279 
v.1-2

B280 
Folio 

B281 
(B608) 

B282 
Folio 

B283 

B284 

B285 

Cassius Dio, see Dio Cassius. 

The Catalogue of our English writers, see Crowe, William. 

Catholische vnd Christliche Ordnung der Communion. [No imprint. 1558?] The 
British Museum has a reply to this work, published in Basel in 1558. 

Catullus, Caius Valerius. C. Val. Catulli, Albii Tibulli, Sex. Aur. Propertii, opera 
omnia quae exstant. Cum variorum doctorum virorum commentariis. Ex 
officina Claudii-Morelli, Lutetiae. 1604. Folio. 

Cave, William. The lives of the primitive Fathers. Vol. I. Apostolici. Vol. II. 
Ecclesiastici. Printed for Richard Chiswel, London. 1677, 1683. Folio. Wing 
C1590 & 1596. 

Cave, William. Scriptorum ecclesiasticorum historia literaria … usque ad saeculum 
XIV. Apud Gabrielem de Tournes & filios, Coloniae Allobrogum. 1720.
2 parts in 1 vol. Folio.

Ceccopieri, Francesco, see Scarfantoni, Giovanni Jacopo. Animadversiones ad 
lucubrationes canonicales F. Ceccoperii. 1723. 

Certaine demandes with their grounds, drawne out of holy writ, and propounded 
in foro conscientiae by some religious gentl. unto … Richard [Bancroft] 
Archbishop of Canterbury. [R. Schilders, Middelburg.] 1605. 4°. STC 1352+ 
(unnumbered cross-reference). 

Certain sermons appointed to be read in Churches, see Homilies. 

Charles I, King of Great Britain. Basilika. The works of King Charles the Martyr … 
With the history of his life … 2nd ed. Printed for Ric. Chiswell, London. 1687. 
Folio. Wing C2076. F. F. Madan, A New bibliography of the Eikon Basilike, 
Oxford, 1950, no. 68. Bound in before p. 647 is Keble's Restitution to the royal 
author (Madan 163). 

 — Effata regalia. Aphorismes divine, moral, politick … Collected and published by 
Richard Watson. Printed for Robert Horn, London. 1661. 12°. Wing C2302, but 
not 8°. 

 — A large declaration concerning the late tumults in Scotland. Printed by Robert 
Young, London. 1639. Folio. STC 21906. 

 — Reliquiae sacrae Carolinae. Or the works of … Charls the I. Printed by Samuell 
Browne, Hague. 1651, 8°. Wing C2073. False imprint—printed by Francis 
Leach, London. Includes Eikon Basilike (Madan 62, 3rd issue). 
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B286 

B287 
Folio 

B288 

B289 

B290 

B291 

B292 
v.1-2

B293 

B294 

— See England. Parliament. An exact collection of all remonstrances … betweene the 
King & Parliament. 1643. 

Charles II, King of Great Britain. Copies of two paper [sic] written by the late King. 
[No imprint. 1686?]. Folio. Edition not in Wing. 

Chaucer, Geoffrey. Works … compared with the former editions, and many 
valuable MSS ... by John Urry, Printed for Bernard Lintot, London. 1721. Folio. 

Cheke, Sir John. The true subject to the rebell. Or The hurt of sedition … written … 
1549. Printed by Leonard Lichfield, Oxford. 1641. 4°. Wing C3778. 

 Chillingworth, William. The religion of Protestants a safe way to salvation … 4th ed. 
Printed by Andrew Clark for Richard Chiswell, London. 1674. Folio. 
Wing C3891. 

Chrysostom, John, St. See John, Chrysostom, St. 

Church of England. Articles to be enquired in the visitation, in the first yeare of 
the raigne of … Elizabeth. Imprinted by the deputies of Christopher Barker, 
London. 1591. 4°. STC 10130. 

— Canons. See Overall, John, Bp. Convocation-book. 

Church of England. A collection of articles … with other publick records of the 
Church of England [1547-1640] … 4th impression. Printed for Blanch Pawlet, 
London. 1684. 4°. Wing S4826. Compiled by Bishop Anthony Sparrow. Wanting 
pp. 235-8. 

— A collection of articles, canons … concerning ecclesiastical matters. Printed by 
Charles Bill, and the executrix of Thomas Newcomb, London. 1699. 8°.  
Wing C4093. 

— Constitutions and canons ecclesiasticall … agreed vpon … 1603. Imprinted by 
Robert Barker, London. 1604. 4°. STC 10070. Wanting all after Y1  
(part of Royal Assent). 

— Convocation. See Kennett, White, Bp. The history of the Convocation … 1700. 
1702. 

— For liturgical books of the Church of England see Liturgies: Church of England. 

Church of Scotland. A true copy of the whole printed acts of the Generall 
Assemblies of the Church of Scotland [27 Nov, 1638-6 Aug. 1649]. Printed in 
the year 1682. 8°.  Wing C4272. 
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B295 

B296 

B297 
Folio 

B298 

B299 

B300 
(B675) 

B301 

B302 

B303 

— An abridgment of the acts of the General Assemblies of the Church of 
Scotland [1638-1720] ... By John Dundas. Printed by John Mosman & Co., for 
John Paton, Edinburgh. 1721. 8°. 

Chytraeus, David. A postil or orderly disposing of certeine epistles usually red in the 
Church of God ... Translated intoo English by Arthur Golding. Imprinted by Henrie 
Bynneman, for Lucas Harrison and George Bishop, London. 1570. 4°.  STC 5263. 

Ciampini, Giovanni Giustino. De sacris aedificiis a Constantino magno constructis. 
Apud Joannem Jacobum Komarek, Romae. 1693. Folio. 

Ciantes, Ignatius, Bp. See Liturgies : Latin Rite. Ceremoniale Sacri Ordinis 
Praedicatorum. 1654. 

Cicero, Marcus Tullius. [De officiis, De amicitia, De senectute, Paradoxa. Cum 
commentariis Petri Marsi. Impressum per Guilielmum de Fontaneto 
Montisferrati, sumptibus Luce Antonii Iunte, Venetiis. 9 Kal. Apr. 1525.] Folio. 
Essling 15. Wanting the first leaf & the last (title & colophon). Contemporary 
blind-tooled binding. 

— De officiis … Cato major … Laelius … Paradoxa. Somnium Scipionis. Ex 
recensione Joannis Georgii Graevii. Apud Henricum Wetstenium, 
Amstelaedami. 1691. 12°. 

Cipelli, Giovanni Battista, see Egnatius, Johannes Baptista. 

Clagett, William. The state of the Church of Rome when the Reformation began. 
Printed for William Rogers and Samuel Smith, London. 1688. 4°. Wing C4400. 

Clarendon, Edward Hyde, Earl of, see Hyde, Edward, Earl of Clarendon. 

Clarke, Samuel. The marrow of ecclesiastical history … 3rd ed. Printed for Tho. 
Sawbridge, and Will. Birch, London. 1675. 2 vols. in 1. Folio. Wing C4545. 
Wanting title to vol. 1. 

Claudianus, Claudius. Quae exstant. Nic. Heinsius … recensuit. Ex officina 
Elzeviriana, Lugduni Batavorum. 1650. 2 vols. in 1. 12°. 

Clichtoveus, Jodocus. Elucidatorium ecclesiasticum, ad officium ecclesiae 
pertinentia planius exponens. In officina Henrici Stephani, Parisiis. 19 Apr. 
1516. Folio. Contemporary blind-tooled binding. 

Cocaius, Merlinus, pseud., see Folengo, Teofilo. 
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B304 

B305 
(B440) 

B306 

B307 

B308 
(B608) 

B309 

B310 

Coccejus, Johannes. Indagatio naturae Sabbati et quietis Novi Testamenti. Apud 
Johannem Elsevirium, Lugduni Batavorum. 1658. 12°. 

Codex canonum ecclesiae Africanae, see Carthage, Council of. 

Codrington, Robert, see Curtius Rufus, Quintus. The life and death of Alexander. 
1670. 

A Collection of articles, canons ... of the Church of England, see Church of 
England. 

Collier, Thomas. The Pulpit-guard routed … or, A brief answer to … The pulpit 
guarded [by Thomas Hall.] Printed for the author, and are to be sold by Giles 
Calvert, London. 1651. 4°. Wing C5295. 

Commines, Philippe de. Memoires. Chez Martin Nutius, Anvers. 1596. 12°. 

— See Froissart, Jean. Frossardus et Cominaeus. 1651. 

Commission for the Review and Alteration of the Book of Common Prayer, 1661, 
see Savoy Conference. 

A Companion to the altar, see Vickers, William. 

Concoreggio, Giovanni da. Practica noua medicine … Summula eiusdem de curis 
febrium. Venetiis impressa [Simon Bevilacqua]. 1501. 4°. 

A Consideration of the Papists reasons, see Powell, Gabriel. 

Considerations of present use concerning … Church-government, 
see Hammond, Henry. 

Constitutiones Societatis Jesu, see Jesuits. 

Constitutions and canons ecclesiasticall, see Church of England. 

Cooke, Alexander. Worke for a masse-priest. Printed by William Jones, London. 
1617. 4°. STC 5662. 

Cooper, Thomas, Bp. Thesaurus linguae Romanae & Britannicae Impressum 
Londini. 1578. Folio. STC 5688. Title mounted. 

Corpus juris canonici emendatum et notis illustratum. Coloniae. 1631. 4°. 
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v.1-2 
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Corpus juris civilis. Ed. nova. Sumptibus Societatis, Amstelodami. 1700 2v. in 1. 8°. 
 
Cosin, John, Bp. A scholastical history of the canon of the Holy Scripture. Printed by 
E. Tyler and R. Holt for Robert Pawlett, London. 1672. 4°. Wing C6362. 
 
Costerus, Franciscus, Ed., see Bible. Dutch. 1614. 
 
Cotelerius, Johannes Baptista. SS. Patrum … Barnabae, Clementis, Hermae, Ignatii, 
Polycarpi opera edita et inedita, vera, & supposititia … Recensuit Joannes Clericus. 
Huguetanorum sumtibus, Antuerpiae. 1698. 2 vols. Folio. 
 
Coton, Pierre, see Plaix, Cesar de. Anti-Coton. 1611. 
 
The Council of Trent examin'd, see Stillingfleet, Edward, Bp. 
 
Covarrubias Orozco, Sebastian de. Emblemas morales. Por Luis Sanchez, Madrid. 
1610. 4°. 
 
Coverdale, Miles, see Bible. English & Latin. 1538. 
 
Crakanthorp, Richard. Logicae libri quinque … Introductio in metaphysicam, et 
tractatus de providentia Dei … Ed. 4a. Oxoniae: Typis L. Lichfield, & H. Hall, impensis 
Johannis Williams [London]. 1677. 4°. Wing C6741, but imprint as above, not 
‘excudebat … per …’ 
 
Cranmer, Thomas, Archbp. An answer … vnto a crafty and sophisticall cauillation 
deuised by Stephen Gardiner. Imprinted by Reynolde Wolfe, London. 1551. Folio. STC 
5991. 
 
— Reformatio legum ecclesiasticarum. Ex officina Johannis Daii, Londini. 
Apr., 1571. 4°. STC 6006. 
 
— Reformatio legum ecclesiasticarum. Typis T.H. & R.H. impensis Laurentii Sadler, 
Londini. 1640. 4°. STC 6007. 
 
— See Strype, John. Memorials of … Cranmer. 1694. 
 
Cressy, Serenus, see Hyde, Edward, Earl of Clarendon. Animadversions upon a book. 
1674. 
 
Crowe, William. The Catalogue of our English writers on the Old and New Testament 
… 2nd impression. Printed by E. Cotes for Thomas Williams, London. 1668. 8°.  Wing 
C7376. Wanting all before B1. 
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B321 

B322 

B323 

B324 
Folio 

B325 

B326 

B327 

B328 

B329 
Folio 

Cruso, Aquila, see Watson, Richard, Ed. Aquilae Cruso … Eudaimon Aristotelicus. 
1665. 

Cruttwell, Clement, see Wilson, Thomas, Bp. Works … With his life by Cruttwell. 
1781. 

Cuper, Gisbert. Observationum libri tres. Apud Petrum Elzevier, Ultrajecti. 1670. 
8°. 

Curtius Rufus, Quintus. Historia Alexandri Magni. Cum notis selectiss. variorum. 
Ex officina Elzeviriana, Amstelodami. 1664. 8°. 

— The life and death of Alexander the Great … Done into English [by Robert 
Codrington]. Printed by Tho. Johnson for Samuel Speed, London. 1670. 8°. 

Wing C7697. 

Cyril, St. Opera quae exstant omnia, et ejus nomine circumferuntur … Cura & 
studio Antonii-Augustini Touttée. Ex typographia Sansoniana, Venetiis. 1763. 
Folio. Greek & Latin text. Contemporary blind-tooled binding. 

Daille, Jean. A treatise concerning the right use of the Fathers, in the decision of the 
controversies ... in religion. Printed for John Martin, and are to be sold by Robert 
Boulter, London. 1675. 2 parts in 1 vol. 4°. Wing D119. 

— See Scrivener, Matthew. Apologia pro S. Ecclesiae patribus, adversus J. 
Dallaeum. 1672. 

Dante.   [Divina  commedia]. Con nuove et utilissime annotationi. Per Giovann’ 
Antonio Morendo, Venetia. 1554. 8°. 

David, Jan. Duodecim specula Deum aliquando videre desideranti concinnata. Ex 
officina Plantiniana, apud Joannem Moretum, Antuerpiae. 1610. 8°. 

Davy Du Perron, Jacques, see Du Perron, Jacques Davy, Cardinal. 

Day, Richard. A booke of Christian prayers, collected out of the ancient writers, 
and best learned in our time. Printed by Richard Yardley and Peter Short, for 
the assignes of Richard Day, London. 1590. STC 6431. 

De antiquitate Cantabrigiensis Academiae, see Caius, John. 

A Defence of the papers written by the late King, see Dryden, John. 

De imitatione Christi, see Thomas, à Kempis. 

De La Barre, Laurent, Ed. Historia Christiana veterum patrum. Apud Michaelem 
Sonnium, Parisiis. 1583. Folio.
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B331 
another copy 
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B332 

B333 

B334 

B335 

B336 

B337 

B338 

A Demonstration of the trueth of that discipline, see Udall, John. 

Derby, Charles, 8th Earl, see Stanley, Charles, 8th Earl of Derby. 

A Description of that admirable structure, the Cathedral Church of Salisbury … to 
which is prefixed, an account of old Sarum. Printed for R. Baldwin, London. 
1774. 4°. With extensive notes and insertions by Canon Christopher 
Wordsworth, Chancellor of the Cathedral. 

A Description of the church of Christ, see H. (I.). 

Dialogues in English (on the laws of England), see Saint German, Christopher. 

Digby, Sir Kenelm. Observations upon Religio medici. Printed by R.C. for Daniel 
Frere, London. 1643. 8°. Wing D1442. 

Dillingham, William. Poemata varii argumenti, partim e Georgio Herberto latine 
… reddita, partim conscripta, a Wilh. Dillingham. Typis E. Flesher. Prostant 
apud R. Royston, Londini. 1678. 8°. Wing D1484. 

Dio Cassius. Rerum romanarum a Pompeio magno ad Alexādrum Mamaeae, 
epitome authore Ioanne Xiphilino. Ex officina Roberti Stephani, Lutetiae. 1551. 
4°. 

Diogenes Laertius. De philosophorum vita. Impresse pro Ioanne Paruo, Parisiis. 
[c. 1510]. 4°. 

A Directory for the publique worship of God, see Liturgies: Church of England. 

Diversi tractatus de potestate ecclesiastica coercendi daemones. Sumptibus 
Constantini Munich, Coloniae Agrippinae. 1629. 4°. 

Divine judgment and mercy exemplified, in a variety of surprizing instances. 
London. 1746. 12°. 

Dodonaeus, Rembert. De stirpium historia commentariorum, imagines. Ex officina 
Joannis Loei, Antuerpiae. 1559. 8°. Wanting vol. 2. Panel-stamped pigskin 
binding dated 1562 and lettered C I F V S P F. 

Dodwell, Henry. Two letters of advice, I. For the susception of holy orders. II. For 
studies theological … 2nd ed. Printed by M.C. for Benjamin Tooke, London. 
1680. 2 vols. in 1. 8°. Wing D1823 & 1806. Contains 'A discourse concerning 
Sanchoniathon's Phoenician history' dated 1681. 
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B339 

B340 
Folio 

B341 

B342 

B343 

B344 
(B286) 

B345 

B346 

B347 

B348 

Two letters of advice, I. For the susception of holy orders. II. For studies 
theological … 3rd ed. Printed for B. Tooke, and are to be sold by Walter Kettilby, 
London. 1691. 8°. Wing D1824 (includes D1807). 

Dominis, Marco Antonio de. De republica ecclesiastica libri X. Ex officina 
Nortoniana apud Io: Billium, Londini. 1617. Folio. STC 6994, part 1 only 
(Books 1-4). 

Donne, John, see Durand, Guillaume. Rationale divinorum officiorum. 1605.  
Copy belonging to Donne. 

Dorstenius, Theodericus. Botanicon, continens herbarum, aliorumque simplicium, 
quorum usus in medicinis est, descriptiones, & iconas. Christianus Egenolphus 
excudebat, Francoforti. Mense Martio, 1540. Folio. Contemporary MS. notes in 
English. 

Dove, John. A defence of church government. Printed by T.C. for Henry Rockit, and 
are to be sold by John Hodgets, London. 1606. 4°. STC 7081. 

Downing, Calybute. A discourse of the state ecclesiasticall of this king-dome, in 
relation to the civill. Printed by William Turner, Oxford. 1633. 4°. STC 7157. 

Dryden, John. A defence of the papers written by the late King. Printed by H. Hills, 
London. 1686. 4°. Wing D2261. Only the Defence of the third paper is Dryden's. 

Du Bartas, Guillaume de Saluste. Bartas his devine weekes & works translated ... 
by Josuah Sylvester. Printed by Humphray Lownes, London. 1608. 3 parts in 1 
vol. 4°. STC 21650. Wanting all before A3. 

Dundas, John, Ed., see Church of Scotland. An abridgment of the acts of the 
General Assemblies. 1721. 

Dunton, John. A mourning-ring, in memory of your departed friend … 2nd ed. 
Recommended as proper to be given at funerals. Printed for John Dunton, 
London. 1692. 12°. Wing D2630. 

Du Perron, Jacques Davy, Cardinal. Perroniana, et Thuana ou Pensées judicieuses 
… du Cardinal Du Perron, et de Mr. le Président de Thou. Cologne, 1694. 12°. 

Dupin, Louis Ellies. A compleat method of studying divinity … [and] A catalogue of 
the most important theological questions, and of the most eminent authors. 
Printed for M. Smith [etc.], London. 1720. 8°. 
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B349 

B350 

B351 

B352 

B353 

B354 

B355 

B356 
(B28) 

B357 

B358 
(B288) 

— A new history of ecclesiastical writers … 2nd ed. Printed for Abel Swalle 
and Tim. Childe, London. 1693. 2 vols. in 1. Folio. Wing D2644. Wanting 
vols. 3-13. 

Duport, James.  Homeri gnomologia, duplici parallelismo illustrata. 
Excudebat Johannes Field, Cantabrigiae. 1660. 4°. Wing D2651. 

Durand, Guillaume, Bp. Rationale divinorum officiorum … Adiectum fuit … 
Divinorum officiorum rationale ab Ioanne Beletho … con-scriptum. Apud loan. 
Ant. Huguetan, Lugduni. 1605. 8°. John Donne's copy (G. Keynes, Bibliography 
of Donne, 3rd ed., 1958, L68). 

Duranti, Jean Etienne. De ritibus Ecclesiae Catholicae, libri tres. 8a ed. 
Apud Dionysium Moreau, Parisiis. [1632]. 8°. 

Ecclesiastical cases, see Stillingfleet, Edward, Bp. 

Echard, John. The grounds and occasions of the contempt of the clergy and 
religion. Printed by W. Godbid for N. Brooke, London. 1670. 8°. Wing E50. 

Egnatius, Joannes Baptista, Ed. … C. Suetonii Tranquilli XII Caesares. Sexti Aurelii 
Victoris à D. Caesare Augusto usqʒ ad Theodosium excerpta.  Eutropii de gestis 
Romanorum. Pauli Diaconi libri VIII ad Eutropii historiam additi. In aedibus Aldi, 
et Andreae soceri, Venetiis. May, 1521. 8°. 

Ehret, Georg Dionysius, see Trew, Christoph Jacob. Plantae selectae quarum 
imagines pinxit G. D. Ehret. 1750-65. 

Ellis, John. A defence of the Thirty Nine Articles … to which are added the Lambeth 
Articles. Printed for H. Bonwicke [etc.], London. 1700. 12°. Wing E587. 

England, Church of, see Church of England. 

England. Parliament. All the severall ordinances directions and votes of the Lords 
and Commons … For the speedy establishing of the Presbyteriall Government. 
Printed for John Wright, London. 1646. 4°. Wing E1211. 

—  A collection of several acts of Parliament, ordinances, orders, &c. 
for providing maintenance for ministers … and other pious uses. London, 
printed 1657. 4°. Wing E891. Acts of 1646 to 1654. 

— The declaration or remonstrance of the Lords and Commons … 
With divers depositions. Printed for Joseph Hunscott and John Wright, 

London. 1642. 4°. Wing E1517.
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Folio 

 
B368 

 

 
B369 

 
B370 

 
B371 

— Directions of the Lords and Commons … after advice had with the 
Assembly of Divines, for the electing ... of ruling-elders in all the congregations. 
Printed for John Wright, London. 1645. 4°.  Wing E1524? 

 
England. Parliament. An exact collection of all remonstrances … and other 

remarkable passages betweene the Kings … Majesty, and … Parliament. [Dec. 
1641 - Mar. 1643] Printed for Edward Husbands, T. Warren, R. Best, London. 
1643. 4°. Wing E1533. 

 
— An ordinance of the Lords and Commons … concerning suspention 
 from the sacrament of the Lords Supper. Printed for John Wright, London. 
 1645. 4°. Edition not in Wing. 
 
— An ordinance of the Lords and Commons ... for giving power to 
 all the classicall Presbyteries … to … ordaine ministers. Printed for John 

Wright, London. 1645. 4°. Wing E1894. 
 
— An ordinance of the Lords and Commons … for keeping of scandalous 
 persons from … the Lords-Supper. Printed for Edward Husband, London. 
 1646. 4°. Wing E1895A. 
 
— An ordinance of the Lords and Commons … for the ordination of 
 minsters [sic] by the classicall Presbyters. Printed for John Wright, London. 

1646. 4°. Wing E2000, but not 'ministers'. 
 
— An ordinance of the Lords and Commons ... for the present setling 
 ... of the Presbyterian government in the Church of England. Printed for John 

Wright, London. 1646. 4°. Wing E2003. 
 
— Statutes. The whole volume of statutes at large … since Magna Charta, untill 

the xxix. yeere of … Elizabeth. Printed for Christopher Barker, London. 1587. 
Folio. STC 9316. Wanting vol. 2, containing Edward VI onwards. 

 
Erasmus, Desiderius. Adagiorum chiliades iuxta locos communes digestae.  

Typis Wechelianis apud haeredes Joh. Aubrii, Hanoviae. 1617. Folio. 
 
 — Apophthegmatum ex optimis utriusque linguae scriptorib … libri octo.  
 Apud Seb. Gryphium, Lugduni. 1555. 16°. 
 
 — Colloquia familiaria. [Netherlands? mid-17th century?]. 24°. 

 
 — Colloquia nunc emendatiora. Ex officina Elzeviriana, Amstelodami. 1662. 12°. 

 
 — Colloquia, cum notis selectis variorum … Accurante Corn. Schrevelio.  
 Ex officina Hackiana, Lugd. Batav. et Roterod. 1664. 8°. 
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B372 

B373 

B374 

B375 

B376 

B377 
(B304) 

B378 
Folio 

B379 

B380 
B380A 
Folio 

B382 

B383 
v. 1-2

 — The Colloquies, or Familiar discourses … rendered into English. Printed by E.T. and 
R.H. for H. Brome, B. Tooke, and T. Sawbridge, London. 1671. 8°. Wing E3190. 

 — Colloquia familiaria, notis novis illustrata. Dublinii: typis Aaronis Rhami, 
impensis Joannis Churchill Londinensis [etc.]. 1712. 12°. 

 — All the familiar colloquies … translated into English. By N. Bailey. 
Printed for J. Darby [et at.], London. 1725. 8°. 

 — [The first tome ... of the paraphrases of Erasmus upon the Newe Testament. 
Edward Whitchurch, London. 1551.] Folio. STC 2866. Wanting vol. 2 and title of 
vol. 1. Remains of chain fixed to front board. 

Erasmus, Desiderius.  Ed., see Bible, Greek & Latin. 1535. 

— Ed., see Bible. Latin. 1541 and 1567. 

Espence, Claude  d’. Collectarum ecclesiasticarum liber unus. Apud viduam Guil. 
Morelii, Parisiis. 1566. 8°. 

Essen, Andreas  van. Dissertatio  de perpetuâ moralitate decalogi. Ex officinâ 
Johannis à Waesberge, Ultrajecti. 1658. 12°. 

Etymologicon magnum … nunc recens adauctum: opera Friderici Sylburgii. E. 
typographeio Hieronymi Commelini, [Heidelberg], 1594. Folio. 

Euripides. Tragoediae XIX … Opera Gulielmi Canteri. Ex officina Christophori 
Plantini, Antwerpiae. 1571. 16°. Presentation copy from the editor to Kornelis 
Wouters. 

Eusebius, Bp, of Caesarea. The history of the Church … to … 594. As it was written 
in Greek by Eusebius Pamphilus … Socrates Scholasticus … and Evagrius 
Scholasticus. 2nd ed. Printed by J.M. for Awnsham and John Churchill, London. 
1709. Folio. 

Eutropius, Flavius, see Egnatius, Joannes Baptista, Ed. … Eutropii de gestis 
Romanorum. 1521. 

Evelyn, John. Silva: or, A discourse of forest-trees … With notes by A. Hunter. 
York: printed by A. Ward for J. Dodsley [et al.], London. 1776. Folio. Binding 
(rebacked) by James Scott of Edinburgh. 

Fabricius, Johannes Albertus. Codex Apocryphus Novi Testamenti. Sumptib. 
Benjam. Schiller, Hamburgi. 1703. 8°. 
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B384 
(B383.2) 

B385 

B386 
(B608) 

B387 

B388 

B389 

B390 

B391 

B392 
Folio 

B393 
Folio 

— Codex pseudepigraphus Veteris Testamenti. Sumptu Christiani Liebezeit, 
Hamburgi & Lipsiae. 1713. 8°. 

Fagius, Paulus, Ed., see Pirke Aboth. 1541. 

Fell, John, Bp. The life of … Dr. H. Hammond. 2nd ed. Printed by J. Flesher for Jo. 
Martin [et al.], London. 1662. 8°. Wing F618. 

Fenton, Roger. An answere to William Alablaster [sic] his motives. Imprinted by 
Felix Kyngston, for W. Aspley, London. 1599. 4°. STC 10799. First & last leaf 
mutilated. 

Ferrari, Francesco Bernardino. De ritu sacrarum ecclesiae veteris concionum. Ex 
officina Wilhelmi Broedelet, Ultrajecti. 1692. 8°. 

Fisher, Ambrose. A defence of the liturgy of the Church of England, or; Booke of 
Common Prayer. Printed by W.S. for Robert Milbourne, London. 1630. 4°.  
STC 10885. 

Fisher, John, S.J., see Laud, William, Archbp. A relation of the conference 
between W.L. and J.F. 1639. 

Fleetwood, William, Bp. Inscriptionum antiquarum sylloge. Londini, impensis Guil. 
Graves, bibliopolae Cantabrigiensis. 1691. 8°. Wing F1247, but omitting 
'prostant apud Tim. Childe.' 

Fleury, Claude. An historical account of the manners and behaviour the Christians: 
and the practices of Christianity. Printed for Thom Leigh, London. 1698. 8°. 
Wing F1363. 

Folengo, Teofilo. Opus macaronicorum. Alexander Paganinus, Tusculan 1521. 
16°. Wanting title and fol. II, both supplied in MS. 

Foxe, John. Actes and monuments of matters most speciall and memorable 
happening in the Church … with the … persecutions against the tru Martyrs, of 
Christ. [6th ed.] Printed for the Company of Stationers, London 1610. 2 vols. 
Folio. STC 11227. 

Foy-Vaillant, Jean, see Vaillant, Jean Foy. 

Frances de Urrutigoyti, Miguel Antonio. Tractatus de ecclesiii cathedralibus. Apud 
Paulum Balleonium, Venetiis. 1698. Folio. 
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B394 

B395 

B396 

B397 
Folio 

(B207) 

B398 
Folio 

(B400) 

B399 

B400 
Folio 

B401 

B402 
Folio 

B403 
Folio 

B404 

Francis, of Sales, St. An introduction to a devout life. Translated and reformed 
... by William Nicholls. Printed by E. Holt, for Tho. Bennet; and J. Sprint, 
London. 1701. 8°. 

Francis Xavier, St., see Torsellino, Orazio. De vita B. Francisci Xaverii. 1621. 

Froissart, Jean. Frossardus et Cominaeus … Gallicarum rerum scriptores. Apud 
Ioannem Blaeu, Amsterdami. 1651. 12°. Edited and translated into Latin by 
Johannes Sleidanus. 

Frontinus, Sextus Julius. Strategematicon … Samuel Tennulius variis mss. contulit. 
Ex officina Abrahami & Adriani a Gaesbeeck, Lugduni-Batav. & Amstelaedami. 
1675. 12°. 

Fulke, William. A defense of the sincere and true translation of the Holy Scriptures 
into the English tongue, against … Gregorie Martin. Printed by Aug. Mathewes, 
London. 1633. Folio. STC 11432. 

Fulke, William, see Bible: English. 1601 and 1633. 

A Full relation of the … treaty for a peace, see Uxbridge, Treaty of. 

Fuller, Thomas. The appeal of injured innocence … in a controversie betwixt … 
Peter Heylyn and the author Thomas Fuller. Printed by W. Godbid, and are to 
be sold by John Williams, London. 1659. Folio. Wing F2410. 

 — The cause and cure of a wounded conscience. Printed for John Williams, 
London. 1647. 8°. Wing F2414. 

 — The Church-history of Britain … untill the year 1648. Printed for John Williams, 
London. 1655. Folio. Wing F2416. 

 — Good thoughts in bad times; together with good thoughts in worse times. 
Printed for John Williams, London. 1680. 2 vols. in 1. 12°. Wing F2435, 
but 2 vols. 

 — The history of the worthies of England. Printed by J.G.W.L. and W.G., London. 
1662. Folio. Wing F2440. 

 — A Pisgah-sight of Palestine. Printed by R. Davenport for John Williams. London. 
1662. Folio. Wing F2457. 

Gagny, Jean de. Psalmi Davidici septuaginta quinque, in lyricos versus … redacti. 
Per Nicolaum Divitem, Lutetiae Parisiorum. 1547. 8°. 
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B405 

B406 
(B288) 

B407 
(B749) 

B408 
Folio 

B409 

B410 
Folio 

B411 
(B619) 

B412 
v.1-2

B413 
Folio 

B414 

B415 

Galfridus, Monumetensis, see Geoffrey, of Monmouth. 

Gardiner, Stephen, Bp., see Cranmer, Thomas, Archbp. An answer … 1551. 

Gauden, John, Bp. Considerations touching the liturgy of the Church of England. 
Printed by J.G. for John Playford, London. 1661. 4°. Wing G348. 

— The love of truth and peace. A sermon … Novemb. 29, 1640. Printed by G.M. for 
Andrew Crooke, London. 1641. 4°. Wing G363. 

Gee, Edward, the elder. A plea for non-subscribers. Or, The grounds … of many 
ministers in Cheshire, Lancashire, and the parts adjoyning for their refusall of 
the late engatement. Printed in the yeere 1650. 2 parts. 4°. Wing G450 (but 
not 'non-scribers'). Wanting pp. 56-70 of pt. 1, & 1-16 of pt. 2. 

Génébrard, Gilbert, Archbp. Psalmi Davidis vulgata editione, calendario … 
argumentis … 3a ed. Ex officina P. l’Huillier, Parisiis, 1588. Folio. 

Geoffrey, of Monmouth, Bp. Britannię vtriusβ regū et principum origo & gesta 
insignia. Joannes Badius Ascensius, Paris. Idus Sept. 1517. 4°. Contemporary 
English panel-stamped binding (J.B. Oldham, Blind panels of English binders, 
Cambridge, 1958, HE 3 & 4.) 

Gerard, John. The herball or generall historie of plantes … Very much enlarged 
and amended by Thomas Johnson. Printed by Adam Islip, Joice Norton and 
Richard Whitakers, London. 1636. Folio. STC 11752. 

Gerardus, Zutphaniensis. De reformatione virium anime. [Johann Amerbach, 
Basel.] 1492. 8°. BMC III 755. Wanting all before sig. c. ISTC ig00171000 

Gerbert, Martin. De cantu et musica sacra a prima ecclesiae aetate usque ad 
praesens tempus. Typis San-Blasianis. 1774. 2 vols. 4°. 

Gerhard, Johann. Locorum theologicorum … tomus primus—tomus nonus. Ex 
typographia Philippi Gamoneti, Genevae. 1639. 9 vols. in 4. Folio. Bound with 
vol. 9 in his 'Exegesis sive uberior explicatio articulorum de scriptura sacra, de 
Deo & de persona Christi'. 

Gesta rhomanorum cū applicatiōibg moralisatis ac misticis. [Printer of Jordanus de 
Quedlinburg, Strassburg]. Jan., 1499. Folio. BMC I, 146. ISTC ig00296000 

Godwin, Francis, Bp. A catalogue of the Bishops of England … with a briefe history 
of their lives. Printed for Thomas Adams, London. 1615. 4°. STC 11938. 
Wanting the title, supplied in ms. facsimile. 
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B417 
Folio 

B419 
(B421) 

B418 
(B421) 

B420 
(B421) 

B421 

B422 
(missing) 

B423 
Folio 

B424 

B425 

B426 

Gottschalk, see Ussher, James, Archbp. Gotteschalci … Historia. 1631. 

Gouda, Gulielmus de, see Gulielmus, de Gouda. 

Grabe, Johann Ernst. Spicilegium SS. patrum, ut et haereticorum, seculi post 
Christum natum I. II. & III. E Theatro Sheldoniano, Oxoniae. 1698-99. 2 vols. 8°. 
Wing G1464. 

Graevius,  Joannes   Georgius.  Thesaurus antiquitatum romanarum. 
Apud Franciscum Halmam,  Petrum wander Aa, Traject. ad Rhen., Lugd. 
Batavor. 1694-99. 12 vols. Folio. 

The Great question concerning things indifferent, see Bagshaw, Edward, 
the Younger. 

Gregory, St., of Nazianzum. Arcana; seu De principiis ... & quaedam alia … studio & 
opera Davidis Hoeschelii. Ex ofjicina Plantiniana, apud Franciscum 
Raphelengium, Lugduni Batavorum. 1591. 8°. 

 — Αόγοs εἰs τὰ θεοφάνια τοῦ σωτῆροs.  Excusum in Collegio Regali, Etonae. 
1615. 8°. STC 12347. 

 — Sententiae et regulae vitae … collectae … per Joannem Sambucum. Ex officina 
Christophori Plantini, Antuerpiae. 1568. 8°. Greek text. 

 — Tragoedia, Christus patiens. Impressum per Antonium Bladum Asulanum, 
Romae. 1542. 8°. Greek text. 

Gregory, St., Bp. of Tours. Historiae Francorum libri decern [&c] … Ex bibliotheca 
Laur. Bochelii. E typographia Petri Chevalerii, Parisiis. 1610. 8°. 

Gregory I, St. Opera omnia … Studio & labore monachorum O.S.B. è 
Congregatione Sancti Mauri. Sumptibus Claudii Rigaud, Parisiis. 1705. 4v. Folio. 

Gregory, James. De morbis coeli mutatione medendis. Apud Balfour et Smellie, 
Edinburgi. 1774. 8°. Doctoral dissertation, Edinburgh Univ. Front flyleaf 
inscribed 'To Dr. Boswell from his most humble servant J. Gregory'. 

Greville, Fulke, Lord Brooke. The life of the renowned Sr Philip Sidney. 
Printed for Henry Seile, London. 1652. 8°. Wing B4899. 

Grey, Richard. A system of English ecclesiastical law. Printed by E. and R. Nutt, and 
R. Gosling, for C. King, [London]. 1730. 8°.
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B432 
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B435 

(B608) 
 

 
B436 
Folio 

 

Grifolus, Jacobus, see Horatius Flaccus, Quintus. Liber de arte poetica … explicatus. 
1550. 
 
Gronovius, Jacobus, Ed. Geographica antiqua, hoc est: Scylacis Periplus 

… Agathemeri Hypotyposis geographiae. Apud Jordanum Luchtmans, Lugduni 
Batavorum. 1700. 4°. Greek & Latin text. 

 
— Thesaurus graecarum antiquitatum. Exudebant Petrus & Balduinus vander Aa, 

caelabat Hildebrandus vander Aa, Lugduni Batavorum. 1697-1702. 12 vols. 
Folio. 

 
Groome, John. The dignity and honour of the clergy, represented in an historical 

collection: shewing how useful … the clergy have been to this nation. Printed 
for J. Wyat, and D. Midwinter, London. 1710. 8°. 

 
Grotius, Hugo. De mare libero. Et P. Merula De maribus. Ex officina Elzeviriana, 

Lugd. Batavorum. 1633. 16°. 
 
— See Laet, Joannes de. Responsio ad diss. Grotii de origine gentium 

Americanarum. 1644. 
 

The Grounds and occasions of the contempt of the clergy, see Echard, John. 
 
Grueber, Johann Georg. Manuale Georgianum sive Cultus megalomartyris S. 

Georgii.  Typis Augustanis Simonis Uzschneideri, [Augsburg?]. 1679. 12°. 
 
The Guardian. [No. 1, 12 March 1713— no. 175, 1 October 1713.] Printed for J. 

and R. Tonson and S. Draper, London. 1745. 2 vols. 12°. 
 
Guido, de Monte Rocherii. Manipulus curatorum. [Martin Flach, Basel, about 

1475?] Folio. BMC III, 742. Wanting the first leaf, blank. Contemporary blind-
tooled binding. ISTC ig00570000 

 
Gulielmus, de Gouda. Expositio misterioru misse et verus modus rite celebrandi. 

Impressus Colonic [Heinrich Quentell, probably between 1485 & 1489.] Hain* 
7828. Proctor 1384. ISTC ig00621000 

 
H. (I.). A description of the church of Christ … with some oppositions against 

certaine anabaptisticall … opinions. Printed for Nathaniel Fosbrooke, London. 
1610. 4°. STC 12567. 

 
Hacket, John, Bp. Scrinia reserata: A memorial offer'd to the great deservings of 

John Williams … Archbishop of York. In the Savoy: printed by Edw. Jones, for 
Samuel Lowndes. 1693. 2 vols. in 1. Folio. Wing H171. 
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B437 
(B566) 

B438 
(B566) 

B439 
(B288) 

B440 

B441 
(B450) 

B442 
(B447) 

B443 
(B447) 

B444 
(B447) 

B445 
(B447) 

B446 
(B450) 

B447 

B448 
(B447) 

Hakewell, George. The auncient ecclesiasticall practise of confirmation. 
Confirmed by arguments. Printed by Thomas Snodham, for Mathew Lownes, 
London. 1613. 4°. STC 12614. 

— A sermon preached at Barstaple. Printed [by R. Badger] for R. Allot, London. 
1632. 4°. STC 12620. 

Hakewill, William. The libertie of the subject; against the pretended power of 
impositions. Printed by R.H. London. 1641. 4°. Wing H210. 

Hall, Thomas. The pulpit guarded with XVII arguments proving the unlawfulness ... 
of suffering private persons to take upon them publike preaching. [By J. 
Cottrel, for E. Blackmore, London. 1651]. Imprint cropped. Probably Wing 
H437. 

Hammond, Henry. Considerations of present use concerning the danger resulting 
from the change of our Church-government.  Printed in the yeare, 1644. 4°.  
Wing H526. 

— — Printed in the yeere 1646. 4°. Wing H527. 

— Of conscience, scandall, will-worship, and superstition. Printed by Henry Hall, 
Oxford. 1645. 4°. Wing H550. Madan 1846; together with Of Sinnes and Of a 
late, or a death-bed repentance (separate pagination but continuous 
signatures), Madan 1913, 1911. All London counterfeits. 

— Of idolatry. Printed by Henry Hall, Oxford. 1646. 4°. Wing H555. Madan 1875, a 
London counterfeit. 

Hammond, Henry. Of resisting the lawful magistrate under colour of religion [and 
other tracts]. Printed for H.H. and W.W., Oxford. 1644. 4°. Wing H557?, but not 
'VV.VV.' Madan 1632, a London counterfeit. 

— — Printed in the yeare 1647. 4°. Wing H559. 

— A practicall catechisme … 2nd ed. Printed for Ric: Royston, London. [1646.] 4°. 
Wing H583?, title (engraved) defective and mounted. 

— A view of some exceptions which have beene made by a Romanist to the Lord 
Viscount Falkland's discourse of the infallibilitie of the Church of Rome. Printed 
for R. Royston [London], and R. Davis in Oxford. 1646. 4°. Wing H609. Madan 
1904, printed by Henry Hall at Oxford. 
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B454 

B455 

B456 
Folio 

B457 

— A view of the new Directory and a vindication of the ancient liturgy of the 
Church of England … 3rd ed. Printed by Henry Hall, Oxford. 1646. 4°. Wing 
H614. Madan 1888 (edition with 88 pp.), a London counterfeit. 

— A view of the new Directorie, and a vindication of the ancient liturgie of the 
Church of England … 3rd ed. Printed by Henry Hall, Oxford. 1646. 4°. Madan 
1888* (edition with the Proclamation, 106 pp.), also a London counterfeit. 

— See Fell, John, Bp. Life of Hammond. 1662. 

Harderwick, Gerardus, Ed. Vita diui Swiberti Verdensis eccl'ie epi. 

[Heinrich von Neuss, Cologne. 1509?] 4°. 

Harmer, Anthony, pseud., see Wharton, Henry. 

Hassia, Henricus de, see Henricus, de Hassia. 

Heidanus, Abraham. De Sabbato et Die Dominico disputatio. Apud Henricum 
Verbiest, Lugduni Batavorum. 1658. 12°. 

— De Sabbato … disputatio II. Quae est apologetica primae. Apud Johannem 
Elsevirium, Lugd. Batav. Prostant apud Fr. Moiardum. 1658. 12°. 

Hemmingsen, Niel. A postill, or exposition of the Gospels that are vsually red in 
the Churches … Translated into English by Arthur Golding. Imprinted by Henry 
Bynneman, for Lucas Harrison and George Byshop, London. [1569.] 4°. 
STC 13061. 

Henricus, de Hassia. Vocabularius Biblie. [Johann Zainer, Ulm. Between 1473 & 
1477]. Folio. BMC II 525. Contemporary blind-stamped binding of the Erfurt 
pattern. Pastedowns are leaves from an 11th cent. (?) ms. containing text from 
Vitae Patrum V, libellus 10. ISTC ih00037000 

Henricus, Hostiensis. Summa aurea … Cum antiquis Nic. Superantii, atque eruditis 
… F. Martini … Azonis & Accursii … adiectis adnotationibus. Apud Thomam 
Guarinum, Basileae. 1573. Folio. 

Henry VIII. A necessary doctrine and erudition for any Christen man, set furthe by 
the kynges maiestie of Englande &c. Imprinted by Thomas Barthelet, London. 
29 May, 1543. 4°. STC 5169. 

Herbert, George, see Dillingham, William. Poemata varii argumenti’ partim e 
Georgio Herberto latine reddita. 1678. 
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Folio 

B464 

B465 

B466 
Folio 

B467 
Folio 

Hermann V, Archbp. of Cologne. A simple and religious consultation … by what 
meanes a Christian reformation … may be begon. Imprinted by John Daye, 
London. 30 Oct. 1547. 8°. STC 13213. 

Hermogenes, see Portus, Franciscus, Ed. Aphthonius, Hermogenes. 1569-70, 

Heroldt, Johann, Ed. Orthodoxographa theologiae … doctores numero 76 … 
partim Graeci, partim Latini. Per Henrichum Petri, Basileae. March, 1555. Folio.  
Contemporary blind-tooled quarter vellum. 

Hesychius, of Alexandria. Lexicon, cum notis doctorum virorum integris … 
Recensuit … Joannes Alberti. Apud Samuelem Luchtmans, et filium, Lugduni 
Batavorum. 1746. 2 vols. Folio. 

Hierocles. Commentarius in aurea Pythagoreorum carmina. loan. Curterio 
interprete. Excudebat Steph. Prevosteau. Apud Nicolaum Nivellium, Parisiis. 
1583. 12°. Greek and Latin text. 

Hieronymus, St., see Jerome, St. 

Hilarius, St. Opera ad manuscriptos codices … castigata … studio et labore 
monachorum O.S.B., e Congregatione S. Mauri. Excudebat Franciscus Muguet, 
Parisiis. 1693. Folio. 

Histoire du clergé seculier et regulier, see Buonanni, Filippo. 

Historiae Augustae scriptores sex … Isaacus Casaubonus … recensuit. Apud 
Ambrosium & Hieronymum Drouart, Parisiis. 1703. 2 vols. in 1. Folio. 

An Historical discourse concerning … the sacraments, see Allix, Peter. 

The History of independency, see Walker, Clement. 

The History of the Apostles Creed, see King, Peter, 1st Baron King. 

The History of the Convocation … 1700, see Kennett, White, Bp. 

Hittorp, Melchior. De diuinis Catholicae Ecclesiae officiis … varii vetustorum … 
scriptorum libri … editi … per Melchiorem Hittorpium. Apud Geruuinum 
Calenium, & haeredes lohannis Quentel, Coloniae. 1568. Folio. 

Hofmann, Johann Jacob. Lexicon universale … Editio … auctior. Apud Jacob. 
Hackium &c. Lugduni Batavorum. 1698. 4 vols. Folio. 

Holinshed, Raphael. Chronicles. At the expenses of John Harison [et al.], London. 
Jan. 1587. 3 vols. Folio. STC 13569. Bound for Sir Richard Colt Hoare, perhaps 
by Roger Payne. 
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Holland, Philemon, see Plutarch. The philosophic 1603. 
 
— See Suetonius Tranquillus, Caius. The historie of XII Caesars. 1606. 
 
Homer. Poemata duo, Ilias et Odyssea. [Ed. Henri Estienne]. [H. Estienne, Geneva]. 

1589. 16°. Vol. 1 only, containing the Iliad. Greek and Latin text. 
 
— See Duport, James. Homeri gnomologia. 1660. 
 
Homilies. Certayne sermons, or homelies, appoynted by the kynges Maiestie, to 

bee declared and redde. Imprinted by Rychard Grafton, London. 31 July, 1547. 
4°. STC 13640. 

 
— Certaine sermons appoynted ... to be declared and readde, by al parsons ... in 

their churches. Imprinted by Richard Jugge, London. 1574. 2 vols. in 1. 4°. STC 
13654, 13670. Wanting last leaf of vol. 2. Early binding with armorial stamp, 
Henry Topsfield, Norfolk. 

 
— Certaine sermons or homilies appoynted to be read in churches. Printed by 

John Norton, for Joyce Norton, and Richard Whitaker, London. 1635. 2 vols. in 
1. Folio. STC 13661, 13676a. 

 
Hooker, Richard. Works … With an account of his holy life ... by Dr. John Gauden. 

Printed by J. Best, for Andrew Crook, London. 1662. Folio. Wing H2630. 
 
— Works. Printed by R. White, for Rob. Scot [etc.] London. 1676. Folio. Wing H2632. 
 
Hoornbeeck, Johann. Summa controversiarum religionis; cum infidelibus, 

haereticis, schismaticis. Ex officina Johannis a Waesberge, Trajecti ad Rhenum. 
1653. 8°. 

 
Horatius Flaccus, Quintus. Liber de arte poetica Iacobi Grifoli Lucinianēsis 

interpretatione explicatus. [Lorenzo Torrentino], Florentiae. 1550. 4°. 
 
— [Opera. Ed. Jacobus Cruquius.] Ex officina Christophori Plantini, Antuerpiae. 

1578. 4°. 
 
— [Opera]. Typis Joannis Baskerville, Birminghamiae. 1762. 12°. Gaskell 23. 
 
Horstius, Jacobus Merlo, see Merlo, Jacobus, Horstius. 
 
Hospinianus, Rodolphus. De origine, progressu, usu, et abusu templorum.  

In officina Froschoviana, Tiguri. 1587. Folio. 
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Folio 

B487 
(B608) 

B488 
Folio 

Hostiensis, Henricus, see Henricus, Hostiensis. 

Howell, Laurence. A compleat history of the Holy Bible … Adorn'd with above 150 
cuts, engraven by J. Sturt … 5th ed. Printed for J. and J. Knapton [et al.], 
London. 1729. Vol. 1, vol. 3. 8°. Wanting vol. 2. 

Hutten, Ulrich von, … Super interfectione propinqui sui Ioannis Hutteni Equ. 
deploratio ... In Vlrichum Vuirtenpergensem orationes V. Excusum in arce 
Stekelberk [i.e. Johann Schoeffer, Mainz].  Sept. 1519. 4°. 

Hyde, Edward, Earl of Clarendon. Animadversions upon a book [by Serenus 
Cressy], intituled, Fanaticism fanatically imputed to the Catholic Church, by Dr. 
Stillingfleet … 2nd ed. Printed for R. Royston, London. 1674, 8°. Wing C4415. 

Ignatius, St., Bp. of Antioch. Epistolae genuinae … Epistolae, quales vulgo 
circumferuntur. Adhaec S. Barnabae epistola. Edidit & notas addidit, Isaacus 
Vossius. Apud Ioannem Blaeu, Amstelodami. 1646. 4°. Greek and Latin text. 

Imitatio Christi, see Thomas, à Kempis. 

Index expurgatorius librorum qui hoc saeculo prodierunt … Iuxta sacri Concilii 
Tridentini decretum. Impensis Lazari Zetzneri, [Strassburg]. 1599. 12°. 

Index librorum prohibitorum, cum regulis confectis per patres a Tridentina 
Synodo delectos. Ex officina Christophori Plantini, Antuerpiae. 1570. 8°. 

Innocent III, Pope. Epistolae … Cum lucubrationibus Pauli Du May. Sumptibus 
Nicolai Buon, Parisiis. 1625. 8°. 

Irenaeus, St. Contra omnes Haereses libri quinque. Ed. Johann Ernst Grabe. 
Oxoniae, e Theatro Sheldoniano, impensis Thomae Bennet, Londini. 1702. 
Folio. Greek and Latin text. 

Jacob, Henry. To the right high and mightie Prince, James … An humble 
supplication for toleration. [R. Schilders, Middelburg.] 1609. 4°. STC 14339. 

Jacomb, Samuel, see Patrick, Simon, Bp. Divine arithmetick. 1672. 
(Funeral sermon for Jacomb.) 

Jacquin, Nicolas Joseph. Observationum botanicarum iconibus ab auctore 
delineatis illustratarum pars 1—pars 4. Ex officina Krausiana, Vindobonae. 
1664-71. Folio. 
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B499 
Folio 

James, Thomas. A treatise of the corruption of Scripture, Councils and Fathers, by 
… the Church of Rome. Printed for Josh. Phillips, and Joseph Watts, London. 
1688. 8°. Wing J436. 

 
Janua, Joannes de, see Balbus, Joannes, de Janua. 
 
Jerome, St. Divina bibliotheca … complectens translationes latinas … studio et 

labore monachorum O.S.B. [Operum tomus secundus— quintus. Ed. J. 
Martianay]. Apud Ludovicum Roulland, Parisiis. 1693-1706. 5 vols. Folio. 

 
— Liber epistolarum. Nicolaus Kesler, Basel. 1497. 3 pts in 1 vol. Folio. BMC III 

772. Woodcut by Dürer on verso of title. ISTC ih00176000 
 
Jesuits. Constitutiones Societatis Jesu et examen cum declarationibus. 

Apud Joannem Meursium, Antuerpiae. 1635. 8°. 
 
 — Litterae apostolicae quibus institutio, confirmatio, et varia privilegia 

continentur Societatis Jesu. Apud Joannem Meursium, Antuerpiae. 1635. 8°. 
 
 — Regulae Societatis Jesu. Apud Joannem Meursium, Antuerpiae.  1635. 8°. 
 
Jewel, John, Bp. Apologia ecclesiae anglicanae. Excudebat Thomas Vautrollerius, 

Londini. 1581. 12°. STC 14582. 

Joannes, Antiochenus, see Malalas, Joannes. 

Joannes, de Burgo, see Burgo, Joannes de. 

Joannes, de Concoregio, see Concoreggio, Giovanni da. 

Joannes, de Janua, see Balbus, Joannes, de Janua. 

 
Joannes, de Mediolano. Schola Salernitana, sive De conservanda valetudine 

praecepta metrica … Cum … Arnoldi Villanovani … exegesi. Ex recensione 
Zachariae Sylvii. Ex officina Arnoldi Leers, Roterodami. 1649. 12°. 

 
Joannes, Monk of Marmoutier … Historiae Gauffredi Ducis Normannorum … libri 

duo ... Ex bibliotheca Laurentii Bochelli. Apud Petrum Chevalerium, Parisiis. 
1610. 8°. 

 
Joannes, de Tambaco. Consolatoriū theologicū. [Johann Amerbach, Basel, 1492]. 

8°. BMC III 754. Wanting all after fol. 16. ISTC ij00437000 
 
John, Chrysostom, St. Opera graece. Excudebat Ioannes Norton, Etonae. 1613.  

8 vols. Folio. STC 146290? (colophons as HN copy, with engraved title 1613). 
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Folio 

B505 
Folio 

B506 
Folio 

B507 

B508 
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John, of Salisbury. Policraticus: sive De nugis curialium, & vestigiis philosophorum. 
Ex officina Plantiniana, apud Franciscum Raphelengium, Lugdun Batavorum. 

1595. 8°. 

Johnson, Richard. The pleasant conceits, of old Hobson, the merry Londoner. [For 
J. Wright, London. 1634?] 8°. Not in STC. Wanting A8, B1 and all after D3;
title mutilated.

Johnson, Samuel. A dictionary of the English language. Printed by W. Strahan, for 
J. and P. Knapton [etc.], London. 1755. First edition. 2 vols. Folio.

Jonson, Benjamin. Works … With additons never before published. 3rd edition. 
Printed by Thomas Hodgkin, for H. Herringman [etc.], London. 1692. Folio. 
Wing J1006. 

Josephus, Flavius. Opera, quae reperiri potuerunt, omnia … recensuit ... Joannes 
Hudsonus. E Theatro Sheldoniano, Oxonii. 1720. 2 vols. Folio. Greek & Latin text. 

— Works … Translated from … Dr. Hudson's edition. By John Court. 
Printed by R. Penny; and J. Janeway, London. 1733. Folio. 

— … Boecken … nu op nieuws uyt de Griecksche en Latijnsche sprake vertaelt, 
door L. v. Bos … Daer by gevoeght Egesippi boecken van de Joodsche oorlogen. 
By Jacobus Savry, Dordrecht. 1665. 2 vols. in 1. Folio. 

Junius, Adrian. The nomenclator, or remembrancer … Now in English, by John 
Higins. Imprinted for Ralph Newberie, and Henrie Denham, London. 1585. 8°.  
STC 14860. 

Jus  divinum regiminis ecclesiastici:  or,  The divine right  of church-government ... 
by preaching and ruling presbyters … 2nd ed. … By sundry ministers of Christ 
within the City of London. Printed by J. Y. for Joseph Hunscot and George 
Calvert, London. 1647. 4°. Wing J1218. 

Justel, Christophe, Ed., see Carthage, Council of. Codex canonum ecclesiae 
Africanae. 1614. 

Justinus, see Trogus Pompeius. 

Juvenalis, Decimus Junius. Satirae. [With commentary by Georgius Valla]. 
Per magistrum Antoniū de Strata, Venetiis. 8 Nov., 1486. Folio. BMC V, 294. 
Wanting first & last leaves, blanks. ISTC ij00655000 

Juvencus, Caius. C. Juvenci, Coelii Sedulii, Aratoris sacra poesis. Apud loan. 
Tornaesium, et Guil. Gazeium, Lugduni. 1553. 16°. 
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B520 

Keble, Samuel, Restitution to the royal author or A vindication of King Gharls . . . 
book; intituled Eikon Basilike from the false . . . reflections lately published against 
it. Printed for Samuel Keble, London. 1691. Folio. Wing R1175, F. F. Madan, A New 
bibliography of the Eikon Basilike, Oxford, 1950, no. 163 (attributed to Keble). 

Kempis, Thomas à, see Thomas, à Kempis. 

Kennett, White. The history of the Convocation ... of the Province of Canterbury, 
summon'd . . . Feb. 6, 1700. Printed for A. and J. Churchill, London. 1702. 4°. 

King, John, Bp. Lectures upon Ionas … Newly corrected and amended. Imprinted 
by H.L. and are to be sould by Arthur Johnson, London. 1611. 4°. STC 14979. 

King, Peter, 1st Baron King. The history of the Apostles Creed: with critical 
observations on its several articles. 4th ed. Printed by W.B. for John Wyat, and 
R. Robinson, London. 1719. 8°.

The Koran … translated into English immediately from the original Arabic; with 
explanatory notes ... By George Sale. Printed by C. Ackers, for J. Wilcox, London. 
1734. 4°. 

Kortholt, Christian. De vita et moribus Christianis primaevis per gentilium 
malitiam affictis. Literis Joachimi Reumanni, Kiloni.  1683. 4°. 

La Barre, Laurent de, see De La Barre, Laurent. 

Lactantius, Lucius Caelius Firmianus. Opera. Johannes de Colonia & Johannes 
Manthen, Venice. 27 Aug., 1478. Folio. BMC V, 233. Binding by Schaefer, with 
arms of J. Gomez de la Cortina. Marginal notes in a contemporary hand. 
ISTC il00009000 

— Opera quae extant … Opera & studio Servatii Gallaei. Apud Franciscum 
Hackium: & Petrum Leffen, Lugd. Batavorum. 1660. 8°. 

Laet, Joannes de. Responsio ad dissertationem secundam Hugonis Grotii de 
origine gentium Americanarum. Apud Ludovicum Elsevirium, Amstelrodami. 
1644. 8°. 

Lambeth Articles, see Ellis, John. A defence of the 39 Articles. To which are added 
the Lambeth Articles. 1700. 

A Large supplement of the Canterburian self-conviction, see Baillie, Robert. 

Lascaris, Constantinus. Grammaticae compendium. Apud Paulum Manutium, 
Venetiis. 1557. 8°. 
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Laud, William, Archbp. The history of the troubles and tryal of … Laud … 
Wrote by himself. Printed for Ri. Chiswell, London. 1695. Folio. Wing L586. 

Laud, William, Archbp. The second volume of the remains … written by himself. 
Collected by Henry Wharton. Printed for Sam. Keble [et al.], London. 1700. 
Folio. Wing L596. 

 — A relation of the conference betweene William Lawd … and Mr. Fisher the 
Jesuite. Printed by Richard Badger, London. 1639. Folio. STC 15298. 

 — Seven sermons preached upon severall occasions. Printed for R. Lowndes, 
London. 1651. 12°. Wing L598. 

 — A summarie of devotions, compiled and used by Dr William Laud … Now 
published according to the copy written with his own hand. Printed by William 
Hall, Oxford. 1667. 8°. Wing L600. 

 — See Heylyn, Peter. Cyprianus Anglicus (life of Laud). 1668 and 1671. 

Law, William. A demonstration of the … errors of a late book, called  A plain 
account of … the Lord's Supper. Printed for W. Innys and R. Manby, London. 
1737. 8°. 

Le Courayer, Pierre Francois. A defence of the validity of the English ordinations … 
2nd ed. Printed by H.P. for William and John Innys [etc.], London. 1728. 8°. 

L'Empereur, Constantin, Ed., see Benjamin Ben Jonah, of Tudela. 
Itinerarium. 1633. 

Leonardus, de Utino. Quadragesimale … editum a … Leonardo italico qđ a suo 
auctore sertum fidei ītitulatur. [Richard Pafraet, Deventer. c. 1479.] Folio. 
BMC IX 42. Contemporary binding and ms. notes. ISTC il00141000 

— Sermones aurei de Sanctis. Anton Koburger, Nuremberg. 11 Kal. Feb. 1478. 
Folio. BMC II 415. Illuminated initials & borders. ISTC il00159000 

Lessius, Leonardus. Disputatie van Antichrist ende siine voor-looperen. 
Inde Plantijnsche Druckerije, by de weduwe ende sonen van Jan Moerentorf, 
Antwerpen. 1613. 12°. 

Leuterbreuver, Christophle. La confession coupée, ou La méthode facile pour se 
préparer aux confessions … Revûë & corrigée en cette dernière édition. Imprimé à 
Rouen, & se vend a Paris, chez la veuve de Claude de Hansy. 1721. 12°. 
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Leyburn, John, Bp. A reply to the answer made upon the three royal papers. Printed 
for Matthew Turner, London. 1686. 4°. Wing L1941. Attributed to Leyburn by 
Wing. 

The Life of the learned Sir Thomas Smith, see Strype, John. 

Lindwood, William, Bp., see Lyndwood, William, Bp. 

Lipsius, Justus. Libro de la constancia … Traducido de Latin en Castellano, por Juan 
Baptista de Mesa. Impresso por Matias Clavijo, Sevilla. 1616. 4°. 

Litterae apostolicae, quibus … varia privilegia continentur Societatis Jesu, see 
Jesuits. 

Livius, Titus. Historiarum libri ex recensione Heinsiana. Ex officina Elzeviriana, 
Lugd. Batavorum. 1634. 3 vols. 12°. 

Lloyd, David. Memoires of the lives ... of those . . . personages that suffered . . . for 
the Protestant religion ... in our late intestine wars. [1637-1666.] Printed for 
Samuel Speed [et al.], London. 1668. Folio. Wing L2642. 

Locke, John, see Bold, Samuel. A collection of tracts, in vindication of Lock. 1706. 

Lombard, Peter, see Petrus, Lombardus. 

Longinus, Dionysius, see Portus, Franciscus, Ed. Aphthonius … Longinus. 1569-70. 

Lucanus, Marcus Annaeus. De bello civili … Accurante Corn. Schrevelio. 
Ex officina Hackiana, Lugd. Batav. et Roterod. 1669. 8°. 

Lucas, Richard. Unity and peace: or, The duty of the people in respect of 
communion with our Church. Printed by H. Hills, for Robert Pawlet, London. 
1683. 4°.  Wing L3422. 

Ludolfus, de Saxonia. In Psalteriū expositio. Per Udalricum Gering & Bertholdum 
Rembolt, Parisius. 30 Jan. 1506. 4°. Contemporary English blind-tooled 
binding. 

Lukin, Henry. An introduction to the Holy Scripture, containing the several 
tropes, figures, proprieties of speech used therein. Printed by S.G. for Allen 
Banks and Charles Harper, London. 1669. 8°.  Wing L3476. 
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(B342) 

B547 

B548 

B549 

Luther, Martin. A commentarie … upon the Epistle of S. Paule to the Galathians. 
Diligently reuised, corrected, and newly imprinted againe by Thomas 
Vautroullier. London, 1588. 4°.  STC 16968. 

 — A commentary upon the Epistle of Paul to the Galatians. Printed and sold by 
William Gray, Edinburgh. 1749. 8°. 

 — See Bible. German. 1751. 

Lyndwood, William, Bp. Provinciale, seu Constitutiones Angliae … cui adjiciuntur 
Constitutiones Legatinae D. Othonis, et D. Othoboni. Excudebat H. Hall, 
impensis Ric. Davis, Oxoniae. 1679. Folio. Wing L3565 

Malalas, Joannes. Historia chronica … Cum interpret. & notis Edm. Chilmeadi. 
E Theatro Sheldoniano, Oxonii. 1691. 8°. Wing J745. 

Marcello, Cristoforo, Ed., see Liturgies. Latin Rite. [Caeremoniale]. 1582. 

Martène, Edmond. De antiquis ecclesiae ritibus … Editio novissima. Prostant 
apud Remondini, Venetiis. Bassani, 1778. 4 vols. in 2. Folio. 

Martialis, Marcus Valerius. Epigrammata cum notis Farnabii et variorum … 
Accurante Cornelio Schreveli. Ex officina Hackiana, Lugd. Batavorum. 1670. 8°. 

Martin, Gregory, see Fulke, William. A defense of the … translation of the Holy 
Scriptures … against … Gregorie Martin. 1633. 

Mason, Francis. The authoritie of the Church in making canons and constitutions 
concerning things indifferent. Printed for John Norton, London. 1607. 4°. 
STC 17595. 

Maximus, Tyrius … Dissertationes. E Theatro Sheldoniano, Oxoniae. 1677. 12°.  
Wing M1376. Greek and Latin text. 

May, Thomas. The history of the Parliament of England: which began November 
the third, 1640. Imprinted by Moses Bell, for George Thomason, London. 1647. 
Folio. Wing M1410. 

Mediolano, Joannes de, see Joannes, de Mediolano. 

Melanchthon, Philipp. Argumentorum et obiectionum, de praecipuis articulis 
doctrinae Christianae, cum responsionibus, quae passim extant in scriptis … 
Melanchthonis, pars prima [& secunda pars]. Collecta studio & industria 
Christophori Pezelii. Typis Maithaei Harnisch, Neapoli Nemetum, [Neostadii, 
1588]. 8°. Wanting parts 3-9. 
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B550 

B551 

B553 

B554 
(missing) 

B555 

B555A 

B556 

B557 

B558 

B559 

Menestrier, Claude François. La nouvelle methode raisonnée du blason … Nouv. 
éd. Chez les freres Bruyset, Lyon. 1723. 12°. 

Mercurius rusticus, see Ryves, Bruno. 

Merlo, Jacobus, Horstius. Paradisus animae Christianae … Ed. altera. Sumpt. 
Andreae Frisii, Col. Agrippinae. 1675. 12°. Wanting pp. 323-6, 405-6. With an 
inscription by William Wareing, R.C. Bishop of Northampton (1791-1865). 

Merula, Paulus. De maribus, see Grotius, Hugo. De mare libero. Et Merula De 
Maribus. 1633. 

Miege, Guy. The new state of England, under our sovereign, Queen Anne … With 
… lists of Her Majesty's officers in Church and State … 5th ed. Printed for H. 
Mortlock, and J. Robinson, London. 1703. 8°. 

Milton, John. Epistolarum familiarium liber unus: quibus accesserunt … 
prolusiones quaedam oratoriae. Impensis Brabazoni Aylmeri, Londini. 1674. 8°. 
Wing M2117. 

 — Paradise lost … 2nd ed. Printed by S. Simmons, London. 1674. 8°. Wing M2144. 

 — Paradise lost … 6th ed. With notes of various authors by Thomas Newton. 
Vol. 1. Printed for J. and R. Tonson [etc.], London. 1763* 8°. Wanting vol. 2. 

 — Paradise regain'd … Samson agonistes: and poems … 3rd ed., with notes of 
various authors, by Thomas Newton. Vol. 1. Printed for C. Hitch [etc.], London. 
1760. 8°.  Wanting vol. 2, containing the Poems. 

Molanus, Joannes. De canonicis. Item, Orationes tres. Typis Francisci Simonis, 
Lovanii. 1635. 8°. 

Monte Rocherii, Guido de, see Guido, de Monte Rocherii. 

 More, Sir Thomas. The supplycacyon of soulys. [W. Rastell, London. Before 25 
Oct. 1529.] Folio. STC 18092. Wanting folios 5, 6, 30, 31, 41-44. MS. notes in a 
contemporary hand on the title. 

A Mourning-ring, in memory of your departed friend, see Dunton, John. 

Muncker, Thomas, Ed. Mythographi latini. C. Jul. Hyginus. Fab. Planciades 
Fulgentius. Lactantius Placidus. Albricus Philosophus. Ex officina viduae Joannis 
a Someren, Amstelodami. 1681. 8°. 
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B560 

B561 

B562 

B563 
(B144) 

B564 

B565 

B566 

B567 
Folio 

B568 

Natalibus, Petrus de. Catalogus sanctorum et gestorum eorū. Impressum per 
Jacobum Saccon. Lugduni. 9 Dec, 1514. Folio. Early blind-tooled binding. 

A Necessary doctrine and erudition for any Christen man, see Henry VIII.

Nelson, Robert. An address to persons of quality and estate. Printed by G. James, 
for Richard Smith, London. 1715. 8°. 

— The great duty of frequenting the Christian sacrifice … 12th ed. 
Printed for J. & J. Bonwicke, etc. London. 1750. 12°. 

The New state of England, see Miege, Guy. 

Newton, George. A sermon preached at the funeral of Mr. Joseph Alleine. Printed 
for and sold by Nevil Simmons, and Dorman Newman, London. 1673. 8°. 
Edition not in Wing. 

Newton, Sir Isaac. Tables for renewing and purchasing the leases of Cathedral-
Churches and Colleges … 7th ed. Printed for Tho Astley: and sold by R. Baldwin, 
London. 1758. 12°. The attribution to Newton is false. 

Newton, James. A compleat herbal. Printed by E. Cave; and sold by Mr. Watson 
[et al.], London. 1752. A collection of engraved plates. 

Nowell, Alexander & Day, William, Bp. A true report of the disputation … with Ed. 
Campion Iesuite. Imprinted by Christopher Barker, London 1583. 4°. STC 18744. 

Oecolampadius, Joannes, see liturgies:  Lutheran Churches. 
 Das Testament Jesu Christi. 1523? 

Of resisting the lawfull magistrate, see Hammond, Henry. 

Orozco, Sebastian de Covarrubias, see Covarrubias Orozco, Sebastian de. 

Ortelius, Abraham. Theatrum orbis terrarum. Opus nunc tertio ab ipso auctore 
recognitum. Apud Christophorum Plantinum, Antuerpiae. 1584. Folio. 
Maps coloured by hand. 

Overall, John, Bp. Bishop Overall's Convocation-book, 1606. Concerning the 
government of God's catholick Church. Printed for Walter Kettilby, London. 
1690. 4°. Wing O607. 
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B569 

B570 

B571 

B572 

B573 

B574 
Folio 

B575 
Folio 

B576 
Folio 

B577 

Ovidius Naso, Publius. The heroycall epistles ... in English verse: set out and 
translated by George Turberuile. Imprinted by John Charlewoode, London. 
[1580?]. 8°. STC 18943. Wanting the last leaf. 

Oxford, University. Parecbolae sive excerpta e corpore statutorum Universitatis 
Oxoniensis. Accedunt articuli religionis XXXIX. E Theatro Sheldoniano, Oxoniae. 
1674. 8°.  Wing O930. 

Palaemon, Quintus Remmius, see Rei grammaticae Rhemnius Palaemon de 
summa grammatices. 1527. 

Palaephatus. De incredibilibus. Cornelius Tollius in Latinum sermonem vertit, & 
notis illustravit. Apud Ludovicum Elzevirium, Amstelodami. 1649. 12°. 
Bound by P. Bozérian jeune. 

Paratus. [Sermones parati de tempore et de Sanctis.] [J. Knobloch], Argentine. 
7 Kal. Aprilis, 1503. 4°. F. Ritter, Répertoire … des livres imprimé en Alsace, 
Strasbourg, 1932-57, no. 1786. Wanting the title, and fol. 77-79 of part 2 
which have been supplied in manuscript. 

Parecbolae, see Oxford, University. 

Pareus, David. Corpus doctrinae Christianae ecclesiarum a Papatu Romano 
reformatarum. Ex ore … Zachariae Ursini … exceptum … Posthumam hanc 
editionem … adcuravit Philippus Pareus. Typis Jacobi Lasché, apud haeredes 
Jonas Rosae, Hanoviae. 1651. 2 parts in 1 vol. 8°. 

Parker, Matthew, Archbp. De antiquitate Britannicae ecclesiae. Typis Wechelianis, 
apud Claud. Marnium & haeredes loannis Aubrii, Hanoviae. 1605.    Title 
mounted. 

Parkinson, John. Theatrum botanicum: The theater of plants. Or, an herball of a 
large extent. Printed by Tho. Cotes, London. 1640. Folio. STC 19302. 

Parliament, see England. Parliament. 

Parr, Richard. The life of … James Usher, late Lord Arch-Bishop of Armagh … 
With a collection of 300 letters. Printed for Nathanael Ranew, London. 1686. 
Folio. Wing P548. 

A Parte of a register, contayninge sundrie memorable matters, written by diuers 
godly and learned in our time, which … desire the reformation of our Church. 
[Printed by R. Schilders, Middelburg. 1593.] 4°. STC 10400. 
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B578 

B579 

B580 

B581 

B582 

B583 

B584 

B585 

B586 
Folio 

Patrick, Simon, Bp. Divine arithmetick: or The right art of numbring our dayes. 
Being a sermon preached June 17, 1659, at the funerals of Mr. Samuel Jacomb 
… 3rd ed. Printed by T.R. for Francis Tyton, London. 1672. 8°. Wing P794. 

Paul, Father, see Sarpi, Paolo. 

Paynell, Thomas. The piththy and moost notable sayinges of al Scripture. 
Imprinted by Thomas Gaultier, at the costes of Robert Toye, London. 1550. 8°. 
STC 19494. 

Pearson, John, Bp. An exposition of the Creed. 4th ed. Printed by J.M. for John 
Williams, London. 1676. Folio. Wing P998. 

 — Vindiciae epistolarum S. Ignatii. Accesserunt Isaaci Vossii Epistolae duae 
adversus David Blondellum. Cantabrigiae: typis Joann. Hayes; prostant Londini, 
apud Guil. Wells & Rob. Scott. 1672. 2 parts in 1 vol. 4°. Wing P1010. 

 — Ed., see Bible. Greek. 1665. 

Persius, Aulus. Satirarum liber. Isaacus Casaubonus recensuit. Apud Hieronymum 
Drouart, Parisiis. 1615. 2 vols. in 1. 8°. 

Petrus, Lombardus. Liber sententiarum. Anton Koberger, Nuremberg. 10 May, 
1481. Folio. BMC II, 420. Wanting first & last leaves, blanks. Bound in a leaf of 
a 12th cent. ms. Bible. ISTC ip00481000 

Pezel, Christoph, Ed., see Melanchthon, Philipp. Argumentorum … pars. 1588. 

Phaedrus. Fabularum aesopiarum libri quinque ... in lucem editi a Johanne 
Laurentio. Apud Johannem Janssonium a Waesberge, & Elizei Weyerstraet, 
Amstelodami. 1667. 8°. 

Philip II, King of Spain. Edictum de librorum prohibitorum catalogo obseruando. 
Ex officina Christophori Plantini, Antuerpiae, 1570. 8°. 

Picart, Bernard. The ceremonies and religious customs of the various nations of 
the known world. Printed by William Jackson for Claude Du Bosc, London. 
1733-36. 6 vols. Folio. 

Piccolomini, Agostino Patrizi, see Liturgies: Latin Rite. [Caeremoniale]. 1582. 
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B587 
(B615) 

B588 

B589 

B590 
(B608) 

B591 

B592 

B593 

B594 

B595 
Folio 

B596 

Pierce, Thomas. Philallelia. Or, The grand characteristick whereby a man may be 
known to be Christ's disciple ... a sermon ... Nov. 10, 1658. London, Printed by J.G. 
for R. Royston, and are to be sold by John Courtney in Salisbury. 1658. 4°. 
Wing P2190. 

Pindar. Olympia. Nemea. Pythia. Isthmia. Excudebat Paulus Stephanus [Geneva]. 10 
Kal. Sept., 1599. 4°. Greek and Latin text. Contemporary gold-tooled binding. 

Pirke Aboth. Sententiae vere elegantes ... veterum sapientûm Hebraeorum ... in 
Latinum versae, scholiisʤ illustratae: per Paulum Fagium. [Press of Paulus 
Fagius], Isnae in Algauia. 1541. 4°. Texts in Hebrew and Latin. 

Plaix, César de. Anti-Coton, or, A refutation of Cottons Letter declaratorie. 
Printed by T. Snodham for Richard Boyle, London. 1611. 4°. STC 5861. 

Playfere, John. Appello Evangelium for the true doctrine of the divine 
predestination, concorded with the orthodox doctrine of Gods free-grace, and 
mans free-will. Printed by J.G. for John Clark, London. 1652. 8°. Wing P2420. 

A Plea for non-subscribers, see Gee, Edward, the elder. 

The Pleasant conceits of old Hobson, see Johnson, Richard. 

Plinius Secundus, Caius. Historiae naturalis libri XXXVII. [Edited by J. de Laet.] 
Ex officina Elzeviriana, Lugduni Batavorum. 1635. 3 vols. 12°. 

Plinius Caecilius Secundus, Caius, jun. Epistolae et panegyricus ... Marcus Zuerius 
Boxhornius recensuit. Apud Joan. & Danielem Elsevier. Lugd. Batav. 1653, 12°. 

Plutarch. Apophthegmata graeca regum & ducum, philosophorum item ... ex 
Plutarcho & Diogene Laertio. Gum Latina interpr. Excudebat Henricus 
Stephanus [Geneva]. 1568. 16°. 

— The Philosophie, commonlie called, the Morals ... Translated ... by Philemon 
Holland. Printed by Arnold Hatfield, London. 1603. Folio. STC 20063. Armorial 
binding (John Lumley Savile, 8th Earl of Scarbrough, Rufford Abbey, Notts) by 
Charles Hering, early 19th century. 

Pollux, Julius. Onomasticon ... Adiecta interpretatio latina R. Gualtheri ... & notae 
studio atque opera Wolfgangi Seberi. Apud Claudium Marnium, & heredes 
Johan. Aubrii, Francofurti. 1608. 4°. 

Polus, Matthaeus, see Poole, Matthew. 
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B597 

B598 
(B597) 

B599 
Folio 

B600 

B601 

B602 

B603 
(B608) 

B604 

B605 

B606 

B607 

Pontanus, Joannes Jovianus. Opera. In aedibus Aldi, et Andreae Asulani soceri, 
Venetiis. 1513. 8°. 

— Amorum libri II [&c.] In aedibus Aldi, et Andreae soceri, Venetiis. Feb., 1518 8°. 

Poole, Matthew. Synopsis criticorum aliorumque sacrae Scripturae interpretum et 
commentatorum ... Ex recensione Johannis Leusden. Sumtibus J. Ribbii, J. van 
de Water, & F. Halma: sociorum, Ultrajecti. 1684-86. 5 vols. Folio. 

Portus, Franciscus, Ed. Aphthonius, Hermogenes, & Dionysius Longinus. Apud I. 
Crispinum, Genevae. 1569-70. 2 vols. in 1. 8°. Greek text. 

Potter, Christopher. Want of charitie justly charged, on all such Romanists, as dare 
... affirme, that Protestancie destroyeth salvation. Oxford, printed by the 
printers to the University: for William Webb. 1633. 2 parts in 1 vol.  8°.  
STC 20135. 

— Want of charitie justly charged, on all such Romanists, as ... affirme, that 
Protestancie destroyeth salvation ... 2nd ed. Printed by M.F. for John Clarke and 
are to be sold at his shop, London. 1634. 8°. Edition not in STC. 

Powell, Gabriel. A consideration of the Papists reasons of state and religion, for 
toleration of Poperie in England, intimated in their Supplication unto the Kings 
Maiestie. At Oxford, printed by Joseph Barnes, and are to be sold by Simon 
Waterson, [London]. 1604. 4°. STC 20144. 

Precordiale deuotorum. [Printed by Johann Prüss, Strassburg]. 1489. 8°. BMC I 123. 
ISTC ip00952000 

Provinciale, seu Constitutiones Angliae, see Lyndwood, William, Bp. 

Prudentius  Clemens,  Aurelius. [Opera. Ed. Theodorus Pulmannu & Victor 
Giselinus]. Ex officina Christophori Plantini, Antuerpiae. 1564. 2 vols. in 1. 8°. 
Vol. 2 wants all after F8. 

— Quae exstant. Nicolaus Heinsius ... recensuit. Apud Danielem Elzevirium, 
Amstelodami. 1667. 12°. 

Puller, Timothy. The moderation of the Church of England. Printed by J.M. for 
Richard Chiswell, London. 1679. 8°. Wing P4197. 

The Pulpit guarded, see Hall, Thomas. 

Quesnel, Pasquier, Ed., see Bible. French. 1699. 
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B608 

B609 

B610 
Folio 

B611 

B612 
(B615) 

B613 
(B615) 

B614 
(B615) 

Racster, John. A booke of the seven planets, or, Seven wandring motives, of 
William Alablasters [sic] wit ... removed. Printed by Peter Short for Andrew 
Wise, London. 1598. 4°. STC 20601, without the 2nd title. 

The Rasing of the foundations of Brownisme, see Bredwell, Stephen. 

Reformatio legum ecclesiasticarum, see Cranmer, Thomas, Archbp. 

The Reformed monastery, see Beaulieu, Luke de. 

Reges ... et alii in ecclesia ... Westmonasterii sepulti, see Camden William. 

Regimen sanitatis Salernitanum, see Joannes, de Mediolano. 

Regulae Societatis Jesu, see Jesuits. 

Rei grammaticae [sic] Rhemnius Palaemon de summa grammatices [etc.] ... 
Quos iam nunc in lucem protulit. Adamus Petrus, Basileae. Aug., 1527. 8°. 

Reinesius, Thomas. Syntagma inscriptionum antiquarum cumprimis Romae 
veteris. Sumtibus Jo. Fritschii haered. & Jo. Fr. Gleditsch, Lipsiae. 1682. Folio. 

Reland, Adrian. Palaestina ex monumentis veteribus illustrata. Ex libraria Guilielmi 
Broedelet, Trajecti Batavorum. 1714. Vol. 2. 4°. Wanting vol. 1. 

Repertorium statutorum ordinis cartusiensis, see Carthusians. 

A Reply to the answer made upon the three royal papers, see Leyburn, John, Bp. 

Restitution to the royal author, see Keble, Samuel. 

Reynolds, Edward, Bp. Animalis homo: concio latine habita ad academicos 
Oxonienses; nono die Octobris, 1649. Excudebat T. Newcomb pro Roberto 
Bostock, Londini. 1650. 4°. Wing R1236. 

— The author and subject of healing in the Church ... a sermon preached ... April 
25, 1660. Printed by Tho: Newcomb for George Thomason, London. 1660. 4°.  
Wing R1239. 

— The pastoral office ... a visitation-sermon preached ... October 10, 1662. 
Printed by T. Ratcliffe for George Thomason, London. 1663. 4°. Wing R1269. 
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B615 

B616 
(B615) 

B617 
(B615) 

B618 
(B619) 

B619 

B620 

B621 

B622 

B623 

B624 

B625 

Reynolds, Edward, Bp. The peace of Jerusalem; a sermon preached in the 
Parliament House, Jan. 9. 1656. Printed by Tho. Newcomb, for George 
Thomason, London. 1657. 4°. Wing R1270. 

— Preaching of Christ ... a sermon preached ... Sept. 22. 1661. Printed by Tho. 
Ratcliffe, for George Thomason, London. 1662. 4°. Wing R1272. 

— The staves of beauty and bands ... a sermon preached . . . August 23. 1663. 
Printed by T. Ratcliffe for George Thomason, London. 1663. 4°. Wing R1290. 

Rhemnius Palaemon, Quintus, see Palaemon, Quintus Remmius. 

Rhodon, David de, see Derodon, David. 

Ricardus, de S. Victore. De arca mystica. [Johann Amerbach, Basel]. 1494. 8°.  
BMC III 756. ISTC ir00194000 

— Liber de duodecim patriarchis. [Johann Amerbach, Basel]. 1494. 8°. BMC III 
755. Wanting the title. Contemporary (German?) blind- tooled binding.
ISTC ir00194000

Richardson, John. A proposal for the conversion of the Popish natives of Ireland 
to the establish’d religion ... 2nd ed. Printed by J. Downing, London. 1712. 8°. 
This consists of pp. 71-end, of his 'Short history of the attempts ... to convert 
the Popish natives of Ireland', 1712. 

Rivet, André. Disputationes tredecim. De … Dei dispensatione … Quibus accessit, 
eiusdem Collegium controversiarum. Ex officina Bonaventurae & Abrahami 
Elzevir, Lugduni Batavorum. 1631. 2 vols. in 1. 8°. 

Robinson, Hugh. Scholae Wintoniensis phrases latinae … 10th ed. Printed by M. 
White, for J. Wright, and R. Chiswell, London. 1681. 8°. Wing R1688A. 

Roman forgeries, see Traherne, Thomas. 

Rottweil. Rotweilisch Hoffgericht. Ordenung, unnd sundere Gesatz des Heiligen 
Römischen Reichs Hoffgericht zu Rotweil. Getruckt bei Christian Egenolffen, 
Franckenfurt am Meyn. 1535. Folio. 

Rubenius, Albertus. De re vestiaria veterum, praecipue de lato clavo. 
Ex officina Plantiniana Balthasaris Moreti, Antuerpiae. 1665. 4°. 

Ruggle, George. Ignoramus. Comoedia … Ed. 4a. Ex officina J.R., Londini. 1668. 12°. 
Wing R2215. Colophon dated 1670. 
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(744A) 
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B628 

(B749) 

 
B629 

(B749) 
 
 

 
B630 

 

 
B631 

(B637) 

 
B632 

(B634) 
 

 
B633 

(B637) 

Ryves, Bruno. Mercurius rusticus: or, The countries complaint of the barbarous 
out-rages committed by the sectaries … with a briefe chronologie of the 
battails ... to the 25. of March, 1646. Printed in the yeere, 1646. 3 pts in 1 vol. 
8°. Wing R2448. Madan 1890. Also contains John Barwick's Querela 
Cantabrigiensis and Sir George Wharton's Mercurius Belgicus. 

 
Ryves, Sir Thomas. The poor vicar's plea for tythes, see Spelman, Sir Henry.  

Two tracts. 1704. 
 
Saint German, Christopher. Two dialogues in English, between a Doctor of 

Divinity, and a student in the laws of England of the grounds of the said laws, 
and of conscience. Newly revised. Printed by the assigns of Rich, and Edw. 
Atkins. And are to be sold by Charles Harper [etc.], London. 1687. 8°.  
Edition not in Wing (Hiscock S518 +). 

 
Sale, George, see The Koran … translated into English. 1734. 
 
Sales, François de, St., see Francis, of Sales, St. 
 
Salisbury Cathedral, Description, see A Description of that admirable structure. 
 
Salmasius, Claudius, see Saumaise, Claude de. 
 
Saltmarsh, John. The divine right of Presbyterie. Printed for G. Calvert, London. 

1646. 4°. Wing S478. Wanting pp. 17-22. 
 
— [Groanes for liberty. Presented from the Presbyterian … brethren. Printed for 

Giles Calvert, London. 1646]. 4°. Wing S489. Wanting the title. 
 
Saluste du Bartas, Guillaume de, see Du Bartas, Guillaume de Saluste. 
 
Sanders, Nicolas. De origine ac progressu schismatis Anglicani. Sumptibus Petri 

Henningi, Coloniae Agrippinae. 1610. 2 parts in 1 vol. 8°. 
 
Sanderson, Robert, Bp. De juramenti promissorii obligatione praelectiones 

septem. Typis J.M. impensis J. Martyn [etc.], Londini. 1676. 8°. Wing S585. 
 
— De juramenti promissorii obligatione praelectiones septem. Impensis  
 R. Littlebury, R. Scott, T. Sawbridge, and G. Wells, Londini. 1686. 8°. Wing 

S587. 
 
— De obligatione conscientiae praelectiones decem. Typis J.M. impensis  
 J. Martin, Londini. 1676. 8°. Wing S593? (imprint not in English). 
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B634 

B635 
(B636) 

B636 

B637 

B638 

B639 

B640 
(B608) 

B641 

B642 
(B643) 

B643 

B644 
Folio 

Sanderson, Robert, Bp. De obligatione conscientiae praelectiones decem. 
Impensis R. Littlebury, R. Scott, T. Sawbridge & G. Wells, Londini. 1686. 8°. 
Wing S595. 

— Eight cases of conscience: occasionally determined. Printed for Henry Brome, 
London. 1674. 8°. Issue not in Wing (Hiscock S598+). 

— Episcopacy … not prejudicial to regal power. Printed for Robert Pawlett, 
London. 1673. 8°. Wing S600. 

— Nine cases of conscience: occasionally determined by R.S.  
Printed for H. Brome, J. Wright, and C. Wilkinson, London. 1678. 8°. Wing S618. 

Sandys, Sir Edwin. Europae speculum; or A view ... of the state of religion in the 
western parts of the world. Printed for Thomas Basset, London. 1673. 8°. 
Wing S666. 

Saravia, Hadrianus. Diversi tractatus theologici. [R. Field] ex typographia 
Societatis Stationariorum, Londini. 1611. Folio. STC 21751. 

Sarpi, Paolo. A full and satisfactorie answer to the late unadvised bull, thundred 
by Pope Paul the Fift, against … Venice. Printed [by the Eliot’s Court Press] for 
John Bill, London. 1606. 4°. STC 21759. 

Saumaise, Claude de. Duarum inscriptionum veterum Herodis Attici rhetoris et 
Regillae coniugis honori positarum explicatio. Apud Hieronymum Drouart, 
Lutetiae Parisiorum. 1619. 4°. 

Savoy Conference. An accompt of all the proceedings of the Commissioners of 
both perswasions, appointed ... for the review of the Book of Common Prayer. 
Printed for R.H., London. 1661. 2 parts in 1 vol. 4°. Wing B1176.  
The Presbyterian case by Richard Baxter. 

— A petition for peace: with the reformation of the liturgy. As it was presented to 
the … Bishops, by the Divines appointed by His Majesties Commission to treat 
with them. London, printed, 1661. 4°. Wing B1343. Drawn up by Richard Baxter. 

Saxonia, Ludolphus de, see Ludolfus, de Saxonia. 

Scarfantoni, Giovanni Jacopo. Animadversiones ad lucubrationes canonicales 
Francisci Ceccoperii de canonicorum praecedentia. Ex typographia Leonardi 
Venturini, Lucae. 1723. 2 vols. Folio. 

Schola Salernitana, see Joannes, de Mediolano. 
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B650 

(B649) 
 

 
B651 

 
 

 
B652 

 
 
 

 
B653 

Schoonhoven, Florens. Emblemata … partim moralia partim etiam civilia. 
Apud Joannem Janssonium, Amstelodami. 1648. 4°. 

 
Schrijver, Pieter. Collectanea veterum tragicorum, L. Livii Andronici … aliorumque 

fragmenta. Apud Johannem Maire, Lugduni Batavorum. 1620. 2 vols. in 1. 8°. 
 
Scotland, Church of, see Church of Scotland. 
 
Scriptores Historiae Augustae, see Historiae. 
 
Scrivener, Mathew. Apologia pro S. Ecclesiae patribus, adversus Joannem 

Dallaeum … Accedit Apologia pro Ecclesia Anglicana adversus nuperum 
schisma. Sumptibus Guil. Wells & Rob. Scott, Londini. 1672. 4°. Wing S2116. 

 
Sedulius, Caius Caelius, see Juvencus, Caius. C. Juvenci, Coelii Sedulii sacra poesis. 

1553. 
 
Segusio, Henricus de, Hostiensis, see Henricus, Hostiensis. 
 
Seneca, Lucius Annaeus. Tragoediae. J. F. Gronovius recensuit. Apud Judocum 

Pluymer, Amstelodami. 1661. 8°. 
 
Sententiae vere elegantes … veterum sapientum Hebraeorum, see Pirke Aboth. 
 
Sermones parati, see Paratus. 
 

Sherlock, William. A sermon preach'd before the Queen … February the 12th, 
1691/2. Printed for William Rogers, London. 1692. 4°. Wing S3352. 

 
— Some seasonable reflections on the discovery of the late plot … 2nd ed. 

Printed for Thomas Basset; and Fincham Gardiner, London. 1683. 4°.  
 Wing S3367. 
 
A Short dialogue proving that the ceremonyes, and some other corruptions now 

in question, are defended, by none other arguments then such as the Papists 
haue heretofore vsed. [Amsterdam?] printed 1605. 4°. STC 6814. 

 
Sibyllina oracula … notis illustrata a Johanne Opsopoeus. [Compagnie de la Grand’ 

Navire], Parisiis. 1599. 3 vols, in 1. 8°. Greek and Latin text. 
 
Sidney, Sir Philip, see Greville, Fulke. Life. 1652. 
 
Silius Italicus, Caius. De bello punico secundo. In aedibus Aldi, et Andreae Asulani 

soceri, Venetiis. Jul., 1523. 8°. 
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B655 

B656 
(B649) 

B657 

B658 
(B347) 

B659 
(B8) 

B660 
Folio 

B661 
Folio 

B662 

B663 

Smith, John, of Queens’ Coll. Camb. Select discourses … Also a sermon preached 
by Simon Patrick ... at the author's funeral … 2nd ed. Printed by John Hayers, 
for W. Morden, Cambridge. 1673. 4°. Wing S4118. Title mutilated. 

Smith, Thomas, Fellow of Magdalen. De graecae ecclesiae hodierno statu 
epistola. Ed. 2a. Vaeneunt apud Mosem Pitt, & Samuelem Carr, Londini. 
1678. 8°. 

Smith, Sir Thomas, see Strype, John. Life. 1698. 

Smythies, William. A reply to the Observator; together with a sermon preached 
on the 24th of August … 3rd impression. Printed for John Southby, London. 
1684. 4°. Wing S4372. 

Society of Jesus, see Jesuits. 

Sophocles. Tragoediae septem cum commentariis interpretationum argumenti 
Thebaidos fabularum Sophoclis, authore Ioachimo Camerario. Ex officina 
Seceriana, Haganoae. III Idus Martii, 1534. 2 vols. in 1. 8°. Greek text. 

Sorbiere, Samuel. Sorberiana, ou Bons mots … de M. Sorbiere. Chez George 
Gallet, Amsterdam. 1696. 12°. 

Sparrow, Anthony, Bp. A Rationale upon the Book of Common Prayer. Are to be 
sold by T. Garthwait, London. 1657. 12°.  Wing S4828. 

— Ed., see Church of England. A collection of articles … (1547-1640). 1684. 

Spelman, Sir Henry. Concilia, decreta, leges, constitutiones, in re ecclesiarum orbis 
Britannici. Vol. 1. Typis R. Badger, impensis Ph. Stephani, & Ch. Meredith, 
Londini. 1639. Vol. 2. Apud Aliciam Warren. 1664. 2 vols. Folio. STC 23066 & 
Wing S4920. 

— Glossarium archaiologium: continens Latinobarbara, peregrina, obsoleta, & 
novatae significationis vocabula. Ed. 3a, Excudebat   Tho. Braddyll,  & prostant 
apud Georg. Pawlett, & Guil. Freeman, Londini. 1687. Folio. Wing S4926. 

— Reliquiae Spelmannianae. The posthumous works … relating to the laws and 
antiquities of England. Oxford, printed at the Theater for Awnsham and John 
Churchill, London. 1698. Folio. Wing S4930. 

— Two tracts. Tract I … De non temerandis ecclesiis, &c. by Sir Henry Spelman. 
Tract II. The poor vicar's plea for tythes, &c. by Thomas Ryves. 
Printed for Awnsham and John Churchill, London. 1704. 2 vols. in 1. 8°. 
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B664 

B665 
Folio 

B666 

B667 

B668 

B669 

B670 

B671 

B672 
v.1-2

B673 
(B288) 

Spelman, Sir Henry. Villare Anglicum; or, A view of all the cities, towns and villages 
in England … 2nd ed. Printed by T.H. for Robert Pawlett, London. 1678. 8°. Wing 

S4933, but without bookseller. 

Spenser, Edmund. Works. Printed by Henry Hills for Jonathan Edwin, London. 
1679. Folio. Wing S4965. 

Sprint, John. Cassander anglicanus; shewing the necessity of conformitie to the 
prescribed ceremonies of our Church, in case of deprivation. Imprinted by John 
Bill, London. 1618. 4°. STC 23108. 

Stackhouse, Thomas. The miseries and great hardships of the inferior clergy in 
and about London. Printed for J. Roberts, London. 1737. 8°. 

Stanley, Charles, (1628-1672), 8th Earl of Derby. The Protestant religion is a sure 
foundation and principle of a true Christian … 2nd ed. Printed for William 
Cademan, London. 1671. 4°. Wing D1090. Armorial binding (crest of Stanley). 

Stapleton, Thomas. Promptuarium morale super Evangelia dominicalia totius 
anni. Editio altera. Pars hyemalis. In officina Birckmannica, sumptibus 
Hermanni Mylii, Coloniae Agrippinae. 1620. 8°. 

The State of the Church of Rome when the Reformation began, see 
Clagett, William. 

Statius, Publius Papinius. Sylvarum libri quinque Thebaidos libri duodecim 
Achilleidos duo. In aedibus Aldi, Venetiis. Aug., 1502. 2 parts in 1 vol. 8°. 

— Sylvarum libri V. Achilleidos libri XII. Thebaidos libri II. In aedibus Aldi, et 
Andreae soceri, [Venice]. Jan., 1519. 8°. 

Statutes at large, see England. Statutes. 

Staveley, Thomas. The history of churches in England. Printed and sold by J. 
Downing, London. 1712. 8°. 

Sternhold, Thomas & Hopkins, John. For their metrical version of the Psalms, see 
Liturgies: Church of England. Psalter. 

Steward, Richard. An answer to a letter written at Oxford … concerning the 
Church, and the revenues thereof. Printed 1647. 4°. Wing S5516. 
Madan 1918**. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Short-title Catalogue 79 
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B676 

B677 
(B286) 

B678 
Folio 

B679 

B680 
Folio 

B681 
(B649) 

B682 

B683 

B684 
(B608) 

Stillingfleet, Edward, Bp. An answer to some papers … concerning the authority of 
the Catholick Church in matters of faith. Printed for Ric. Chiswel, London. 
1686. 4°. Wing S5562. 

— The Council of Trent examin'd and disprov'd by catholick tradition … Part I. 
Printed for Henry Mortlock, London. 1688. 4°. Wing S5569. 

— Ecclesiastical cases relating to the duties and rights of the parochial clergy … 
2nd ed. Printed for Henry Mortlock, London. 1702. 8°. 

— A vindication of the answer to some late papers concerning the unity and 
authority of the Catholick Church. Printed for Richard Chiswell, London.1687. 
4°. Wing S5678. 

Strype, John. Ecclesiastical memorials. Printed for John Wyat, London. 1721. 3 vols. 
Folio. In vol. 3, pp. 219-222 are missing, pp. 217-8 and 223-4 are duplicated. 

 — The life of the learned Sir Thomas Smith … principal Secretary of State to King 
Edward VI, and Queen Elizabeth. Printed for A. Roper, and R. Basset, London. 
1698. 8°. Wing S6023. 

 — Memorials of … Thomas Cranmer. Printed for Richard Chiswell, London. 1694. 
Folio. S6024. 

Sudbury, John. A sermon preached before the King … May the seventh, 
1676. In the Savoy: printed by T. Newcomb; and are to be sold by John 
Herringman. 1676. 4°. Wing S6138. 

Suetonius Tranquillus, Caius. The historie of twelve Caesars … newly translated 
into English [by Philemon Holland]. Printed for Matthew Lownes, London. 
1606. Folio. STC 23422. 

— [Opera]. Ex recensione Joannis Georgii Graevii. Typis & ex officina Gisberti a 
Zyll, Trajecti ad Rhenum. 1672. 4°. 

— See Egnatius, Joannes Baptista, Ed. Suetonii XII Caesares. 1521. 

Summa Hostiensis, see Henricus, Hostiensis. 

The Supplication of certaine masse-priests falsely called Catholikes … Published with 
a marginall glosse … and an answer to the libellers reasons. Imprinted for 
William Aspley, London. 1604. 4°. STC 14431. 
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B686 
Folio 

 
 

 
B687 
Folio 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
B688 

 
 
 
 

 
B689 
Folio 

 

 
B690 

 

 
B691 
Folio 

 
B692 
Folio 

A Supplication to the Kings most excellent Maiestie, wherein, seuerall reasons of 
state and religion are briefely touched. [Douai?]. 1604. 4°. STC 14432. 
Mutilated. 

 
Suicerus, Johannes Caspar. Thesaurus ecclesiasticus, e patribus graecis … Ed. 2a. 

Apud R. & J. Wetstenios & Gul. Smith, Amstelaedami. 1728. 2 vols. Folio. 
 
A Survay of the holy discipline, see Bancroft, Richard, Archbp. 
 
Sweerts, Emmanuel. Florilegium … quo non tantum varia diversorum florum … 

genera, sed et rarae quamplurimae Indicarum plantarum, et radicum formae … 
delineantur. Apud Joannem Janssonium, Amstelodami. 1647. 2 vols. in 1. Folio. 
Vol. 2 dated 1631. A collection of engraved plates. 

 
Swibertus, St., see Harderwick, Gerardus, Ed. Vita. 1509.  
 
Sylburgius, Fridericus, Ed., see Etymologicon magnum. 1594. 
 
Sylvester, Joshua see Du Bartas, Guillaume de Saluste. Bartas … translated by J.S. 

1608. 
 
Tabernaemontanus,  Jacobus  Theodorus,  see  Theodorus,  Jacob, 

Tabernaemontanus. 
 
Tacitus, Caius Cornelius. Opera quae exstant ex recensione et cum 

animadversionibus Theodorii Ryckii. Apud Jacobum Hackium, Lugduni 
Batavorum. 1687. 12°. 

 
Tambaco, Joannes de, see Joannes, de Tambaco. 
 
Tanner, Thomas, Bp. Notitia monastica; or, An account of all the abbies ... in 

England and Wales … Published by John Tanner. Printed by William Bowyer, 
London. 1744. Folio. 

 
Taylor, Jeremy, Bp. A dissuasive from Popery. 3rd ed. Printed by J.G. for Rich. 

Royston, London. 1664. 8°. Wing T321. 
 
 — Ductor dubitantium; or, The rule of conscience … 2nd ed. Printed by Roger 

Norton, for Richard Royston, London. 1671. Folio. Wing T325. 
 

— Ductor dubitantium; or, The rule of conscience … 4th ed. Printed by J.L. for Luke 
Meredith, London. 1696. Folio. Wing T327. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Short-title Catalogue 81 

B693 

B694 

B695 

B696 

B697 
(missing) 

B698 

B699 

B700 

B701 

B702 

B703 

B704 
Folio 

 Taylor, Jeremy. The rule and exercise of holy living and of holy dying. 14th ed. 
Printed by M. Flesher, for Richard Royston, London. 1686. 2 vols. in 1. 8°. 

Wing (T369+) and T382. 

 — The rule and exercise of holy living and of holy dying. 17th ed. Printed by J.L. for 
Luke Meredith, London. 1695. 2 vols. in 1. 8°. Wing T370, 384. 

 — The worthy communicant. Printed by T.N for John Martyn, London. 1678. 8°. 
Edition not in Wing. Remains of contemporary English binding. 

Terentius, Publius. [Opera]. Apud Simonem Colinaeum, Parisiis. 1541. 16°. 

— Comoediae sex ex recensione Heinsiana. Ex officina Elzeviriana, Lugd. 
Batavorum. 1635. 12°. 

— Comoediae sex, quibus accedunt notae marginales Joh. Min-ellii. 
Ex officina Joannis Hayes, Cantabrigiae. 1692. 12°. Wing T745. 

Terpager, Peder, see Liturgies: Lutheran Churches. Rituale ecclesiarum Daniae et 
Norvegiae latine redditum per Petrum Terpager. 1706. 

Theocritus. Ειδύλλια [etc. Ed. Zacharias Callierges]. Avaλώμασι Κ. Βενιγνου, πσνω 
Ζ. Καλλιέργου, [Rome]. 1516. 8°. 

— Idyllia. Eiusdem, Epigrammata xix. Eiusdem, Bipennis & Ala. Apud Christianum 
Wechelum, Parisiis. 1543. 4°. Greek text. 

 — Idyllia … Epigrammata … Bipennis, & Ala … Latina versio carmine … reddita, per 
H. Eobanum Hessum, & Joachimi Camerarii scholia. Ex officina Petri Brubacchii,
Francofurti. 1545. 8°. 2 vols. in 1. Greek & Latin texts.

— Idyllia … cum scholiis … Zachariae Calliergi. Vol. 2: Interpretatio Eidylliorum ... a 
Vito Vuinsemio. Ex officina Petri Brubachii, Francoforti. 1558. 8°. Greek & Latin 
texts. German binding of blind-stamped pigskin, dated 1566. 

— Theocriti quae extant. Ex editione Danielis Heinsii expressa. In aedibus 
academicis excudebant Robertus et Andreas Foulis, Glasgaue. 1746. 4°. 
Greek & Latin texts. 

Theodorus, Jacob, Tabernaemontanus. Neu vollkommen Kräuter-Buch … Durch 
Casparum Bauhinum … gebesseret … Durch Hieronymum Bauhinum … vermehrt 
… Zum dritten Mal … übersehen. Gedruckt und verlegt bey Joh. Ludwig König 
und Johann Brandmyllern, Basel. 1687. Folio. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Short-title Catalogue 82 

B705 

B706 
Folio 

B707 
Folio 

B708 

B709 
Folio 

B710 
(B711) 

B711 

B712 

B713 

Thomas, à Kempis. De imitatione Christi. [Johann Prüss, Strassburg.] 1489. 8°. 
BMC I 123. Wanting the title. Contemporary blind-tooled binding. 
ISTC ii00022000 

Thomas, Aquinas, St. [Catena aurea]. Glosa continua sup quatuor Euangelistas. 
[Michael Wenssler, Basel]. 1476. Folio. Contemporary blind-tooled calf. 

BMC III 723. ISTC it00229000 

— De veritate Catholice fidei. [Printer of Henricus Ariminensis, Strassburg. Not 
after 1474.] Folio. BMC I 77. Manuscript index, dated 1476, bound in. 

— Quaestiones de veritate. Johann Koelhoff the Elder, Cologne. 1475. Folio. BMC 
I 219. Wanting the first 4 leaves containing the Tituli. Contemporary blind-
tooled pigskin. ISTC it00179000 

— S. Tho. cōtra Gentiles. Cum cōmē. [Francisci de Sylvestris]. Expensis D.
Luceantonii Junta, Venetiis. 10 Oct. 1524. Folio. ISTC it00190000 

— Prima pars secūde partis summe theologie. [Andreas Torresanus, Bartholomeus 
de Blavis & Mapheus de Paterbonis, Venice. 1483]. Folio. BMC V 306. Bound 
with a 1480 edition of the Secunda secundae, with a contemporary ms. index 
to both preceding the latter. Blind-tooled pigskin, Nuremberg pattern. 
ISTC it00205000 

— Summa theologiae. Secunda pars secundae partis. Johannes de Colonia & 
Johannes Manthen, Venice. 13 Cal. Aug. 1480. Folio. BMC V 237. ISTC 
it00216000 

— Super quarto libro Sententiarum. Leonardus Wild, Venice. 18 Mar. 1478. Folio. 
BMC V 264. Illuminated initial and border on a2. Contemporary blind-tooled 
binding. ISTC it00169000 

— Tractatus de periculis contingentibus circa sacramentum Eucaristie. 
[Johann Zainer, Ulm. About 1488]. 4°. BMC II 531. ISTC it00319600 

Thomasius, Josephus Maria, see Tomasi, Giuseppe Maria. 

Thou, Jacques Auguste de, see Du Perron, Jacques Davy, Cardinal. 
Perroniana, et Thuana. 1694. 

To the right high and mightie Prince, James ... an humble supplication, 
see Jacob, Henry. 
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B719 

 

 
B720 
Folio 

 
 

 
B721 

 

 
B722 

Tomasi, Guiseppe Maria. Codices sacramentorum nongentis annis vetustiores 
nimirum Libri III. sacramentorum Romanae Ecclesiae. Missale Gothicum, sive 
Gallicanum vetus. Missale Francorum. Missale Gallicanum vetus. Ex 
typographia Angeli Bernabo, Romae. 1680. 4°. 

 
Torre, Rafael de la, see Diversi tractatus. 1629. 
 
Torrensis, Hieronymus, Ed., see Augustine, St., Bp. of Hippo. Confessio 

Augustiniana. 1567. 
 
Torsellino, Orazio. De vita B. Francisci Xaverii. Apud Ioannem Kinckium, Coloniae 

Agrippinae. 1621. 12°. 
 
Touching the fundamentall lawes, or politique constitution of this kingdome, the 

Kings negative voice, and the power of Parliaments. Printed for Thomas 
Underhill, London. 1643. 4°. Wing T1956. 

 
Traherne, Thomas. Roman forgeries; or, A true account of false records 

discovering the … counterfeit antiquities of the Church of Rome. Printed by S. 
and B. Griffin, for Jonathan Edwin, London. 1673. 8°. Wing T2021. 

 
Trent, Council of. Canones et decreta … Concilii Tridentini. Apud Guliel. Rouillium, 

Lugduni. 1566. 4°. 
 
— Sacros. Concilii Tridentini canones et decreta. Item Declarationes cardinalium. 

Sumptibus Antonii Hierati, Coloniae Agrippinae. 1620. 8°. 
 
Trew, Christoph Jacob. Plantae selectae quarum imagines … pinxit Georgius 

Dionysius Ehret ... in aes incidit et vivis coloribus repraesentavit Joannes 
Jacobus Haid. [Nuremberg?]. 1750-65. Folio. Decuria 1-7 only, wanting plates 
71-100. 

 
Trogus Pompeius. Justini Historiarum ex Trogo Pompeio lib. XLIV cum notis Isaaci 

Vossii. Ex officina Elzeviriana, Lugd. Batavorum. 1640. 12°. 
 
A True and perfect relation of the whole proceedings against the late most 

barbarous traitors, Garnet a Jesuite, and his confederats [Guy Fawks and 
others]. Imprinted by Robert Barker, London. 1606. 4°. STC 11619. 

 
Turberville, George, see Ovidius Naso, Publius. The heroycall epistles … translated 

by G.T. [1580?]. 
 
Tursellinus, Horatius, see Torsellino, Orazio. 
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B723 
(B577) 

B724 

B725 
(B724) 

B726 
(B724) 

B727 

B728 
Folio 

B729 
Folio 

B730 

Two dialogues in English (on the laws of England and conscience), see 
Saint German, Christopher. 

Tyrius, Maximus, see Maximus, Tyrius. 

Udall, John. A demonstration of the trueth of that discipline which Christ hath 
prescribed in his worde for the gouernment of his Church. [Probably printed by 

R. Schilders, Middelburg]. 1593. 40°. STC 24500.

Urrutigoyti, Miguel Antonio Frances de, see Frances de Urrutigoyti, 
Miguel Antonio. 

Ursinus, Zacharias, see Pareus, David. Corpus doctrinae Christianae ... ex ore Z. 
Ursini. 1651. 

Ussher, James, Archbp. Gotteschalci, et praedestinatianae controversiae ab eo 
motae, historia. Ex typographia Societatis Bibliopolarum, Dublinii. 1631. 4°.  
STC 24550. 

 — Gravissimae quaestionis de christianarum ecclesiarum … continua successione 
& statu, historica explicatio. Excudebat Bonham Norton, Londini. 1613. 4°.  
STC 24551. 

 — Veterum epistolarum hibernicarum sylloge. Ex officina typographica Societatis 
Bibliopolarum, Dublinii. 1632. 4°. STC 24557. 

— See Parr, Richard. Life … With 300 letters. 1686. 

Utino, Leonardus de, see Leonardus, de Utino. 

Uxbridge, Treaty of. A full relation of the passages concerning the late treaty for a 
peace, begun at Uxbridge January 30. 1644. Printed by Leonard Lichfield, 
Oxford. 1645. 4°. Wing F2367. Bound in as flyleaves are 2 folios of a liturgical 
MS. (14th century?). 

Vaillant, Jean Foy. Numismata aerea imperatorum, augustarum, et caesarum, in 
coloniis, municipiis, et urbibus jure Latio donatis. Sumptibus auctoris, apud 
Danielem Horthemels, Parisiis. 1695. 2 vols. in 1. Folio. 

Valerius Flaccus, Caius. Argonauticon … cum eruditissimis Aegidii Maserii … 
commentariis. In chalcographia Jodoci Badii Ascensii [for Jean Petit, Paris]. 
14 Kal. Feb., 1519. Folio. 

Valerius  Maximus.  Dictorum  factorumque memorabilium libri IX 
[Ed. Stephanus Pighius], Apud Johannem Heluidium, Antuerpiae. 1592. 16°. 
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B731 
(B26) 

B732 

B733 

B734 

B735 
Foilo 

B736 

B737 
(B738) 

B738 

B739 

Van der Heyden, Herman, see Heyden, Herman van der. 

Vickers, William. A companion to the altar; shewing the nature and necessity of a 
sacramental preparation, in order to our worthy receiving the Holy 
Communion. Printed by John Jarvis, London. 1792. 8°. 

A View of the new Directorie, see Hammond, Henry, 

Villanova, Arnoldus de, see Arnoldus, de Villanova. 

A Vindication of the answer to some late papers, see Stillingfleet, Edward, Bp. 

A Vindication of the ordinations of the Church of England, see Burnet, Gilbert, Bp. 

Virgilius Maro, Publius. Opera omnia. Cum notis … variorum … Opera ac studio 
Cornelii Schrevelii Apud Franciscum Hackium, Lugd. Batavorum. 1652. 8°. 

 — Opera, Nic. Heins[ius] … recensuit. Ex officina Elzeviriana, Amstelodami. 1676. 
12°. Gold-tooled binding (18th century). 

 — Bucolica, Georgica, et Aeneis. Typis Johannis Baskerville, Birminghamiae, 1757. 
4°. Gaskell I. Bound by Bayntun in gold-tooled purple morocco.

 — Bucolica, Georgica, et Aeneis. Ex editione Petri Burmanni. Excudebat Andreas 
Foulis, Glasguae. 1778. 2 vols. in 1. Folio. Contemporary gold-tooled binding. 

Vita diui Swiberti, see Harderwick, Gerardus, Ed. 

Vives, Joannes Ludovicus. A very fruteful and pleasant booke called the 
instruction of a Christen woman … tourned out of latyne into Englishe by 
Rycharde Hyrde. Imprinted by Henry Wykes, London. 1557. 4°. STC 24861. 

Voss, Isaac. Epistolae duae adversus David Blondellum, see Pearson, John, Bp. 
Vindiciae epistolarum S. Ignatii. (& Voss.) 1672. 

Vredius, Oliverius. Historiae Flandriae Christianae. Typis Petri van Pee, Brugis 
Flandrorum. [1652?] Folio. Book 3 of his 'Historia Comitum Flandriae'. 

— Sigilla Comitum Flandriae et inscriptiones diplomatum ab iis editorum. 
 Apud Ioannem Baptistam Kerchovium, Brugis Flandrorum. 1639. Folio. 

Wadsworth, James. The copies of certain letters … concerning the general motives to 
the Roman obedience, between Mr. James Waddesworth … and W. Bedell. 
London, printed in the year 1685. 8°. Pages 263-487 of Gilbert Burnet's 'Life of 
William Bedell'. Wing B5830. 
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B749 

Wake, William, Archbp. The authority of Christian princes over their ecclesiastical 
synods asserted. Printed for R. Sare, London. 1697. 8°. Wing W230. 

 
— Ed. The genuine epistles of the Apostolical Fathers, S. Barnabas, S. Ignatius, S. 

Clement, S. Polycarp, the Shepherd of Hermas … Translated and publish'd, with 
a large preliminary discourse … 2nd ed. Printed by W.B. for Richard Sare, 
London. 1710. 8°. 

 
Walker, Clement. The history of independency. Printed in the year, 1648. 4°.  

Wing W330. 
 
Waller, Sir William, Divine meditations. Printed by B. Griffin for Benj. Alsop, 

London. 1680. 8°. Wing W544. 
 
Watson, Richard, Ed. Aquilae Cruso … Eudaimon Aristotelicus; Richardi Watson 

Ludio paraeneticus. Typis R.I., Londini. 1665. 8°. A collection of short pieces by 
Cruso and Watson. Cruso is not, as has been supposed, a pseudonym of 
Watson's: both were members of Caius College. Wing W1086. 

 
— Ed., see Charles I, King of Great Britain. Effata regalia. 1661. 
 
Wharton, Sir George. Mercurius Belgicus, see Ryves, Bruno. Mercurius rusticus. 

[Pt. 3]. 1646. 
 
Wharton, Henry. Anglia sacra, sive Collectio historiarum … de archiepiscopis & 

episcopis Angliae ... ad annum 1540. Impensis Richardi Chiswel, Londini. 1691. 
2 vols. Folio. Wing W1560. 

 
— Historia de episcopis & decanis Londinensibus: necnon … Assavensibus ... ad 

annum 1540. Impensis Ri. Chiswell, Londini.  1695. 8°. Wing W1565. 
 
— A specimen of some errors and defects in the History of the Reformation … 

wrote by Gilbert Burnet. By Anthony Harmer [pseud.]. Printed for Randall 
Taylor, London. 1693. 8°. Wing W1569. 

 
Wheatly, Charles. A rational illustration of the Book of Common Prayer. 3rd ed. 
Folio. London, printed for A. Bettesworth, W. and J. Innys, and C. Rivington, 1720. 
 
Wheeler, Sir George. A journey into Greece. Printed for William Cademan [etc.] 

London. 1682. Folio. Wing W1607. 
 

Whittingham, William. A brieff discours off the troubles begonne at Franckford … 
1554. Abowte the Booke off off [sic] common prayer. [C. Froschauer? Zurich?] 
1575. 4°. STC 25443. pp. 55-56 mutilated, pp. 57-68 wanting. 

The Whole duty of man, see Allestree, Richard. 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection Short-title Catalogue 87 

B750 
(B751) 

B751 

B752 

B754 

B755 

B756 

B757 

Widmore, Richard. An enquiry into the time of the first foundation of 
Westminster Abbey. Printed for J. Stagg, London. 1743. 4°. 

— An history of the Church of St. Peter, Westminster, commonly called 
Westminster Abbey. Chiefly from manuscript authorities. Printed, and sold 
by Jos. Fox, and C. Tovey, London. 1751. 4°. 

Wilkins, John, Bp. A discourse concerning the gift of prayer. Whereunto may be 
added Ecclesiastes; or, A discourse concerning the gift of preaching. Printed for 
J. Lawrence; and A. and J. Churchil, London. 1695. 2 vols. in 1. 8°.
Wing W2185 & W2195.

Williams, John, Archbp., see Hacket, John, Bp. Scrinia reserata (life of Williams). 
1693. 

— See Heylyn, Peter. Antidotum Lincolniense. (Against Williams' The Holy Table). 
1637. 

Willis, Browne. Parochiale Anglicanum; or, The names of all the churches and 
chapels … with an account of most of their dedications. Printed for R. Gosling, 
London. 1733. 4°. 

— A survey of the cathedrals. London: printed for T. Osborne, and T. Bacon in 
Dublin. 1742. 3 vols. 4°. 

Wilson, Thomas, Bp. The works of … Thomas Wilson, D.D. Lord Bishop of Sodor 
and Man … With his life ... by C. Cruttwell. Bath: printed for C. and R. Cruttwell; 
and sold in London by C. Dilly [et al.]. 1781. 2 vols. 4°. 

Worke for a masse-priest, see Cooke, Alexander. 

Wotton, Sir Henry. The state of Christendom; or, A most exact … discovery of 
many secret passages, and hidden mysteries of the times. Printed for 
Humphrey Moseley, London. 1657. Folio. Wing W3654. 

Xavier, Francis, St., see Francis Xavier, St. 

Xiphilinus, Joannes, see Dio Cassius. Rerum romanarum … epitome authore J.X. 
1551. 

Zutphaniensis, Gerardus, see Gerardus, Zutphaniensis. 
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Addenda 

Books 

C1 
Pistles and gospels. In English. London by Abraham Vele, [1555?]. Al - S2 = 67 + 

3pp. STC 2979 (only B.M. and N.Y.P.L.) 

C2 

Folio 
Pontificale Romanum. Rome, 1645. Folio, brown morocco 

C3 
Swift (J.) Works. 1775. (8 inserted plates - vol. 1). 24 vols. contemporary calf, 

nicely gilted backs, red and green labels 

Framed leaves 

C4 

Folio 
One leaf from Biblia Latina. Mainz, Fust & Schoeffer, 1462 

C5 

Folio 

One leaf from Chronicles of England, Westminster, Caxton, 1480. 

Accompanied by an essay on Caxton by Holbrook Jackson, W. H. Robinson Ltd, 

1933. No longer glazed and framed, July 1987 (glass cracked) 

Private Presses and Limited Editions 

D1 
Folio 

Chaucer. Works. William Morris’ Kelmscott Press, Boards, 1896. 

D2 
Folio 

Thucydides. History of the Peloponnesian War, Ashendene Press 

D3 
Folio 

Spenser, Edmund. The minor poems of Edmund Spenser, Ashendene Press 

D4 
Folio 

Cervantes. Histoire of Don Quixote of the Mancha, translated by T. Shelton, 
Ashendene Press, 2 vols. 

D5 Xenophon. Cyropoedia, translated by Philemon Holland, Gregynog Press, 
Newtown, Montgomeryshire. 1936. First printed by J. L. for Robert Allot. Printed 
under the direction of Loyd Haberly. Copy n. 51 of 150. 
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D6 The Haggadah. Executed by Arthur Szyk, edited by Cecil Roth. Engraved, printed 
and produced in Great Britain by The Sun Engraving Company, limited, London 
and Watford. Published by Beaconsfield Press. 1938. Copy n.12 of 125, all signed 
by author and editor. 

D7 Aesop. The fables of Esope, translated by William Caxton, Gregynog Press, 
Montgomeryshire, 1931. With engravings on wood by Agnes Miller Parker (37 
illustrations). Printed by William MacCance. Initial letters were designed and 
engraved by the printer. No. 147 of 250 in this edition. 

D8 La Fontaine. The fables of Jean de La Fontaine, London, Heinemann, Edward 
Marsh, 1931, Illustrated Gooden, 2 vols. Engravings by Stephen Gooden. 

D9 Moore, George. The Brook Kerith, Heinemann, 1929, Illustrated Gooden 

D10 The Book of Psalms. Haymarket Press, 1930 

D11 Hartsenbusch, J. E. The Lovers of Teruel, Gregynog Press, 1938. Translated from 
Spanish by Henry Thomas. Printed under the direction of James Wardrop. Copy n. 
57 of 175. 

D12 The Life of St. David. Edited by E. Rhys, Gregynog Press, 1927. Printed by Robert 
Ashwin Maynard, decorations designed and engraved on wood by the printer and 
Horace Walter Bray. Copy n. 128 of 175. 

D13 Fortescue, J.W. The Story of the Red Deer. Gregynog Press, 1938. With 
decorations by Dorothy Burroughes. Copy n. 59 of 250. 

D14 Lope de Vega. The Star of Seville. Translated from Spanish by Henry Thomas. 
Gregynog Press, Newtown, Montgomeryshire. 1935. Copy n. 86 of 175.  

D15 Morison, Stanley. Fra Luca de Pacioli Grolier Club, New York, 1933 and other 
Charters of English liberties. Guyon Press, 1938 

D16 Magna Carta 

D17 The Ashendene Press Bibliography, 1935 

D18 Herodotus. Edited by A.W. Lawrence. for sale by Nonesuch Press in England and 
Random House in the United States of America. 1935. Copy n. 314 of 675. 

D19 The Nonesuch Press Bible. Illustrated Stephen Gooden. 5 vols. Reprinted 
according to the authorised version 1611, London, The Nonesuch Press. New 
York, The Dial Press. 1925. Printed by Frederick Hall, printer to the University at 
the Oxford University Press. Copperplates designed and engraved by Stephen 
Gooden. Typography arranged by Francis Meynell. 1000 copies on Japon vellum, 
75 copies on Arnold unbleached rags paper. 

D20 Sassoon, Seigfried. Vigils 1934. Engr. throughout Sigrist, frontispiece Gooden 

D21 Aesop. Fables Illustrated Stephen Gooden. Published by George Harrap, London, 
1936. Copperplates by A. Alexander and Sons, Limited. 

D22 Morrs, William. The story of the Glittering Plain, 1891 

D23 Blunt, W.S. The Love Lyrics and Songs of Proteus, 1892 

D24 Pindar. Pythian Odes. London, Nonesuch Press, 1928. Translated by H. T. Wade-
gery & C. M. Bowra. 1050 copies for sale in England and 500 copies for sale in the 
United States. Printed by R. Maclehose & co. Ltd. The University Press, Glasgow, 
under the care of Francis Meynell. Copperplate engravings by A. Alexander & Son, 
London. Copy n. 1082 of 1050. 
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D25 Ecclesiastes. Rampant Lion Press, Cambridge 1941 

D26 The Book of Tobit. Raven Press, 1931 

D27 Milton, John. Poems (Paradise Lost and Miscellaneous) Nonesuch Press, 1926. 
Illustrations by William Blake. 

D28 Chaucer, Geoffrey. The Canterbury Tales. Shakespeare Head Press. Published for 
the press by Basil Blackwell, Oxford, 1928. 375 copies of which 350 are for sale 
and 11 are printed on vellum. Copy n. 53 of 375. The pictures of the pilgrims are 
made by Hugh Chesterman from those in the Ellesmere ms. of Canterbury Tales. 

D29 Froissart. Chronycles. Translated by Sir John Bourchier. Shakespeare Head Press. 
(8 vols.) 

D30 Spenser, Edmund. The Works of Edmund Spenser. Printed at The Shakespeare 
Head Press, St. Aldates Oxford & Published for the press by Basil Blackwell. 1931. 
375 copies, of which 350 are for sale and 11 have been printed on vellum. (8 
vols.) 

D31 The Four Gospels. Golden Cockerel Press 

D32 John, Lord of Joinville Seneschal of Champagne. History of St. Louis.  
Printed at The Gregynog Press, under the direction of James Wardrop. 1937. 
Translated from the French text. Edited by Natalis de Wailly by Joan Evans. Initials 
and headings designed by Alfred J. Fairbank and cut in wood by R. John Beedham. 
Hand-coloured ornaments were drawn and engraved in wood by Reynolds Stone. 
Maps were draws by Berthold Wolpe and lettered by Alfred J. Fairbank. Copy n. 
167 of 200. 

D33 Revelation of St. John the Divine. Gregynog Press, 1932. Engravings by Blair 
Hughes-Stanton. Copy n. 65 of 250. 

D34 Taylor, Jeremy. A selection from his Works. Edited by Martin Armstrong.  
Golden Cockerel Press, 1923. Compositors: F. Young, A. H. Gibbs. Pressman: A. C. 
Cooper. Copy n. 289 of 320. 

D35 O’Henry the gift of the Magi. George Harrap & Co., 1939. Illus. Stephen Gooden 

D36 Bunyan, John. The Pilgrims' Progress. Essex House Press, 1899. Collated by the 
earlier editions by Janet E. Ashbee. Copy n. 141 of 750. 

D37 Gray, Thomas. Elegy written in a Country Churchyard. Printed on vellum by Essex 
House Press, London. 1900. Published by Edward Arnold. Copy n. 66 of 125. 

D38 Ruskin, John. Unto this Last, Four Essays on the first principles of political 
economy. Printed by T. J. Cobden-Sanderson & Emery Walker. Doves Press, 1907 

D39 Goethe, J.W. Faust. Printed by T. J. Cobden-Sanderson & Emery Walker. Doves 
Press, 1906. 

D40 Emerson, R.W. Essays of Ralph Waldo Emerson. Printed by T. J. Cobden-
Sanderson & Emery Walker. Doves Press, 1906.  

D41 Milton, John. Paradise Regain’d, a poem in IV books to which are added Samson 
Agostines & poems both English and Latin compos’d on several occasions. Printed 
by T. J. Cobden-Sanderson & Emery Walker. Doves Press, 1905. Greek type 
designed by Selwyn Image.  

D42 Froissart, John. Froissarts Chronicles Illuminated (2 vols.) London Bohn, 1849 

D43 Shaw, G.B. Shaw Gives Himself Away. Gregynog Press, 1939. Printed under the 
direction of James Wardrop. Frontispiece by John Farleigh. Copy n. 121 of 300. 
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D44 Goethe, J.W. Die Leiden Des Jungen Werther. Printed by T. J. Cobden-Sanderson. 
Doves Press, 1911. 220 copies printed on paper, 20 on vellum, 5 on vellum with 
two initials in gold by Graily Hewitt. 

D45 Quia Amore Langueo, Caradoc Press, 1902. Printed by permission of the 
archbishop of Canterbury from a manuscript in the library at Lambeth Palace. 250 
copies on paper, 20 on vellum. 

D46 Morris, William. An Address delivered the Xith November MDCCCC Kelmscott 
House Hammersmith before the Hammersmith socialist society by J.W. Mackail. 
Printed by T. J. Cobden-Sanderson & Emery Walker. Doves press, 1901 

D47 Tennyson, Alfred Lord. Seven Poems of Alfred, Lord Tennyson. Printed by T. J. 
Cobden-Sanderson & Emery Walker by permission of Lord Tennyson and Messrs. 
Macmillan & co. Doves Press, 1902. 

D48 Amyot, J. Les amours pastorales de Daphnis et Chloe. 
Chelsea, Ashendene Press, 1933 

D49 Vita di Santa Chiara. Ashendene Press, 1921 

D50 I Fioretti del Glorioso. Ashendene Press, 1924 

D51 Clare, John. Madrigals and Chronicles. London, Beaumont Press, 1924. Edited 
with preface and commentary by Edmund Blunden. Cover and illustrations by 
Randolph Schwabe. 

D52 Bridges, Robert. Eros and Psyche. A poem in XII measures. Gregynog Press, 1935. 
Woodcuts from designs by Edward Burne-Jones. 300 copies. 

D53 Apuleius, Lucius. Bookes of the Golden Asse. Ashendene Press, 1924 

D54 Savonarola Epistola de Contemptu. Kelmscott Press, 1894 

D55 The Romance of Sir Degrevaunt. Edited by F.S. Ellis. Kelmscott Press, 1896 

D56 The Floure of the Leafe of the Booke of Cupide. Edited by F.S. Ellis. 
Kelmscott Press, 1896 

D57 Laudes Beatae Mariae Virginis 
Edited by S.C. Cockerell. Kelmscott Press, 1896 

D58 Morris, William. Love is enough. Kelmscott Press, 1897 

D59 Morris, William. Child Christopher. Kelmscott Press, 1895 

D60 Swinburne, A.C. Atlanta in Calydon. Kelmscott Press, 1894 

D61 Rossetti, D.G. Sonnets and Lyrical Poems. Kelmscott Press, 1894 

D62 Lefevre. Histories of Troy. Kelmscott Press, 1892. (2 vols.) 

D63 Caxton. Raynard the Fox. Kelmscott Press, 1892 

D64 History of Godfrey of Boloyne. Edited by H.H. Sparling. Kelmscott Press, 1893 

D65 Ruskin, John. Nature of Gothic. Kelmscott Press, 1893 

D66 Reinhold. Sidonia the Sorceress. Kelmscott Press, 1893 

D67 Voragine. The Golden Legend. Kelmscott Press, 1893 

D68 Rossetti, D.G. Ballads and Narrative Poems. Kelmscott Press, 1893 

D69 Young, Edward. Night Thoughts. 1802. Foredge of Illam Bridge, Illam Hall, Staffs. 
Modern green morocco 
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D70 
Folio 

Rousseau, J.J. La Botanique. 1822. 64 (out of) 65 colour plates 

D71 Wycliffe, John. New Testament, 1848 

D72 Book of Common Prayer, 1912. 4to., green morocco with red and beige overlays 
(by Sybil Pye) 

D73 Book of Common Prayer, 1912. 4to., green morocco with red and beige overlays 
(by Sybil Pye) 

D74 
Folio 

Oxford Bible. 1935. Bruce Rogers. Folio, cloth, 2 vols. 

D75 Milton, John. [Works]. Ed. Todd, 1801. Tree calf gilt, 6 vols. 
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Later Additions 

F1 

Barnard, John. The anatomie of the service book by Dwalphintramis. 4°. 
[London?], printed in the yeare, &c. [1641] Wing 2nd ed. B1997. Not in 
Maggs/Cook 

F2 Barrington, Michael. The invisible army. London: Shield & Spring Press, 1949. 

F3 
[Beloe, William] The sexagenarian; or, the recollections of a literary life, 
vol. 2. London, printed for F.C. and J. Rivington, by R. and R. 1817 

F4 
[F49] 

Benson, A. A theological enquiry into the sacrament of baptism. 
London: printed for F.C. and J. Rivington, 1817 

F5 
Bible [English] [Authorized Version] 8° Cambridge: printed by John Field, 1661 
[NT dated 1660] Wing B2265 [2nd ed.] Not in Maggs/Cook 

F6 
Bible [English] The Christian's family bible. Revised and corrected by James Wood 
with engravings. Liverpool: printed and published by Nuttall, Fisher, & Dixon, 1810 

F7 
Bible [Vulgate] La salute bible selon la Vulgate. Traduction nouvelle French avec 
les dessins de Gustave Dorè. Tours: Alfred Maine et fils, 1866, 2 vols. 

F8 

Bible [N.T. Greek] Novum testamentum, Juxta examplar millianum. Typis Joannis 
Baskerville. Oxonii: e Typo grapheo Clarendoniano, 1763. 8°. Not in Maggs/Cook. 
Gaskell Add. 2. 

F9 

Bible [N.T. English] St. Matthew Selections. Christ's sermon on the mount: being 
the fifth, sixth and seventh chapters of the Gospel according to St. Matthew. City 
of Liverpool School of Printing, College of Art, Hope Street, 1951 

F10 

Church of England. Liturgy and Ritual Book of Common Prayer. The Book of 
Common Prayer ... Liverpool: printed by Nuttall, Fisher, and Dixon, [1811] 
Stereotype ed. 

F11 

Church of England. Liturgy and Ritual Book of Common Prayer. The Book of 
Common Prayer ... also, The companion to the altar, together with the Psalter ... 
Burslem: printed and sold by J. Tregortha, 1812 

F12 

Church of England. Liturgy and Ritual Book of Common Prayer. The Book of 
Common Prayer 12. The two books of Common Prayer set forth by authority of 
Parliament in the reign of King Edward the Sixth compared with each other. 
Oxford: at the University Press, 1838 

F13 
Church of England. Liturgy and Ritual. Book of Common Prayer. Italian. Libro delle 
Preghiere Publiche. Londra: Samuelle Bagster, 1821 

F14 

Church of England. Liturgy and Ritual Book of Common Prayer. The Litany or 
general supplication with the amendment of 1928. Marlborough College Press, 
1959.  
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F15 

Church of England. Liturgy and Ritual, Metrical Psalms. A new version of the 
Psalms of David fitted to the tunes used in churches, by N. Brady and N. Tate. 
London: printed for the Company of Stationers [by J. Nichols and Son], 1810 

F16 

Church of England. Liturgy and Ritual, Metrical Psalms. A new version of the 
Psalms of David fitted to the tunes used in churches, by Nicholas Brady and 
Nahum Tate. Cambridge: printed at the Pitt Press by John W. Parker, 1840 

F17 
Clare, John. Poems descriptive of rural life and scenery. London: printed for Taylor 
and Hessey; and E. Drury, Stamford [by T. Miller, London], 1820 

F18 
Clare, John. The rural muse: poems. London: Whittaker & Co [printed by Gilbert 
and Rivington], 1835 

F19 

Clare, John. The shepherd's calendar with village stories and other poems. 
London: published for John Taylor, by James Duncan; and sold by J. A. Hessey, 
1827. Printed by S. and R. Bentley 

F20 
Clare, John. The village minstrel and other poems. London: printed for Taylor and 
Hessey; and E. Drury, Stamford [by T. Miller, London], 1821. 2 vols. 

F21 

Clarke, Samuel. A discourse concerning the being and attributes of God. 3rd 
edition corrected. 8° London: printed by Will Botham for James Knapton, 1711. 
Not in Maggs/Cook 

F22 
[F21] 

Clarke, Samuel. A discourse concerning the unchangeable obligations of natural 
religion. 3rd edition corrected. 8° London: printed by Will Botham for James 
Knapton, 1711. Bound with previous item. Not in Maggs/Cook 

F23 

De Rodon, David. The funeral mass, or the mass dead and buried ... to which is 
prefixed, The cautilae or caveats for mass priests. A new ed. Dublin: Richard 
Moore Tims, 1827 

F24 
Dreyfus, John. The survival of Baskerville's punches. Cambridge: privately printed 
by the University Printer for friends in printing & published Christmas 1949 

F25 
Folio 

Du Sommerard, Alexandre. Les arts au moyen age. Paris: a l'hotel de Cluny, 1836-
46. 11 vols.

F26 
Enfield, William. An essay towards the history of Leverpool. 2nd ed. with 
additions F° London: printed for Joseph Johnson, 1774. Not in Maggs/Cook 

F27 
Folio 

Foxe, John. Fox's Book of martyrs ... now revised and corrected by a Minister of 
the Gosple [sic] ... with copper plates. F° London: published by Alexr. Hogg, 
[1782?] 

F28 
[F49] 

Foxe, John. Fur praedestinatus: sive Dialogismus inter quendam ordinis 
praedicantium Calvinistam et furem ad laqueum damnatum  habitus. 1651. Editio 
nova. [London]: venales prostant apud C. Sharpe, 1813 

F29 
Gandolphy, Peter. An exposition of liturgy. 2nd edition. 
Birmingham: printed by J. Belcher and Son 1815 
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F30 
Gray, Thomas. An elegy written in a country churchyard. [Wallasey]: Lilac Tree 
Press, n.d. 12 copies printed. 

F31 

Heyden, Herman van der. Arthritifugum magnum: a physical discourse on the 
Herman van der wonderful virtues of cold water. 8° London: printed for J. 
Pemberton, 1724. Not in Maggs/Cook but see CR under Van der Heyden 

F32 

Heylyn, Peter. Antidotum Lincolniense ... 4° London: printed [by B. Alsop and T. 
Fawcet] for John Clark, 1637. STC 13267. Not in Maggs/Cook but see CR under 
Williams, John 

F33 

Heylyn, Peter. Cyrpianus Anglicus; or, the history of the life and death of ... 
William [Laud]. F° London: 'printed for A. Seile, 1668. Wing H1699. Not in 
Maggs/Cook but see CR under Laud, William 

F34 

Heylyn, Peter. Cyrpianus Anglicus: or, the history of the life and death of ... 
William [Laud]. F° London: printed by J.M. for A. Seile, and are to be sold by 
George Sawbridge [and 12 others], 1671. Wing H1700. Not in Maggs/Cook but see 
CR under Laud, William 

F35 
[F49] 

Hodgson, Christopher. Instructions for the use of candidates for holy orders. 
London: printed by Eyre and Strahan, and sold by F.C. and J. Rivington, and J. 
Hatchard, 1817 

F36 
[F49] 

Hodgson, Robert. A sermon preached in the cathedral church of St. Paul ... June 
13 1816. [S.l. s.n., 1816?] 

F37 
Lea, George. Canticles at Evensong. [Wallasey]: Lilac Tree Press , n.d. 12 copies 
ptd. 

F38 
Liverpool. Four Liverpool charters. [Wallasey]: Lilac Tree Press, 1963. 6 copies ptd. 

F39 Liverpool Cathedral. [Wallasey]: Lilac Tree Press, n.d. 6 copies ptd. 

F40 
Manzoni, Alessandro. I promessi sposi ... Firenze: per Giuseppe Formigli, 1831. 
Alessandro, ends p.136 of v.2 (chapter 18) 

F41 
Massillon, Jean. Sermons. 12° Paris: chez la veuve Estienne et fils et Jean-
Herissant, 1752, vol. 2. Not in Maggs/Cook 

F42 

Relph, Josiah Baptiste. Poems humorous and sentimental ... engravings on wood 
by Bewick. 3rd edition, London: published by Vernor and Hood, 1805. Newcastle 
on Tyne printed by J. Mitchell 

F43 

Roman Catholic Church. Liturgy and Ritual. Evangeliarium. [Sundays and holy 
days] French. Les evangiles des Dimanches et fétes de l’année. Paris: L. Curmer, 
1864. 3 vols. v.3. Texte revue par l’abbé Delaunay 

F44 

Roman Catholic Church. Liturgy and Ritual. Horae heures dédiées au roy, 
contenant les offices qui se disent clans l’église pendant l’année. Ensemble la 
méthode de se bien confesser and communier. 12° Paris: chez Guillaume de 
Luyme, 1708. Not in Maggs/Cook 
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F45 
Seacombe, John. Memoirs; containing a genealogical and historical account of the 
House of Stanley. 4° Liverpool: printed by A Sadler, [1741] Not in Maggs/Cook 

F46 
[F49] 

Thomas, Josiah. An address to a meeting … in Bath … 1st December 1817, for the 
purpose of forming a Church missionary Society. 9th ed. Bath: printed and sold by 
Messrs. Meyler and Son, 1817 

F47 
Folio 

Tissot, James. The life of our saviour Jesus Christ. London: Sampson Low, Marston 
& Co. Paris: Lemercier & Co. 1897. 2v. 365 compositions 

F48 

Waterland, Daniel. A review of the doctrine of the Eucharist. 8°. 
Daniel Cambridge: printed for Corn Crownfield and W. Innys, London, 1737. 
Not in Maggs/Cook 

F49 

Womack, Laurence. The result of false principles. 8° [London]: sold by 
J. Marsom; J. Buckland; T. Knott; and by Brown and Loyd [sic], Bristol, 1790. Not in
Maggs/Cook

F50 
Ames, Herbert. Typographical antiquities, or the history of printing. 
Edited by T. Dibdin 

F51 
Folio 

Book of Kells. 1951. (2 vols.) 

F52 
Dibdin, T. Bibliographical Decameron 1817. (3 vols.) Fine contemporary morocco 
gilt (B. Frye of Manchester) 

F53 Forbes-Leith, W. Editor Gospel Book of St. Margaret, 1896 

F54 
Folio 

Frere (W.H.) Editor Antiphonale Sarisburiense. Facsimile reproduction, 1901-
1924. Half morocco 

F55 Great Book of Hours of Henry VIII. Privately printed (200 copies) by Baer, 1923 

F56 James, M.R. The Canterbury Psalter, 1935 

F57 
Morison, Stanley and Thomas, Henry. Andres Brun, Calligrapher of Saragossa. 
Paris, Pegasus Press, 1929 

F58 
Folio 

Morison, Stanley. Les Plus Belles Pages de la Typographie Moderne, 1925 

F59 
Quaile, Edward. Illuminated manuscripts: their origin, history and characteristics. 
Liverpool, Henry Young, 1897. Binding by Fazakerley 

F60 
Harrison, F. English Manuscripts of the 14th century. London, 
The Studio, 1937 

F61 
Goldschmidt, A. German Illumination. Art History (Pantheon series). Pegasus 
Press, 1928 (2 vols.) 

F62 
Venturi, N. Italian Painting of Quattrocento. Art History (Pantheon series). 
Pegasus Press, 1930-31 (2 vols.) 
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F63 

Spenser, Edmund and Shaw, Martin. This Joyous Day. A commemorative book 
containing the wedding anthem of Rudolph Muspratt, son of Sir Max and Lady 
Muspratt. The first wedding to be solemnized in Liverpool Cathedral, Sept. 1927. 
Manuscript. Words by Edmund Spenser, music by Martin Shaw. 

F64 

McCahey, Bryan J. Peace and good neighbourhood: The story of the bells of St 
Luke's Church, Liverpool, 1817-1965. Published by Aureol Press on behalf of the 
Merseyside Bell Restoration Group, 1995. Limited edition only 500 printed. 

F65 

Wilson, Thomas. Maxims of piety and of Christianity. Bath, printed by R. 
Cruttwell; and sold by C. Dilly, Poultry, London. 1789. 12°. Bookplate on 
pastedown: Lending Parochial Library of Woodchurch, Diocese of Chester, 
established by Dr Bray’s Associates, 1793. Inscription – Bray 69. 

21st Century Published Works 

21st century published works donated to the Radcliffe Collection by researchers who 

used images taken from manuscripts or early printed books in the collection 

G1/SAL 
Salmon, Marylynn. The secrets of the House of York.  
New Jersey: Liberty Corner Press, 2015 [Image on pg. 364] 



Liverpool Hope University | Radcliffe Collection St. Aidan’s Short-title Catalogue 98 

St. Aidan’s Short-title Catalogue 

A catalogue of additional early print books donated to the Radcliffe Collection by 

St. Aidan’s Theological College, Birkenhead (1846-1969) 

SA.1 
ALC 
v. 1-2

Alcuin. Opera […] cura ac studio Frobenii […] Folio. [Ratisbonae], literis Ioannis 
Michaelis Englerth, 1777. 2 v. in 3 

SA.2 
AND 

Andrewes, Lancelot. XCVI, sermons […] 4th ed. Folio. London, printed by Richard 
Badger, 1641.  Wing A3142. Bookplate of Guy Phillips 

SA.3 
ARS 

Archdekin, Richard. Theologia tripartite universa […] Nova & prima edition in 
Germania Superiore […] Folio. Dilingae, sumptibus Joannis Caspari Bencard, 
1687 

SA.4 
BAR 
v. 1-2, 3

Barrow, Isaac. Works […] published by the Rev. Dr. Tillotson. Folio. London, 
printed by M. Flesher, for Brabazon Aylmer, 1683-92. v. 1-2 (Wing B925, lacking 
v. 3-4); v. 3, printed by J. R. for Brabazon Aylmer, 1692 (not in Wing)

SA.5 
LEE 
v. 1-2

Bible. Biblia sacra polyglotta […] Accedunt prolegomena in crisin literalem, 
auctore Samuele Lee. Londini, sumptibus Samuelis Bagster et ff., [1829-31] 2 v. 
St. Aidan’s bookplate (2) 

SA.6 
LYR 
v. 1-4

Bible. [Latin]. Biblia latina cum post-illis Nicolai de Lyra et additionibus Pauli 
Burgensis. Quaestiones Lyrae Judaicam perfidiam improbantes. Folio. 
Nuremberg: Anton Koberger, 6 Sept. 1497. 4 pts in 4 v. Goff B-619 

SA.7 
BEZ 

Bible. New Testament. [Greek and Latin]. Nouum Testamentum […] Th. Bezae 
annotations […] locupletavit. Folio. [Geneva, H. Stephanus], 1582. Adams B1708. 
M. Carter, 174?; Rev. Edward Maturin; presented by the Rev. W. R. Blackett,
1876; St. Aidan’s bookplate (2)

SA.8 
FUL 

Bible. New Testament. The text of the New Testament, translated […] at Rhemes 
by William Fulke. Imprinted at London by the Deputies of Christopher Barker, 
1589.] Folio. STC 2888. Lacking title page. Presented by the Rev. W. R. Blackett, 
1876; St. Aidan’s bookplate (2) 

SA.9 
BEZ 

Bible. New Testament. [Greek and Latin] Nouum Testamentum […] Th. Bezae 
annotations […] Folio. [Geneva, sumptibus haered. Eust. Vignon], 1598. Adams 
B1715. Presented by the Church of England Book Society 

SA.10 
BRA 

Bramhall, John. Works. Folio. Dublin, printed by Benjamin Tooke, 1677. Wing 
B4211, but not ‘2nd ed.’ 
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SA.11 
BUR 

Burnet, Gilbert. An exposition of the thirty-nine articles of the Church of 
England […] 3rd ed., corrected […] Folio. London, printed for Ri. Chiswell, 1705 

SA.12 
CAL 
v. 1-9 

Calvin, Jean. Opera Omnia. Folio. Amstelodami, apud viduam Joannis Jacobi 
Schipperi, 1671. 9 v. St. Aidan’s bookplate (2); presented by Rev. T. Bayley, Vicar 
of Penn Street, 1886 

SA.13 
CHI 

Chillingworth, William. Works. 7th ed. Folio. London, printed by B. Motte; for J. 
Knapton [& 5 others], 1719. Bray label for Woodchurch, Chester, 1793 

SA.14 
CHR 

Chrysostom, John, Saint. [Opera Graece, octo voluminibus]. Folio. Etonae, 
excudebat Ioannes Norton, 1612. V. 1 only (of 8). STC 14629c (colophon, as in 
HN, dated 1610) 

SA.15 
CHR 
v. 2,3,5 

Chrysostom, John, Saint. [Works.] [Greek and Latin]. Folio. Parisiis, apud 
Sebastianum Cramoisy, 1636. v. 2,3,5 only (of 12). St. Aidan’s bookplate (1) 

SA.16 
CHR 
v. 2,5,6 

Chrysostom, John, Saint. Commentaria in Novum Testamentum, graece & latine 
coniunctim edita. Folio. Parisiis, apud Sebastianum Cramoisy, 1636. v. 2,5,6 only 
(of 6). Brunet 3.535. St. Aidan’s bookplate (1) 

SA.17 
FLA 
v. 1-6 

Flacius, Mathias. Ecclesiastica historia […] per aliquot studiosos & pios uiros in 
urbe Magdeburgica by [M. Flacius and others]. Folio. Basilae, per Ioannem 
Oporinum, 1559-69. v. 1-6. Not in Adams. Lacking v. 7 Decimatertia centuria, 
1574. St. Aidan’s bookplate (2); presented by the Rev. W. R. Blackett, 1876 

SA.18 
GAV 
v. 1-2 

Gavanti, Bartolemmeo. Thesaurus sacrorum rituum. 4° Romae, ex typographia 
Vaticana apud Johannem Mariam Henricum Salvioni, 1763-8. 2 v. in 4 

SA.19 
HOO 

Hooker, Richard. Works […] of ecclesiastical polity […] Folio. London, printed by 
Thomas Newcomb for Andrew Crook, 1666. Wing H2631. St. Aidan’s bookplate 
(1) 

SA.20 
JER 

Jerome, Saint. Epistolae […] et libri contra haereticos […] Folio. Romae, apud 
Paulum Manutium, Aldi F. in aedibus populi romani, 1565 (alter tomus 1564). v. 
1-2 in 1. Adams J132. St. Aidan’s bookplate (2); presented by the Rev. W. R. 
Blackett, 1876 

SA.21 
JUS 

Justin, Martyr, Saint. Works. [Greek]. Folio. Lutetiae, ex officinal Roberti 
Stephani, 1551. Adams J494. St. Aidan’s bookplate (2); presented by the Rev. W. 
R. Blackett, 1876 

SA.22 
KOR 

Koran. [Arabic and Latin]. Alcorani textus universus […] in latinum translates […] 
auctore Ludovico Marraccio […] Folio. Patavii, ex typographia Seminarii, 1698. v. 
1 of 2. St. Aidan’s bookplate (2); purchased May 1873 
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SA.23 
LES 
v. 1-2 

Leslie, Charles. Theological works. Folio. London, printed by W. Bowyer, 1721. 
2v. Bray label, 1872 

SA.24 
LOS 

Loss, Lucas. Annotationes scholasticae in Euangelia dominicalia […] collecta & 
dictate a Luca Lossio. 8°. Franc., apud Chr. Egenolphum, 1554. Not in Adams 

SA.25 
MAF 

Maffei, Giovanni Pietro. Historiarum Indicarum libri XVI [and other works]. 4° 
Venetiis, apud Damianum Zenarium, 1589. Adams M91 

SA.26 
NOW 

Nowell, Alexander. Catechismus […] Editio nova subinde emendate. Oxonii, e 
typographeo Academico, 1844. Presented by the Right Rev. W. Jacobsen, Lord 
Bishop of Chester, April 1877 

SA.27 
PAL 

Palmer, William. Origenes liturgicae […] 3rd ed. Oxford, University Press, 1839. 2 
v. in 1. Anson library label (Diocese of Manchester) 

SA.28 
PAR 

Parr, Richard. The life of […] James Usher […] with a collection of three hundred 
letters […] Folio. London, printed for Nathanael Ranew, 1686. Wing P548. St. 
Aidan’s bookplate (1) 

SA.29 
PEA 

Pearson, John. An exposition of the Creed. 8th ed. Folio. London, printed for C. 
Griffin and Sam. and Will. Keble, 1704 

SA.30 
PHI 

Philo, Judaeus. [De mundi opificio]. [Greek]. Folio. Parisiis, ex officinal Adriani 
Turnebi, 1552. Adams P1033 

SA.31 
RAN 

[Randolph, John]. Sylloge confessionum sub tempus reformandae Ecclesiae […] 
Editio altera et auctior. Oxonii, e typographeo Clarendoniano, 1827. Bray label, 
Chester 1872 

SA.32 
ROG 

[Rogers, Thomas]. The faith, doctrine and religion professed in the realm of 
England […] expressed in thirty-nine articles. 4°. Cambridge, printed by John 
Hayes, and to be sold by Edw. Brewster, London, 1691. Wing R1837. St. Aidan’s 
bookplate (2) 

SA.33 
SPE 

Spencer, John. De legibus Hebraeorum […] Editio tertia. 4°. Lipsiae, apud Ioh 
Frid. Zeitlerum, 1705. Presented by the Church of England Book Society 

SA.34 
STI 

Stillingfleet, Edward. Fifty sermons […] Folio. London, printed by J. Heptinstall 
for Henry Mortlock, 1707. Bray label, Woodchurch, Chester, 1793 

SA.35 
STI 

Stillingfleet, Edward. A rational account of the grounds of Protestant religion 
[…] Folio. London, printed by Rob. White for Henry Mortlock, 1665. Wing S5624 

SA.36 
STR 

Strype, John. The life and acts of Matthew Parker […] Folio. London, for John 
Wyat, 1711. St. Aidan’s bookplate (1) 
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SA.37 
TIL 

Tillotson, John. [The works […] containing fifty-four sermons […] together with 
the rule of faith. 9th ed. London, for S. Buckley [and others], 1710]. Folio. Lacking 
titlepage 

SA.38 
TOO 

A collection of cases […] lately written to recover dissenters to the communion 
of the Church of England. 3rd ed. Folio. London, printed for Benjamin Took and 
William Battersby, 1698. Wing C5117. Bray label for Woodchurch, Chester, 1793 

SA.39 
VIN 

Vincent [Ferrer], Saint. Sermones de tempore. Pars aestivalis. Folio. Cologne, 
[Heinrich Quentell], 1487. Goff F-130 

SA.40 
WHE 

Wheatly, Charles. A rational illustration of the Book of Common Prayer. 3rd ed. 
Folio. London, printed for A. Bettesworth, W. and J. Innys, and C. Rivington, 
1720 

SA.41 
WIT 
v. 1-2 

Wits, Herman. Miscellaneorum sacrorum libri IV […] 4°. Trajecti ad Rhenum, 
apud Franciscum Halman, 1692. (Tomus alter. 4° Amstelaedami & Ultrajecti, ex 
officinis Francisci Halmae et Gulielmi vande Water, 1700). 2 v. Presented by the 
Church of England Book Society 

SA.42 
WAL 
v. 1-6 

Walton, Brian. Biblia sacra polyglotta complectentia. Textus originales, 
Hebraicum, cum Pentateucho Samaritano, Chaldaicum, Græcum. Versionumque 
aniquarum, Samaritanæ, Græcæ, Chaldaicæ, Syriacæ, Arabicæ, Æthiopicæ, 
Persicæ, Vulg. Lat. […] Londini: imprimebat Thomas Roycroft, 1657. Folio. 6 v. St. 
Aidan’s bookplate 

SA.43 
WHI 

Whitfield, P. A dissertation on the Hebrew vowel-points: shewing that they are an 
original and essential part of the language. In eleven sections, with an introduction. 
Liverpool: Printed by and for the author, 1748. 

SA.44 
LOW 

Lowth, Robert (Lord Bishop of Oxford) The life of William of Wykeham, Bishop of 
Winchester. Collected from records, registers, manuscripts, and other authentic 
evidences. 3rd ed., corrected. Oxford: Clarendon Press, 1777. 
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